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Generálplukovník Ing. Karel Rusov

Hlavní úkoly vojenských škol

Stejně jako v celé armádě, tak i ve vojenských školách, se staly závěry 
XVII. sjezdu KSČ a celoarmádního stranického aktivu podnětem pro rozvoj 
široké politické a pracovní aktivity velitelsko-pedagogického sboru, posluchačů, 
žáků a všech ostatních příslušníků vojenských škol.

Potřeba zkvalitňování výchovy a vzdělávání odborníků pro ČSLA vyplývá 
zejména z požadavku na zvyšování její bojové pohotovosti při zajištění obrany 
a další výstavby rozvinuté socialistické společnosti.

Vojenské školy se zapojily do celospolečenského zápasu o vysokou kvalitu 
a efektivnost veškeré činnosti. To se příznivě odráží v dalším prohlubování 
a zkvalitňování výchovně vzdělávacího procesu, který umožňuje posluchačům 
a žákům správně se orientovat ve stále složitějších mezinárodně politických 
otázkách, vojenských procesech a jevech a zabezpečuje cílevědomé zkvalitňo­
vání úrovně připravenosti důstojnického sboru к praktickému výkonu funkcí 
u vojsk jako jednoho ze základních předpokladů zvyšování bojové síly ČSLA.

Přes řadu pozitivních výsledků, kterých bylo dosaženo při realizaci vojensko- 
politické linie XVII. sjezdu KSČ, platí i pro vojenské školy kritická slova, která 
zazněla ve zprávě předsednictva na 5. zasedání ÚV KSČ: „Z těchto hledisek 
se pomalu a nekomplexně uskutečňuji kvalitativní změny ve výchovně vzdělá­
vacím procesu na všech stupních a druzích škol. S větší koncepčností je po­
třebné dosáhnout, aby výchova a vzdělávání byly trvale otevřeny všemu 
novému a pokrokovému a lépe odpovídaly nejenom současným, ale i budoucím 
potřebám rychlejšího uplatňování vědeckotechnického pokroku.

Proto je zapotřebí právě v tomto období, kdy se vojenské školy zabývaly 
přípravou a plánováním nového školního roku 1987—1988, aby důsledně a 
kriticky zhodnotily své dosavadní výsledky a přijaly promyšlená opatření к rea­
lizaci záměrů vytyčených velením ČSLA к dalšímu zkvalitňování výchovně 
vzdělávacího procesu, jeho vysoké efektivnosti a účinnosti. Cílem je kvalitní 
připravenost absolventů к výkonu jim stanovených funkcí u bojových útvarů. 
Přitom je nutné promýšlet, jak co nejlépe využít nových podmínek, které velení 
ČSLA pro vojenské školy na další období vytvořilo.

Prvořadým úkolem vojenských škol je zabezpečit další zvyšováni účinnosti 
komunistické výchovy, především soustavným prohlubováním jednoty ideové, 
pracovní a mravní výchovy.
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Činnost všech příslušníků velitelsko-pedagogického sboru i celé prostředí 
vojenských škol musí ještě výrazněji směřovat k tortu, aby se posluchači a žáci 
na základě osvojování marxisticko-lenlnského světového názoru naučili tvůrčí­
mu myšlení, aby pochopili politiku KSČ a důsledně realizovali závěry jejího 
XVII. sjezdu lak, že se jejich politické přesvědčení projeví v odpovědném 
plnění studijních úkolů a služebních povinností a v aktivním vztahu к armádě 
a vojenskému povolání.

Bude třeba dále zkvalitňovat výchovu к socialistickému vlastenectví a in­
ternacionalismu, dosáhnout, aby si všichni posluchači a žáci hluboce uvědomili, 
že bratrská spolupráce se státy socialistického společenství a pevné nerozborné 
přátelství se Sovětským svazem tvoří základní kámen naší bezpečnosti a dalšího 
rozvoje naší socialistické vlasti.

Ve všech oblastech činnosti vojenských škol je nutné trvale prohlubovat 
a upevňovat vedoucí úlohu KSČ a posilovat základní organizace strany.

Mimořádnou pozornost je třeba věnovat výchově posluchačů a žáků к věr­
nosti revolučním a bojovým tradicím dělnické třídy, KSČ, KSSS a Českosloven­
ské lidové armády.

Při naplňování závěrů XVII. sjezdu KSČ ve vojenských školách je nutné se 
orientovat na prohlubování jednoty vzdělávání a výchovy, na dosažení vysoké 
odborné a politické úrovně absolventů vojenských škol, na prohlubování jejich 
odpovědnosti za obranu socialistické vlasti a na to, aby byli připraveni i к an­
gažované činnosti v občanském životě.

Je zapotřebí se zamýšlet zejména nad organizací výchovně vzdělávacího 
procesu. Musíme dosáhnout toho, aby posluchači a žáci dokázali využívat zís­
kaných vědomostí, praktických návyků a zkušeností, aby si uměli vytvářet 
vlastní názor a ten zdůvodňovat a obhajovat. Je také nutné dále posilovat 
spolupráci vojenských škol s vojskovou praxí, pro kterou absolventy připra­
vujeme. Jejich úspěšnost je pro nás základním měřítkem kvality práce vojen­
ských škol.

Rostoucí složitost vedení ozbrojeného zápasu, rychlý vědeckotechnický po­
krok a s tím související rozvoj zbraňových systémů a modernizace vojenské 
techniky zvyšují nároky na úroveň vojenskoodborné a technické přípravy po­
sluchačů a žáků. Ta musí být organizována na základě nejnovějších poznatků 
vojenskoteoretického myšlení a vědeckotechnického rozvoje, v jejímž obsahu 
se musí stále více uplatňovat nejnovější poznatky z rozvoje jednotlivých věd­
ních oborů, zejména mikroelektroniky, laserové techniky, optoelektroniky a Ky­
bernetiky.

Naším cílem musí být příprava vysoce kvalifikovaných kádrů, které mají hlu­
boké teoretické vědomosti, potřebné praktické návyky a dovednosti ve svém 
oboru, jsou způsobilé organizovat bojovou činnost vojsk a velet vojskům, 
mistrně ovládat a využívat nejmodernější výzbroj a bojovou techniku a schopny 
dále zvyšovat svou politickou a vojenskoodbornou připravenost к plnění slo­
žitých a náročných úkolů vojskové praxe.

Zvláštní pozornost vzhledem к náročným požadavkům vojenské služby je 
třeba věnovat otázkám zvyšování a prohlubování kvality vojenské výchovy po­
sluchačů a žáků. Výrazněji formulovat jejich velitelské a metodické schopnosti, 
dovednosti a návyky potřebné к praktickému řízení života vojenských kolektivů 
podle základních řádů a předpisů к upevňování vojenské kázně v jednotkách,
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při plnění úkolů a funkčních povinností, které souvisejí s ošetřováním a pro­
vozem techniky, plánováním’, praktickým řízením a prováděním bojové a poli­
tické přípravy, včetně znalosti problematiky materiálního a finančního za­
bezpečení.

V současné době vystupuje stále více do popředí psychická připravenost 
vojáků к vedení soudobého boje. I tuto stránku přípravy budoucího velitele 
a odborného funkcionáře je třeba ve školách podstatně zkvalitnit. To znamená 
uskutečňovat výcvik v náročných podmínkách blízkých reálné bojové činnosti 
tak, aby posluchači a žáci sami poznali psychickou zátěž možného boje, do­
vedli překonávat nebezpečí, snášet napětí a strádání, ale současně se naučili 
tuto závažnou problematiku metodicky správně začleňovat do zaměstnání, která 
připravují a řídí.

Významnou podmínkou vojenské výchovy posluchačů a žáků je přísný pořá­
dek a organizace režimu života školy ve smyslu základních řádů ozbrojených 
sil ČSSR. Je třeba dosáhnout toho, aby se vojenské školy staly vzorem v kázni 
a organizovanosti života podle základních řádů, aby veškerý život ve vojen­
ských školách výrazněji formoval osobnost vojáka z povolání a vedl posluchače 
a žáky к praktické realizaci základních řádů, upevňování velitelských a me­
todických návyků potřebných pro praxi u vojsk, včetně jejich vztahů к plnění 
studijních povinností, к vojenské službě а к uvědomělé kázní.

V současné době se dokončuje inovace obsahu vzdělávání ve vojenských 
vysokých školách. Je potřebné dosáhnout toho, aby nová učební dokumentace 
vytvářela předpoklady к dalšímu zkvalitnění přípravy důstojníků v souladu 
s potřebami vědeckotechnického rozvoje. Musí být udělány takové úpravy, aby 
teoretické vzdělávání vyúsťovalo do budoucí praktické činnosti absolventů, aby 
posluchači a žáci získávali kromě teoretických vědomostí potřebné praktické 
návyky a dovednosti, aby se zvýšila jejich připravenost vykonávat nástupní 
funkce. К tomu jsou školy vybaveny potřebnou bojovou technikou, zbraněmi 
a kvalitní učební a výcvikovou základnou.

Na realizaci výchovně vzdělávacího procesu při naplňování požadavků profilů 
absolventů vojenských škol se rozhodujícím způsobem podílejí příslušníci jejich 
velitelského a pedagogického sboru. Úloha učitelů je nezastupitelná. Kromě 
vlastní výukové činnosti se promítá v celé řadě stránek tohoto procesu, pře­
devším při formování osobnosti posluchačů a žáků, jejich získávání pro aktivní 
politickou a různorodou zájmovou a tvořivou činnost, vedení к samostatnosti. 
Proto je věnována velká pozornost přípravě učitelů vojenských škol, prohlubo­
vání jejich metodických zkušeností, zvyšování kvalifikace, zdokonalování jejich 
pedagogicko-psychologických znalostí, udržování těsného styku s praxí vojsk.

Do práce s mladými a začínajícími učiteli a veliteli je třeba zavést pevnější 
systém, který jim umožní pod vedením zkušených velitelů a učitelů v počá­
tečním období činnosti ve škole zvládnout aktuální otázky školské politiky KSC, 
nové poznatky daného vědního oboru, praktickou aplikaci osvědčených prin­
cipů a metod výchovně vzdělávacího procesu a základní pedagogické doved­
nosti v práci učitele ve výuce i v době mimo zaměstnání. Za jednu z trvalých 
forem sepětí školy s praxí považujeme pravidelné vysílání učitelů na praxe, 
stáže a cvičení vojsk.

Cílevědoměji musíme rozvíjet vědeckovýzkumnou činnost vojenských vyso­
kých škol a zapojovat do ní široký okruh vědeckopedagogických pracovníků 
a posluchačů a jejich výsledků využívat к prohloubení kvality výchovně vzdě­
lávacího procesu.
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Ve vojenských školách máme vytvořeny potřebné podmínky к tomu, aby 
si posluchači a žáci mohli osvojit potřebné politické, vojenskoteoretické a 
vojenskoodborné vědomosti, získali potřebné praktické návyky a dovedností 
nezbytné pro život a činnost důstojníka a práporčíka ČSLA.

Systém přípravy kádrů ve vojenských školách je stabilizovaný, přitom však 
natolik otevřený, že dovoluje reagovat na další požadavky na školení vojen­
ských kádrů. Průzkumy z práce absolventů vojenských škol nám potvrdily, že 
vojenské školy své posláni plní. Přesto se však s výsledky nemůžeme uspoko­
jovat a musíme hledat další cesty ke zdokonalení výchovy a vzdělávání s cílem 
zlepšit zejména metodickou a psychologickou připravenost absolventů a dále 
prohlubovat jejich schopnost rychle zvládnout nástupní funkce.
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Plukovník PhDr. Ladislav Přinesdomů, CSc.

Základní principy 
prognózování 
vojenské síly státu

V marxisticko-leninské filozofii je meto­
dologie chápána jako systém nejobecněj­
ších principů, používaných к řešení složi­
tých teoretických a praktických úkolů. Me­
todologie je současně učením o metodách. 
V sovětské filozofické encyklopedii je de­
finován pojem metodologie jako filozofické 
učení o metodách poznání a přetváření 
skutečnosti, aplikace principů světového 
názoru na proces poznání, na duchovní 
tvorbu vůbec i na praxi. Dialektickomate- 
rialistická metodologie je návodem к tvůr­
čímu poznávání, prognózování a přetváření 
světa v souladu s objektivními zákony jeho 
vývoje.

Metodologie je vždy dialekticky spjata 
se světonázorovými pozicemi a východisky 
subjektu poznávací a praktické činnosti. 
Určující stránkou jejich dialektického vzta­
hu a vzájemného působení je světový ná­
zor. Vědecký světový názor — marxismus- 
-leninismus — plní kromě funkce světoná­
zorové současně i funkci metodologickou.

Skutečně nejobecnější metodologií vědec­
ké poznávací činnosti (včetně prognózová­
ní jako zvláštního druhu poznání) a prak­
tické činnosti — tedy metodologií vlastních 
součástí marxismu-leninismu, nejobecnější 
metodologií přírodních i společenských věd

i nejobecnější metodologií praktické čin­
nosti, včetně praxe vojenské — je materia­
listická dialektika, kterou V. I. Lenin na­
zval „živou duší“ marxismu.

Dalším prvkem systému vědecké meto­
dologie jsou obecné vědní teoreticko-me- 
todologické principy a obecné vědní me­
tody.

Konečně jsou to i speciální vědní meto­
dologické principy a speciální vědní metody 
poznávací a praktické činnosti, rozvíjené 
a využívané zpravidla jedním nebo něko­
lika příbuznými obory poznání a praktic­
kou přetvářející činností.

V tomto článku objasním některé aspek­
ty metodologie prognózování vojenské síly 
státu. Vzhledem ke složitosti řešené pro­
blematiky a rozsahu článku budu vycházet 
z relativně ustáleného vymezení vojenské 
síly státu v současné marxistické litera­
tuře a objasním především význam základ­
ních principů materialistické dialektiky a 
principů prognostických, kterých je možné 
využít při prognózování vojenské síly státu. 
Součástí metodologie marxistické prognos­
tiky jsou i obecné a speciální prognostické 
metody. Článek však nedovoluje rozebrat 
některé z těch, kterých lze využít při pro­
gnózování vojenské síly státu.

Vojenská síla státu jako objekt prognózování

Vojenská síla státu (společenství) jako 
objekt prognózování je souhrn všech mate­
riálních a duchovních sil státu (společen­
ství států) a jeho schopnost mobilizovat 
tyto síly к dosažení cílů války. V sovětské

vojenské vědě je považována vojenská síla 
jako souhrn reálných materiálních a du­
chovních možností společnosti, kterých vy­
užívá třída, stát к vedení války nebo к ře­
šení jiných mezinárodních i vnitřních úko-
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lů s použitím ozbrojených sil. Bezprostřed­
ně vyjadřuje vojenskou sílu armáda státu, 
její schopnost být nástrojem politiky.

Vojenská síla státu (společenství států) 
představuje složitý systém všech materiál­
ních a duchovních sil a schopností mobili­
zovat je к dosažení cílů války nebo к ře­
šení jiných významných úkolů. Je ovliv­
ňována ekonomickými, sociálními, vědecko­
technickými, morálně politickými, demogra­
fickými a dalšími možnostmi státu (spole­
čenství). Bezprostředně je vyjadřována 
ozbrojenými silami, jejich schopností splnit 
úkoly, stanovené politickým vedením.

Vojenská síla státu by byla realizována 
především (nikoli však pouze) v průběhu 
války. Proto je významné již v době míru 
vytvářet prognózy budoucí vojenské síly 
vlastní i nepřítele.

Vojenská síla jako objekt prognózování 
je veličinou dynamickou, proměnlivou a bo­
hatě strukturovanou.

V procesu tvorby prognóz nás proto za­
jímá konkrétnější členění struktury vojen­
ské síly státu. V článku vycházím z pojetí 
A. Dmitrijeva, který uvádí, že při charakte­
ristice vojenské síly (obranného potenciálu) 
SSSR se obyčejně vyčleňuji ekonomický, 
sociální, duchovní (nebo morálně politic­
ký) a vědecký poteciál a také vlastní vo­
jenský potenciál (viz Kommunist vooružen- 
nych sil, 1983, č. 3). Současně upozorňuje, 
že do obranného potenciálu bezprostředně 
spadá nikoli celý ekonomický, ale pouze 
jeho určitá část — vojenskoekonomický 
potenciál. Stejným způsobem je třeba brát 
v úvahu především vojenské aspekty so­
ciálního, duchovního a vědeckého poten­
ciálu. Pro vlastní proces tvorby prognóz 
je důležité respektovat, že po vypuknutí 
války a v jejím průběhu by se proporce 
výrazně kvantitativně i kvalitativně změ­
nily a většina obsahu jednotlivých poten­
ciálů by byla zaměřena pro potřeby vedení 
války.

Metodologický význam základních principů materialistické dialektiky při prognózování 
vojenské síly

Má-li být prognózování vojenské sily stá­
tu vědecké, musí uplatňovat metodologii 
marxistické prognostiky jako souhrn obec­
ných principů, metod a zákonitostí rozvoje 
vědeckého předvídání, rozpracovaných na 
základě dialektického a historického ma­
terialismu. Především je nutné uplatňovat 
nejobecnější metodologii — materialistic­
kou dialektiku, která umožňuje objasnit 
vývoj přírody, lidské společnosti 1 myšlení, 
zejména proto, že: „...chápe věci a jejich 
pojmové odrazy především v jejich souvis­
losti, v jejich sřetězení, v jejich pohybu, 
v jejich vznikání a zanikání...“ (Marx, 
K. — Engels, B.: Spisy, sv. 20. Praha 1966, 
s. 46). Jako taková je důležitým předpo­
kladem vědeckého poznání a předvídání.

Vzhledem к zaměření článku se budu blí­
že věnovat objasnění metodologického 
významu principů materialistické dialek­
tiky v procesu prognózování vojenské síly 
státu (společenství): principu všeobecné 
souvislosti a principu vývoje. Ze speciál­
ních principů prognostických objasním vý­
znam variantnosti prognóz a principu sou­
ladu prognóz normativních a explorativ- 
ních.

Jedním ze základních principů materia­
listické dialektiky, který má význam pro 
prognózování vojenské síly, je princip vše­
obecné vzájemné souvislosti. S ním souvisí 
ve vědeckém prognózování požadavek vše­
strannosti (komplexnosti).

Prognózování vojenské síly státu (koali­
ce), má-li být co nejpřesnější, musí vychá­
zet z principu všeobecné vzájemné souvis­

lostí a s ním úzce spjatého požadavku 
všestrannosti (komplexnosti). Komplexnost 
prognózy představuje věcnou a metodickou 
propojenost jednotlivých komponent pro­
gnózy, charakterizujících všechny podstat­
né vývojové podmínky, významné pro ur­
čité rozhodnutí. Komplexnost prognózy je 
požadavkem procesu rozhodování, z jehož 
funkce vyplývá počet a rozsah dílčích 
prognóz, tvořících v komplexní prognóze 
sladěný systém.

To v současnosti vyžaduje vytvářet kom­
plexní prognózy:

1. V oblasti vývoje vojenskopolitické si­
tuace vycházet zejména z toho, že vlád­
noucí ideologií a politikou v řadě vyspě­
lých kapitalistických zemí se stal neokon- 
zervatismus: ve Spojených státech. Velké 
Británii, NSR, Japonsku, Kanadě. Proniká 
do politiky a ideologie v Itálii a Norsku, 
stimuluje stupňující se agresivitu reakčních 
sil ve Francii, ovládá vnitřní a zahraniční 
politiku Izraele, Chile a jiných zemí.

Pro zahraniční politiku neokonzervatis- 
mu je příznačná přímá souvislost s politi­
kou vnitřní. To se mimo jiné odráží v agre­
sivní podstatě zahraniční politiky USA a 
jejich spojenců, která je zaměřena na po­
silování pozic USA v celém světě. Ignoruje 
zájmy národů, včetně zájmů amerického 
lidu, vyvolává vážné mezíimperialistické 
rozpory i konflikty s rozvojovými zeměmi. 
Pokouší se potlačovat národně osvoboze­
necký boj. Usiluje o ochromení procesu 
uvolňování a o jeho nahrazení vyhrožová­
ním a vměšováním do vnitřních záležitostí
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jiných zemí. Sílící tendence к násilí a vál­
kám se v poslední době projevuje stupňo­
váním příprav na „definitivní“ válečné 
zúčtování se všemi odpůrci, především se 
světovým socialismem. Důležité je, že nej­
hlubší příčina neokonzervatismu, jeho ideo­
logie a zejména politiky, spočívá v dalším 
vyhrocení všeobecné krize kapitalismu. Při 
tvorbě prognóz je důležité vycházet z toho, 
že neokonzervatismus není „módní“ zále­
žitostí, ale bude představovat dlouhodobější 
proces, promítající se v militantním cha­
rakteru zahraniční politiky imperialistic­
kých zemí.

2. V oblasti vojenské vytvářet prognózy 
vývoje strategických prostředků prvního 
úderu USA, nových druhů zbraní hromad­
ného ničení, prostředků pro vedení války 
v kosmu i plnění programu růstu sil vše­
obecného určení a systémů vysoce účin­
ných konvenčních zbraní. Komplexnost 
prognóz a tím i jejich vyšší přesnost vyža­
duje vycházet z co nejvíce elementů, strá­
nek a vztahů mezi nimi, z celkové analýzy, 
z vojenskostrategické rovnováhy mezi SSSR 
a USA a vojenských příprav USA a jejich 
spojenců v NATO na válku.

Na XXVII. sjezdu KSSS bylo uvedeno, že 
cílem „není předvídat budoucnost v celé 
mnohotvárnosti jejích konkrétních projevů. 
Taková snaha by byla marná. Obdobně však 
platí i to, že uplatňovat správnou, vědecky 
zdůvodněnou politiku je možné jen tehdy, 
jestliže jasně chápeme klíčové tendence 
reálné skutečnosti. Hluboce vniknout do 
dialektiky událostí, do jejich objektivní 
logiky, umět vyvozovat správné závěry od­
rážející časový vývoj není snadné, ale je 
to naléhavě nutné“. (XXVII. sjezd KSSS. 
Dokumenty a materiály. Praha 1986, s. 8.)

Dalším výchozím principem materialistic­
ké dialektiky je princip vývoje. V. I. Lenin 
poukazoval na to, že je třeba „ ... nezapo­
mínat na základní historickou souvislost, 
pohlížet na každou otázku z toho hlediska, 
jak určitý jev v dějinách vznikl, jakými 
hlavními etapami prošel tento jev ve svém 
vývoji a z hlediska tohoto jeho vývoje se 
podívat, čím se věc stala nyní“. (Lenin,

V. I.: Spisy, sv. 29. Praha 1955, s. 467.) 
Princip vývoje umožňuje na základě ana­
lýzy minulého a současného vývoje odhalit 
tendence vývoje v budoucnosti.

Vědecké prognózování vojenské síly musí 
vycházet z dialektickomaterialistického 
chápání podstaty, zdrojů a tendencí jejího 
vývoje. Metodologický význam principu 
vývoje při prognózování vojenské síly po­
tenciálního nepřítele spočívá v tom, že na 
základě zjištění zdrojů jejího vývoje, včas­
ného objevení „zárodků“ nových prvků, 
analýzy jejich významu a stanovení ten­
dencí jejich dalšího vývoje je možné před­
vídat celkovou vojenskou sílu nepřítele 
v budoucnosti. Je potřebné současně zdů­
raznit, že kvalitativně nové rysy vojenské 
síly mohou být zpočátku kvantitativně bez­
významné, po určitou dobu dokonce „slab­
ší“, než staré. Nové rysy a prvky vojenské 
síly mohou být po svém objevení chápány 
dokonce i jako nahodilé. Při svém vzniku 
mohou vystupovat často ve staré formě 
nebo se mohou naopak uchylovat pouze 
к „napodobování“ nového. Působí přitom 
velmi výrazně tendence nepřítele utajovat 
skutečné parametry vojenské techniky a 
jiné údaje o kvantitě a kvalitě prvků vo­
jenské síly. Na druhé straně mohou být 
některé stránky (z politických, komerčních 
a jiných důvodů) záměrně zveličovány. To 
vše ztěžuje celý proces prognózování.

Jednotlivé potenciály vojenské síly i vo­
jenskou sílu jako celek není možné vědec­
ky předvídat bez zjištění genetických vzta­
hů s jinými jevy a procesy, bez objasnění 
příčin a podmínek, za nichž daný jev vzni­
ká a vyvíjí se. Principu vývoje je cizí ab­
straktní a ahistorický přístup. Daný jev 
nebo událost musí být zkoumány v kon­
krétní historické situaci a podmínkách. 
V současnosti je při prognózování vojenské 
síly USA a jejich spojenců důležité analy­
zovat další vývoj po jednostranném roz­
hodnutí USA porušit smlouvu SALT 2, ne­
boť toto rozhodnutí je diktováno snahou 
Washingtonu porušit vojenskou rovnováhu 
mezi SSSR a USA a zajistit si vojenskou 
převahu, jak se uvádí v prohlášení vlády 
SSSR z 5. 12. 1986.

Význam speciálních prognostických principů pro prognózování vojenské síly

Při prognózování vojenské síly státu je 
možné využít řady speciálních prognostic­
kých principů. Prvním z nich je princip 
variantnosti, který vyžaduje vypracování 
více variant možného budoucího vývoje vo­
jenské síly vlastní, potenciálního nepřítele 
i dalších států v různých regionech světa. 
Objektivním základem tohoto principu je 
dialektickomaterialistické pojetí materiální

jednoty světa a všeobecné souvislosti a 
vzájemné podmíněnosti jevů a procesů a 
tedy i polyvariantnost budoucnosti.

Na rozdíl od minulosti, která již byla, 
a to jediná a je uzavřena a historicky 
jednovariantní, budoucnost ještě nebyla a 
skýtá v rámci zákonité nutnosti mnoho­
tvárné možnosti. Předvídající subjekt má 
před sebou „ne jednu“, někým nebo něčím
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předurčenou budoucnost, ale nekonečné 
množství „budoucností“, z nichž se konec­
konců (v důsledku vzájemného působení 
nejrůznějších faktorů) realizuje pouze 
jedna.

V procesu prognózování vojenské síly 
(navíc v podmínkách činnosti antagonistic­
ky protichůdně zaměřených sil a tendencí) 
nemůže být prognózování vždy jednoznač­
né. Pak musí být výsledkem prognózování 
možné varianty budoucí vojenské síly. 
Prognózování různých možných variant bu­
doucí vojenské síly (nepřítele i vlastní) 
je velmi důležité pro praktickou politickou 
a vojenskou činnost, kdy je třeba počítat 
s možností, že dojde např. к nebývalé dy­
namickému rozvoji některého prvku vojen­
ské síly. Na základě toho je potřebné vy­
tvářet takové podmínky a opatření, aby 
rozvoj vojenské síly (promítající se velmi 
výrazně do poměru sil) byl pro nás „pří­
znivý“, jinými slovy ovlivňovat vývoj smě­
rem pro nás žádoucím.

Je velmi obtížné prognózovat všechny 
možné varianty vývoje vojenské síly v bu­
doucnosti. To však nemůže znamenat osla­
bení praktické prognostické činnosti, ale 
naopak vyžaduje od předvídajícího subjek­
tu, aby permanentně sledoval a analyzoval 
vojenskou sílu vlastní i potenciálního ne­
přítele (její jednotlivé prvky) a další vývoj. 
Významné je analyzovat zkušenosti z lo­
kálních válek imperialismu z hlediska po­
užití nových druhů vojenské techniky, 
způsobů vedení války, morálně politického 
stavu vojsk aj., neboť právě tyto události 
zpravidla „signalizují“ vývoj v budoucnosti.

Budoucí vojenská síla je pak vyjadřována 
zpravidla ve formě variant, z nichž subjekt 
řízení a rozhodování vybere optimální va­
riantu.

Významný je i princip souladu normativ­
ních a explorativních prognóz. Prognózo­
vání vojenské síly státu (společenství) ne­
přítele i vlastní, je vždy dialekticky spjato 
s politickým prognózováním. Je spjato s ur­
čitými vojenskopolitickými cíli. Podle cílů, 
kterým mají sloužit, rozlišujeme obecně 
prognózy: varovné, normativní a explora- 
tivní.

Zajímavé jsou především dva typy pro­
gnóz.

Normativní prognózy vycházejí z toho, 
co má být, z předem daných cílů, které 
představují normu, к níž v prognózování 
hledáme cesty. Jsou to prognózy, které 
charakterizují žádoucí, z hlediska subjektu 
optimální stav jevu nebo procesu v budouc­
nosti. Normativní prognózování vychází 
z předem vytyčených cílů. To představuje 
normu pro uživatele prognózy (bývá ozna­
čováno rovněž jako cílové prognózování).

Normy a cíle, к nimž prognóza hledá a 
hodnotí možné variantní cesty (způsoby) 
jejich dosažení, mohou být, pokud jde 
o prognózování vojenské síly:

— taková úroveň vojenské síly socialis­
tického státu (společenství socialistických 
států), která zabezpečí, aby vojenské síly 
nemuselo být použito, aby plnila svou funk­
ci již ve stavu potenciálním,

— zvyšování účinnosti vojenské síly státu 
růstem kvalitativních ukazatelů jednotli­
vých jejích prvků bez dalšího zvyšování 
kvantitativních parametrů nebo eliminací 
nežádoucích objektivních a subjektivních 
činitelů,

— změny v úrovni vojenské síly, ade­
kvátní vývoji vojenskopolitické situace 
v budoucnosti (zostřování nebo zmírňová­
ní mezinárodního napětí) a další varianty.

Explorativní prognózy jsou založeny na 
rozboru vývojových variant známých jed­
notlivých potenciálů vojenské síly státu a 
odhadování jejich dalšího rozvoje z hle­
diska budoucí vojenskopolitické situace ve 
světě nebo v jeho jednotlivých regionech 
i z hlediska „samovývoje“ vojenské síly 
jako celku v budoucnosti. Explorativní 
prognózy analyzují existující zdroje rozvo­
je vojenské síly, prosazují se tendence ve 
vývoji jednotlivých jejích prvků. Tyto 
prognózy odpovídají na otázku, jakým smě­
rem se ubírá vývoj. Nehodnotí důsledky 
z hlediska možnosti narušení vojenskostra- 
tegické rovnováhy, vlivu na celkovou vo- 
jenskopolitickou situaci, ale vyjadřují 
směr vývoje.

Explorativní prognózování se tedy vyzna­
čuje tím, že jeho hlavním cílem není hod­
nocení důsledků vývoje vojenské síly, ale 
zjišťování jakým směrem a s jakou inten­
zitou se vyvíjí ten či onen prvek vojenské 
síly nebo vojenská síla jako ucelený sy­
stém. Popisují množinu politických, ekono­
mických, vědeckých a jiných „vlastních vo­
jenských“ vývojových podmínek posilování, 
urychlování nebo retardace vývoje vojen­
ské síly, aniž by se předem hodnotily jejich 
důsledky. Bývají v prognostické literatuře 
označovány jako průzkumné nebo objevitel- 
ské (explorace — výzkum, průzkum).

Komplexnosti prognózy vojenské síly stá­
tu (společenství) se dosahuje mimo jiné 
konfrontací a slaďováním explorativních a 
normativních prognóz. Normativní prognó­
zy nemohou být v rozporu s explorativními 
prognózami. Znamenalo by to, že cíle (nor­
ma) jsou nereálné. Mezi oběma typy 
prognóz existuje dialektická souvislost. Na- 
plní-li se normativní prognózy, objeví se 
další možnosti budoucího vývoje vojenské 
síly, což ovlivní obsah explorativních pro­
gnóz.
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Prognózy vojenské síly státu (společen­
ství) jsou svým obsahem komplexní pro­
gnózy. To znamená, že vždy obsahují řadu 
oblastí (politickou, ekonomickou, vědec­
kotechnickou aj.) v dialektické souvislosti. 
Komplexní prognózy se dosahuje sladová­
ním prognóz:

— jednotlivých prvků celkového poten­
ciálu státu (společenství) — ekonomického, 
sociálního, morálně politického, vědeckého, 
demografického a geografického,

— prvků vlastní vojenské síly státu,
— vývoje vojenskopolitické situace ve 

světě,
— vojenskotechnických,
— budování ozbrojených sil i rozvoje vo­

jenského umění.
Komplexnosti se dosahuje rovněž integra­

cí a slaďováním normativních a explora- 
tivních prognóz, krátkodobých a dlouhodo­
bých, parciálních a globálních.

Předpokladem vědeckosti prognózování 
vojenské síly státu (společenství) je, aby 
předvídající subjekt při tvorbě prognóz

respektoval a uplatňoval základní principy 
materialistické dialektiky, obecné filozofic­
ké principy i specifické prognostické prin­
cipy v jejich dialektické souvislosti. Rovněž 
musí uplatňovat v jednotě nejobecnější me­
todologii — materialistickou dialektiku 
s metodologií speciálních věd, včetně vo­
jenské vědy a vojenské prognostiky. Platí 
přitom plně závěr, obsažený v Nové redak­
ci Programu KSSS, že: „Principiálním a 
ověřeným základem přírodovědného a spo­
lečenskovědního poznání byla a je dialek- 
tickomaterialistická metodologie, kterou je 
třeba nadále tvořivě rozvíjet a dovedné 
uplatňovat ve výzkumné práci a ve spole­
čenské praxi.“ (XXVII. sjezd KSSS. Doku­
menty a materiály. Praha 1986, s. 164.)

Uplatňování obecné dialektickomateria- 
listické metodologie obecných a speciál­
ních metod poznání a prognózování, obec­
ných a speciálních principů v jejich dia­
lektické souvislosti v procesu prognózování 
vojenské síly patří к důležitým podmínkám 
předcházení nevědeckosti, subjektivismu a 
voluntarismu.
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Podplukovník PhDr. Jaroslav Kratochvíl. CSc.

Únor 1948 a uplatňování 
leninských principů 
vojenské výstavby

Únor 1948 jako vyvrcholení procesu pře­
růstání národní a demokratické revoluce 
v revoluci socialistickou v Československu 
byl součástí přeměn zahájených Velkou říj­
novou socialistickou revolucí. Její 70. vý­
ročí jsme si s celým pokrokovým lidstvem 
připomínali bezprostředně před 40. výročím 
Vítězného února. Ve slavných únorových 
dnech v roce 1948 byla řešena a vyřešena 
nejdůležitější otázka každé revoluce, otáz­
ka moci. V dramatickém zápase, v němž 
bylo využito pokojných forem třídního bo­
je, přešla moc plně do rukou dělnické 
třídy, která ji pod vedením Komunistické 
strany Československa uskutečňovala ve 
svazku s drobným a středním rolnictvem 
a pracující inteligencí. Tím byla zahájena 
kvalitativně nová, socialistická etapa ve vý­
voji našich národů. Především v tomto kon­
textu je Únor historickým mezníkem v dč- 
jinách českého a slovenského lidu, jehož 
odkaz je naplňován a rozvíjen zvláště dnes, 
při uskutečňování revolučních úkolů stra­
tegie urychlení sociálně ekonomického roz­
voje, kterou přijal XVII. sjezd KSČ.

Význam Vítězného února vyniká nejen 
v politické, ekonomické a sociálně politic­
ké rovině, ale také ve vojenskopolítické 
oblasti. Únor vytvořil rozhodující předpo­
klady pro spolehlivé zajišťování obrany a 
bezpečnosti Československa. Nejen svými 
vnitropolitickými, ekonomickými a sociál­
ními výsledky, ale především zahraničně 
politickou orientací zaměřenou na pevné 
přátelství a spojenectví se Sovětským sva­
zem a ostatními státy vznikajícího socialis­
tického společenství a zejména vlastními 
vojenskými opatřeními. Vojenskopolitický 
význam Února je tak spjat s novou etapou

obrany země, respektující dialektiku vý­
stavby a obrany socialismu. Vznikly nové 
předpoklady pro vojenskou výstavbu státu 
a zvláště jeho ozbrojených sil.

Únor, do kterého armáda jako ozbrojená 
mocenská složka nezasahovala, ale jeho vý­
voj pozitivně ovlivnila zvládnutím situace 
ve vlastních řadách a důsledným plněním 
úkolů vnější obrany země na západní hra­
nici, se stal mezníkem na cestě výstavby 
ČSLA jako armády nového socialistického 
typu. Plně se otevřela cesta к tomu, aby 
se ČSLA jako jádro ozbrojených sil stala 
spolehlivým mocenským nástrojem dikta­
tury proletariátu při zajišťování obrany vůči 
vnějším i vnitřním nepřátelům.

Bezprostředně po Únoru vyvstala nutnost 
upevnit jeho výsledky, což platilo i pro 
ozbrojené mocenské složky státu. Bylo po­
třebné řešit i zcela nové úkoly výstavby 
socialistických ozbrojených sil. Pozornost 
se soustřeďovala především na formování 
velitelského sboru, dokončení jeho očisty a 
na budování armády s ohledem na vše­
stranné využívání sovětských vojenských 
zkušeností. Společným jmenovatelem upev­
ňování pozic KSČ v armádě byl proces 
prosazování vedoucí úlohy strany a jejího 
vlivu na všechny oblasti armádního života, 
snaha o co nejtěsnější sepětí armády a lidu 
a o upevňování internacionálních vojensko- 
politických svazků. Počáteční období upev­
ňování výsledků Února se stále více pře­
krývalo s vyjasňováním konkrétních per 
spektiv dalšího vývoje. Formování progra­
mu výstavby a obrany socialismu a jeho 
naplňování zpětně přispívalo к trvalému 
zakotvení výsledků revolučních přeměn 
1 к jejich trvalému rozvíjení.
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Ucelenou predstavu o konkrétních smě­
rech socialistické výstavby v Českosloven­
sku dal IX. sjezd KSČ v květnu roku 1949, 
který stanovil rovněž hlavní směry budová­
ní socialistických ozbrojených sil. Při vy­
mezování forem socialistických přeměn a 
jejich tempa sjezd vycházel z obecně plat­
ných principů výstavby socialismu. Zákla­
dem vojenské politiky KSČ se stalo mar- 
xisticko-leninské učení o obraně socialis­
tické vlasti a uplatňování leninských prin­
cipů výstavby, řízení a činnosti ozbroje­
ných sil socialistického typu. Přitom bylo 
využíváno bohatých zkušeností Sovětské ar­
mády. Posláním nově budované socialistic­
ké armády bylo v pevném spojenectví se 
Sovětským svazem a dalšími bratrskými ze­
měmi zajistit spolehlivou obranu mírové 
práce našeho lidu a tím příznivé podmínky 
socialistického rozvoje. К tomu směřovaly 
všechny úkoly stanovené armádě i její 
začleňování, spolu s ostatními ozbrojenými 
složkami, do branného systému státu.

Význam vojenskopolitických úkolů IX. 
sjezdu KSČ násobil vývoj mezinárodně po­
litické situace, která byla vyostřována 
orientací imperialismu na tzv. studenou 
válku. Proto se dostaly zejména od počátku 
padesátých let vojenské úkoly do popředí 
realizace linie IX. sjezdu KSČ. Oproti plánu 
bylo nezbytné urychlit především výstavbu 
armády. К tomu přispěla podstatným způ­
sobem mnohostranná sovětská pomoc, za­
hrnující zvláště přípravu kádrů ČSLA na 
sovětských vojenských vysokých školách 
a akademiích, technickou i další formy po­
moci. Urychlené zvládnutí základů sovět­
ské vojenské vědy se promítalo do každo­
denního vojenského života. Vyjadřovaly to 
i nové vojenské řády a předpisy vydané 
v roce 1950. Významná sovětská pomoc 
při rozvoji našeho obranného průmyslu 
umožnila vyrábět moderní techniku s vy­
užitím našich vlastních sil a prostředků. 
Rozhodující úlohu při posilování obrany­
schopnosti země sehrálo všestranné posilo­
vání stranického vlivu na všech úsecích, 
podílejících se na zajišťování obrany státu. 
I v armádě bylo potřebné prosazovat lenin­
ské normy stranického života, upevňovat 
její morálně politický profil a vysokou bo­
jovou pohotovost, zvládnout nově zavádě­
nou techniku a cílevědomě rozvíjet vý­
chovu v duchu socialistického vlastenectví 
a proletářského internacionalismu.

Urychlení dynamiky budování socialismu 
v Československu v první polovině padesá­
tých let, zahrnující i oblast vojenské vý­
stavby státu a jeho ozbrojených sil, ukázalo 
na zvýšenou potřebu tvůrčího aplikování 
leninského plánu výstavby a obrany socia­
listické vlasti. Těchto zkušeností bylo vy­
užito v dalším zabezpečování obrany socia­

lismu, které přešlo od systému dvoustran­
ných smluv к formě obrany společenství. 
V podmínkách rostoucí agresivity imperia­
lismu a vytváření útočných protisocialis­
tických bloků, začlenění NSR do NATO, 
vyvstala naléhavá potřeba vojenskopolitic- 
ké spolupráce na kvalitativně vyšším zá­
kladě. Konkrétním projevem této potřeby 
bylo vytvoření obranného svazku evrop­
ských socialistických států — Varšavské 
smlouvy v roce 1955.

Vstupem Československa do Varšavské 
smlouvy byly vytvořeny v podmínkách na­
stupující revoluce ve vojenství nové před­
poklady ke komplexnímu zajišťování spo­
lehlivé obrany státu v širokých internacio­
nálních, politických, ekonomických, vědec­
kotechnických i vojenských vazbách. Zá­
klad obrany vytvářel širší možnosti pro za­
jišťování obranyschopnosti našeho státu, 
pro ucelenější uplatňování leninských prin­
cipů vojenské výstavby, umožňovala sjed­
nocovat názory na vojenskoodborné otázky 
rozvoje bratrských armád, na výchovu a 
výcvik vojáků, a to na základě různých 
forem spolupráce, mezi nimiž zaujala před­
ní místo společná vojenská cvičení.

Varšavská smlouva se stala zárukou bez­
pečnosti našich národů při mírovém budo­
vání socialismu. Od samého začátku se 
Československo aktivně podílelo na vše­
stranném zabezpečování společné obrany 
socialistického společenství. Aktivně přispí­
valo ke koordinaci zahraničně politické 
činnosti států Varšavské smlouvy, zúčast­
ňovalo se všech jednání spojených s úsi­
lím o vytvoření systému evropské kolektiv­
ní bezpečnosti a spolupráce, přispívalo 
к posilování jednoty socialistických zemí 
a semknutosti jejich vojenských sil.

Od počátku šedesátých let narůstaly ná­
roky na rozvoj a aplikaci leninských prin­
cipů vojenské výstavby, což kromě celo­
společenských důvodů souviselo se speci­
fikou vývoje revoluce ve vojenství. Vzrost­
la potřeba zkoumání mechanismu aplikace 
principů výstavby ozbrojených sil a jejich 
důsledné uplatňování ve všech článcích 
branného systému státu. Přes stabilnější 
vývoj v jejich sociálně politické části, v níž 
však postupně působily narůstající celo­
společenské problémy, se dynamicky vyví­
jela oblast aplikace principů organizačních, 
výchovy a výcviku, kterou daleko bezpro­
středněji ovlivňovaly výsledky vědecko­
technického rozvoje. Nové doktrinální ná­
zory, poprvé uceleně projednané v lednu 
roku 1960 v Sovětském svazu, ovlivnily 
celou sféru socialistického vojenství. Z nich 
čerpala KSČ pří prohlubování socialistic­
kého charakteru našich ozbrojených sil, při 
zvyšování jejich bojové pohotovosti a při­
pravenosti tak, aby byly schopny v úzké
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součinnosti s ozbrojenými silami států Var­
šavské smlouvy odrazit agresora.

Dějiny vojenské politiky KSČ jednoznač­
ně prokázaly, že práce strany při zajišťo­
vání vojenské výstavby státu a jeho ozbro­
jených sil byla úspěšná a přinášela odpo­
vídající výsledky v té míře, jak se v kon­
krétně historických podmínkách dařilo 
uplatňovat a rozvíjet leninské zásady so­
cialistické vojenské výstavby. Pokud byl 
proces jejich tvůrčího uplatňování naru­
šen, následovaly deformace a komplikovala 
se cesta vpřed. Proto nebylo náhodné, že 
v závěru šedesátých let se právě vojenská 
politika stala jedním ze základních objektů 
útoků revizionistických a postupně i pravi­
cových a protisocialistických sil, kterým 
se stále více dařilo ochromovat všechny 
mocenské nástroje státu. Otoky směřovaly 
proti vedoucí úloze KSČ, internacionálním 
zásadám obrany, proti vojenskodoktrinál- 
ním závěrům a nakonec proti všem zá­
kladním zásadám a zkušenostem z dosa­
vadní vojenské výstavby socialistického 
státu. Poučení získané v jednom z nejslo­
žitějších období v dosavadní historii KSČ 
prokázalo nezbytnost respektování dialek­
tiky jednoty výstavby a obrany socialismu, 
při jehož budování má nezastupitelné místo 
marxisticko-leninská strana, a její neustále 
rostoucí úlohy, ukázalo význam pevné jed­
noty a těsného sepětí KSČ s lidem, význam 
vědecky zdůvodněného programu rozvoje 
společnosti, zahrnujícího také vojenské a 
zahraničněpolitické předpoklady mírového 
rozvoje naší společnosti.

Výrazné úsilí zaměřené na všestranné 
prohloubení socialistické vojenské výstav­
by státu a našich ozbrojených sil je spjato 
s vývojem Československa po XIV. sjezdu 
KSČ a v celých sedmdesátých letech. V do­
bě převládající tendence к uvolňování me­
zinárodně politického napětí, vrcholící 
v polovině sedmdesátých let, bylo zvlášť 
významné spojovat mírové úsilí s nezbyt­
ným zajišťováním obranyschopnosti státu. 
К jejímu posílení a ke zvýšenému vynalo­
žení vojenských prostředků nutil zostřený 
vývoj mezinárodní vojenskopolitické situa­
ce na přelomu sedmdesátých a osmdesá­
tých let, vyvolaný postupem USA a jejich 
spojenců v NATO a nastolenou orientací 
imperialismu zaměřenou na konfrontaci se 
socialismem. V prudce se zhoršující situaci 
první poloviny osmdesátých let nebylo 
možné v zájmu udržení míru dopustit na­
rušení vojenskostrategické rovnováhy, 
o kterou se pokoušely USA a prosazovaly 
ji i v NATO. '

Koncentrovaným výrazem vztahu к mě­
nícím se objektivním podmínkách světové­
ho vývoje i vývoje socialismu bylo přijetí 
strategické linie urychlení sociálně ekono­

mického rozvoje, kterou rozpracoval XXVII. 
sjezd KSSS a ze které vycházel XVII. sjezd 
KSČ při vytyčování strategie urychlení 
v podmínkách Československa.

XVII. sjezd KSČ chápe strategickou 
orientaci na urychlení rozvoje společnosti 
jako náš přínos v boji za mír a při řešení 
hlavních otázek doby. Důsledné uskutečňo­
vání přijaté linie je zároveň základním 
předpokladem к podstatnému upevnění na­
šeho státu a socialismu. Jak na sjezdu zdů­
raznil generální tajemník ÚV KSČ Gustáv 
Husák: „Plně si uvědomujeme, jak náročný 
úkol představuje požadavek urychlení roz­
voje, jak velký je to závazek pro celou 
stranu. Je to však jediná cesta, jak v ny­
nějším čase prudkého rozmachu vědecko­
technické revoluce obstát v soutěži se svě­
tem, jak zabezpečit v podmínkách druhé 
poloviny osmdesátých let a výhledu konce 
tisíciletí vzestup naší společnosti, trvalé 
zvyšování hmotné a kulturní úrovně lidu.“

Při plnění úkolů revolučního významu, 
které stojí před celou naší společností — 
při zajišťování urychleného sociálně eko­
nomického rozvoje, při uskutečňování pře­
stavby mechanismu řízení hospodářství a 
dalších oblastí života společnosti, při pro­
hlubování socialistické demokracie a při 
plnějším využití možností socialismu — je 
náš přínos v uplatňování revolučního od­
kazu Února. Nové požadavky vystupují také 
ve sféře obrany státu, zejména při usku­
tečňování kvalitativních přeměn v rozvoji 
našich ozbrojených sil a jejich jádra ČSLA 
tak, aby byly na výši požadavků doby. Při 
uskutečňování současných úkolů výstavby 
a obrany socialismu pokračujeme v rozví­
jení revoluční podstaty Února.

Z hlediska chápání strategie urychlení 
jako faktoru ovlivňujícího všechny oblasti 
společenského života včetně úkolů obrany 
státu, vynikají požadavky přestavby jako 
požadavky vstupu do kvalitativně nové 
etapy socialistické společnosti, jako přemě­
ny revolučního charakteru. Stoupá nejen 
význam teoretických poznatků o vojenské 
výstavbě jako uceleného systému znalostí, 
ale i jejich praktická realizace. Výrazně 
tento moment vystupuje v souvislosti se 
změněnými podmínkami vztahu politiky, 
ekonomiky a vojenství, které vedly к no­
vému myšlení v jaderném věku, především 
v zahraničněpolitické oblasti, i к zformu­
lování ucelené koncepce bezpečnosti ve 
všech jejích politických, ekonomických, vo­
jenských i humanitárních aspektech.

Vojenskodoktrinální závěry ovlivňují 
upevňování vojenskopolitických kontaktů 
členských států Varšavské smlouvy, napo­
máhají koordinovanému úsilí při zajišťo­
vání jejich vojenské výstavby a sladěnosti 
ozbrojených sil. Promítají se do zdokona-
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lování struktury bratrských armád, s cílem 
zajistit co nejúspěšnější obranu celého spo­
lečenství. Co nejefektivnější formy a způ­
soby odražení agrese se řeší i ve sféře 
vojenského umění. Na efektivitu vynaklá­
daných prostředků má důležitý vliv vojen- 
skotechnická spolupráce, ale i součinnost 
při rozvíjení forem a metod výchovně vý­
cvikového procesu a úzká koordinace v dal­
ších oblastech. Mnohostranná spolupráce 
při výměně zkušeností ze zvyšování bojové 
pohotovosti, z práce politických orgánů, 
stranických a mládežnických organizací 
i při přípravě vojenských kádrů, zahrnuje 
také rozsáhlé vědecké, kulturní a spor­
tovní styky. To vše se nejkomplexněji 
projevuje v jedné z nejvyšších forem vzá­
jemné spolupráce, při spojeneckých vojen­
ských cvičeních. Rozvoj a upevňování vše­
stranné spolupráce se Sovětským svazem 
a dalšími socialistickými zeměmi patří 
к aktuálním úkolům naplňování odkazu 
Února zvláště v současném období.

Dialektika mírového soužití a zákonitosti 
obrany socialistické vlasti se v dnešní době 
neobyčejně prohloubila. Mírové soužití, jež 
vyplývá z podstaty socialismu, se přede­
vším v jaderném věku změnilo v existenč­
ní podmínku celé lidské civilizace. V této 
souvislosti se Československo plně hlásí 
ke svému podílu nejen na rozvoji a upev­
ňování míru, ale i na obraně.

Československá socialistická republika 
aktivně podporuje mírové iniciativy a úsilí

Sovětského svazu i ostatních socialistic­
kých států, které ukazují reálnou cestu 
к zastavení horečného zbrojení, к odstra­
nění jaderné hrozby а к vytvoření kom­
plexního systému mezinárodní bezpečnosti, 
který by vyloučil války ze života národů.

Dosavadní postup při plnění vojensko- 
politické linie XVII. sjezdu KSČ, který ur­
čuje základní úkoly zvyšování obrany­
schopnosti státu a připravenosti ozbroje­
ných sil, a kterou rozpracoval celoarmádní 
stranický aktiv, vyžaduje, aby byla ještě 
výrazněji prosazována přijatá linie do ži­
vota. V podmínkách ozbrojených sil to zna­
mená především dosáhnout zřetelnějšího 
posunu ve zdokonalování řídící a organizá­
torské práce na všech stupních velení, 
upevnit vojenskou kázeň, zvýšit efektivitu 
výcviku a výchovy a dosáhnout vysokého 
stupně bojové a politické připravenosti.

Při plnění linie XVII. sjezdu KSČ v ob­
lasti vojenské výstavby státu a ozbrojených 
sil se obracíme к dosavadnímu čtyřiceti­
letému období socialistického budování a 
obrany státu a hledáme v něm poučení 
z tvůrčího uplatňování leninismu v našich 
podmínkách. Zároveň nacházíme inspiraci 
pro plnění našich dnešních i budoucích 
úkolů výstavby a obrany ČSSR. Zákonitý 
charakter obrany socialistické vlasti vyža­
duje vynaložit zvýšené úsilí a aktivizaci 
všech článků, které se podílejí na zabezpe­
čování vysoké úrovně obranyschopnosti 
státu.
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Plukovník PhDr. Antonín H e d г 1 í n, CSe.

70 let ozbrojených sil
Sovětského svazu

Dvacátého třetího února letošního roku 
uplynulo sedmdesát let od vzniku Rudé 
armády a námořnictva. Staly se prvními 
ozbrojenými silami ve světě, které neháji­
ly moc vykořisťovatelů, ale historické 
zájmy dělnické třídy a všech pracujících. 
Jejich dějiny jsou naplněny hrdinskými či­
ny a slavnými vítězstvími, kterých dosáhly 
v boji za věc socialismu, pokroku a míru. 
Tak jako v minulosti, i dnes Sovětská ar­
máda a vojenské námořnictvo spolehlivě 
chrání socialistické vymoženosti a důsled­
ně plní náročné úkoly, které jim uložil 
XXVII. sjezd KSSS. Zároveň tvoří základ 
bojové síly a hlavní oporu společné obrany 
států Varšavské smlouvy.

Zrod ozbrojených sil Sovětského svazu je 
bezprostředně spjat s vítězstvím Velké říj­
nové socialistické revoluce, jejíž 70. výročí 
jsme oslavili v minulém roce spolu se so­
větským lidem a veškerým pokrokovým 
obyvatelstvem naší planety. Komunistická 
strana Ruska (bolševiků) v čele s V. I. Le­
ninem si tehdy uvědomila naléhavost za­
bezpečení ozbrojené obrany výsledků pro- 
letářské revoluce. Leninovy teoretické po­
učky o dialektické jednotě budování a 
obrany socialistické společnosti, o výstavbě 
armády nového, socialistického typu, 
o uplatňování vedoucí úlohy strany při ře­
šení všech otázek, které souvisejí s upev­
ňováním obranyschopnosti země umožnily 
sovětskému státu podniknout včas účinná 
vojenská opatření. Na novém třídním a 
revolučním základě byly vytvořeny boje- 
schopné ozbrojené síly, které během tří 
následujících let rozdrtily velmi početná 
a dobře vyzbrojená vojska vnitřní kontra- 
revoluce a sjednocených imperialistických

intervenčních sil a tak ubránily vymože­
nosti Velkého října. Rozhodující к dosaže­
ní vítězství bylo jejich vedení KSR(b), kte­
rá se v průběhu ozbrojených střetnutí 
s domácí a zahraniční reakcí stala doslova 
bojující stranou. Důkazem toho je např. 
skutečnost, že v roce 1920 v řadách Rudé 
armády a námořnictva bojovalo více než 
300 000 komunistů, což byla více než polo­
vina všech členů strany. Komunisté také 
stáli v čele jak bojovníků na frontě a v par­
tyzánských oddílech, tak i v týlu a pod­
zemním hnutí.

Díky tomu a soustavné práci ústředního 
výboru strany i osobní péči V. I. Lenina, 
se v poměrně krátké době podařilo "úspěš­
ně ukončit občanskou válku a započít s bu­
dováním socialismu.

Pro hospodářský, sociální, vědeckotech­
nický a kulturní rozvoj země sovětů, ale 
i pro posílení jejích vojenských vymože­
ností a obranyschopnosti mělo zásadní vý­
znam vytvoření Svazu sovětských socialis­
tických republik v prosinci roku 1922.

V třicátých letech, kdy vzrostlo nebez­
pečí války proti Sovětskému svazu, byl vý­
razně posilován obranný potenciál státu 
a zvyšována bojová síla Rudé armády. Bě­
hem krátkého období byl vybudován mo­
hutný obranný průmysl. Do vojsk byly za­
vedeny moderní tanky T-34. Zkonstruovány 
byly nové druhy dělostřelecké a minomet- 
né výzbroje, včetně proslulých „kaťuší“.

Přes veškerá přijatá opatření se však, 
vzhledem к nedostatku času, nepodařilo so­
větskému velení realizovat všechno, co 
bylo plánováno pro upevnění obrany země. 
Dne 22. června roku 1941 hitlerovské Ně-
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mecko věrolomně přepadlo SSSR. Začala 
Velká vlastenecká válka sovětského lidu 
za svobodu a nezávislost vlasti, za likvida­
ci fašismu a za osvobození porobených 
národů. Tímto okamžikem se také těžiště 
války přesunulo na sovětsko-německou 
frontu, kde se s definitivní platností roz­
hodlo i o jejích konečných výsledcích. Do­
dnes se celý svět s hlubokou úctou sklání 
před hrdinnými jmény měst a obránců 
Brestu, Oděsy, Sevastopolu, Stalingradu, 
Moskvy a před velkolepými bitvami vybo­
jovanými Rudou armádou mezi Volhou a 
Labem.

Světodějné vítězství sovětských vojsk 
nad německým fašismem a japonským mi­
litarismem se však nerodilo jen na bojiš­
tích, ale i v národním hospodářství. Byly 
to úspěchy a obětavá práce dělníků, kol­
chozníků, techniků, stranických, státních 
a hospodářských orgánů, které umožňovaly 
soustavně vybavovat vojska vším potřeb­
ným pro vedení spravedlivé a vítězné vál­
ky. Tímto způsobem socialistické zřízení 
jednoznačně prokázalo nejen svou života­
schopnost, ale i nesporné přednosti, které 
má nad kapitalismem v ekonomické, poli­
tické, ideologické a vojenské oblasti.

Z Velké vlastenecké války vyplynula 
i řada poučení, jejichž platnost pro zvy­
šování bojové síly socialistických ozbroje­
ných sil je stále aktuální. Můžeme je shr­
nout do těchto závěrů:

— Rozhodující pro osud bojů a bitev 
byla skutečnost, že KSSS zakládala svou 
politiku a strategii na komplexním hod­
nocení a využívání zákonů války, jejich ob­
jektivních a subjektivních faktorů. Důsled­
ným a tvořivým uskutečňováním pouček a 
principů marxisticko-leninské vojenské vě­
dy a Leninova učení o obraně socialistické 
vlasti se staly desítky operací Rudé ar­
mády a vojenského námořnictva nepřeko­
nanými vrcholy vojenského umění a mis­
trovství jejich velitelských a politických 
kádrů, z jejichž odkazu čerpáme i v sou­
časnosti.

— К tomu, aby ozbrojené síly mohly 
odvrátit agresi a zabránit nenadálému na­
padení je nezbytně nutné soustavně sledo­
vat vojenské přípravy nepřítele a včas zjiš­
ťovat jeho úmysly. Na základě toho je pak 
nutné přijímat taková opatření ke zvy­
šování bojové připravenosti vojsk, aby je 
žádná provokace nezaskočila a nezastihla 
nepřipravené.

— Souběžně s tím je nezbytné veřejně 
pranýřovat ty kruhy, které svými činy pod­
porují agresora, poskytují mu morální, po­
litickou i materiální pomoc a aktivně se 
podílejí na budování vojenských základen 
i nástupních prostorů pro připravované na­
padení.

— V úvahu musíme brát i skutečnost, že 
nepřítel může používat v ozbrojeném zá­
pase takových sil, prostředků a způsobů 
boje, které nejméně očekáváme apod.

Vítězství Sovětského svazu ve Velké vlas­
tenecké válce přesvědčivě prokázalo, že na 
světě neexistují síly, které by mohly zničit 
socialismus a srazit na kolena hrdinný 
sovětský lid a jeho ozbrojené síly. Znovu 
byla potvrzena prozíravá slova V. I. Lenina, 
že „nikdy nebude přemožen takový národ, 
ve kterém dělníci a rolníci ve své většině 
poznali, pocítili a uvědomili si, že hájí 
svou, sovětskou moc pracujících, že hájí 
věc, jejíž vítězství zajistí jim a jejich dě­
tem možnost užívat všech plodů kultury, 
všech výtvorů lidské práce“. (V. I. Lenin: 
Spisy, sv. 29. Praha 1955, s. 313.)

Rudá armáda však ve 2. světové válce 
nehájila jen svobodu a nezávislost sovět­
ského státu, ale zároveň plnila i význam­
nou internacionální osvoboditelskou misi, 
kdy přinesla svobodu řadě národů Evropy 
a Asie, včetně Československa. Náš lid ni­
kdy nezapomene na 144 000 sovětských vo 
jáků, kteří položili své životy při osvobo­
zování naší vlasti.

Ve Velké vlastenecké válce, kdy po boku 
Rudé armády bojovali proti společnému ne­
příteli nejlepší synové a dcery polského, 
Československého, jugoslávského, bulhar­
ského, rumunského a maďarského lidu, by­
ly položeny základy i pro spolupráci a 
družbu lidově demokratických zemí a je­
jich armád. Sovětská armáda se stala vzo­
rem pro budování jejich ozbrojených sil.

V nelehkém poválečném období, kdy 
KSSS a sovětský stát soustředily úsilí na 
odstraňování nesmírných škod způsobe­
ných válkou, byl postupně obnoven, upev­
něn a dále rozvinut ekonomický, vědecko­
technický a obranný potenciál země. Na 
základě toho se Sovětský svaz stal hlavní 
oporou světové socialistické soustavy a 
rozhodujícím činitelem mezinárodního vý­
voje a světového revolučního procesu.

V souladu s tím a za prozíravého vedení 
strany rostla i obranná síla a bojeschop- 
nost sovětských ozbrojených sil. Do jejich 
sestavy byly zavedeny raketové jaderné 
zbraně a další vysoce účinná vojenská 
technika. Sovětská armáda a vojenské ná­
mořnictvo se stalo nejen spolehlivou zášti­
tou SSSR, ale i garantem bezpečnosti celé­
ho socialistického společenství a světové­
ho míru.

Významný mezník při naplňování vojen- 
skopolitického odkazu VŘSR a při dalším 
prohlubování všestranné spolupráce bra 
trských států a jejich armád při obraně 
vymožeností socialismu před agresivními 
záměry imperialismu а к zachování míru,
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představovalo vytvoření organizace Var­
šavské smlouvy v květnu roku 1955. V jejím 
rámci vybudované spojené ozbrojené síly 
jsou dnes díky soustavné péči komunistic­
kých a dělnických stran členských států 
na takové úrovni, která zabezpečuje, aby je 
nemohl nikdo zastihnout nepřipravené a 
aby v případě napadení mohly zasadit 
agresorovi drtivý úder. Současně s tím, jak 
je. zakotveno ve vojenské doktríně Varšav­
ské smlouvy uveřejněné v květnu minulého 
roku, je jejich počet a výzbroj udržována 
na takové výši, která dostačuje к obraně 
а к odražení případné agrese. Základ a 
jádro spojených ozbrojených sil tvoří vy­
členěná část Sovětské armády a vojenské­
ho námořnictva, které v nich plní nejod­
povědnější poslání.

V současné době nejdůležitější složkou 
obranného potenciálu ozbrojených sil SSSR 
jsou strategické jaderné síly, které jsou 
složeny ze svazků raketových vojsk stra­
tegického určení, vojenského letectva a 
námořnictva. Vyzbrojeny jsou soudobými, 
vysoce účinnými raketami různého dosa­
hu s mohutnými jadernými náplněmi, kte­
ré umožňují zasadit agresorovi drtivý od­
vetný úder.

Velkými bojovými možnostmi disponují 
i pozemní vojska. Jejich hlavní údernou 
a mobilní silou jsou tanková vojska, vy­
zbrojená prvotřídními bojovými vozidly. 
Základ palebné síly pozemních vojsk před­
stavuje raketové vojsko a dělostřelectvo, 
vybavené taktickými a operačními raketa­
mi a municí o velké ničivé síle. Moderní 
technikou jsou vyzbrojeny i speciální dru­
hy vojsk.

Vysoce kvalitní jsou i výsadková vojska, 
vyzbrojená reaktivním samohybným dělo­
střelectvem, obrněnými transportéry a pro­
titankovými prostředky.

Vojska protivzdušné obrany mají ve vý­
zbroji dokonalé raketové komplety, odolné 
proti rušení a s vysokou přesností zásahu 
vzdušných cílů v rozsáhlém výškovém a 
rychlostním spektru, moderní stíhací letec­
ké komplety s mohutnou raketovou vý­
zbrojí.

Vojenské letectvo je vybaveno velmi vý­
konnými nadzvukovými letouny schopnými 
plnit úkoly za jakýchkoli povětrnostních 
podmínek, ve dne i v noci. Automatizovaný 
systém řízení letu, různorodá raketová a

pumová výzbroj mu umožňují přesně za­
sahovat cíle vzdálené desítky až stovky 
kilometrů od místa odpálení.

Vysokou bojovou kvalitu má sovětské vo­
jenské námořnictvo vybavené ponorkami 
s jaderným pohonem a vyzbrojené raketa­
mi velkého dosahu, které je schopné spolu 
s námořním raketonosným letectvem, po­
norkovými plavidly a pěchotou plnit ope­
rační a taktické úkoly v oceánech a ve 
všech světových mořích. Velmi mobilním 
a výkonným organismem je i týl ozbroje­
ných sil SSSR.

Avšak ani nejdokonalejší vojenská tech­
nika a zbraně samy o sobě nezajišťují 
úspěch. Rozhodující silou Sovětské armády 
a vojenského námořnictva vždy byli a zů­
stávají lidé, kteří je mistrně ovládají. Nej­
důležitějšími rysy, které charakterizují pří­
slušníky sovětských ozbrojených sil, jsou 
bezmezná oddanost lidu, KSSS a jejímu 
ústřednímu výboru, ideová pevnost, odbor­
ná vyspělost a morální vyzrálost, socialis­
tické vlastenectví a internacionalismus, ne­
smiřitelnost к nepřátelům socialismu, od­
hodlanost bránit svou vlast a čestně plnit 
internacionální povinnosti.

Tyto skutečnosti výstižně vyjádřil z tri­
buny XXVII. sjezdu KSSS generální tajem­
ník jejího ústředního výboru M. S. Gorba- 
Čov, když prohlásil: „Sovětská armáda a 
vojenské námořnictvo jsou vybaveny mo­
derními zbraněmi a technikou, mají dobře 
vycvičené mužstvo a dobře připravené ve 
litele a politické kádry, bezmezně oddané 
lidu. Se ctí plní své povinnosti v nejslo­
žitějších a někdy těžkých situacích. Může­
me dnes s plnou odpovědností prohlásit, že 
obranný potenciál SSSR je udržován na 
takové úrovni, která umožňuje spolehlivě 
chránit mírovou práci a pokojný život so­
větských občanů.“ (XXVII. sjezd KSSS, Do­
kumenty a materiály. Praha 1986, s. 62.)

Celá sedmdesátiletá historie sovětských 
ozbrojených sil je také přesvědčivým dů­
kazem toho, že i nejmodernější zbraně se 
stávají faktorem míru, jestliže jimi vládne 
pokroková a mírumilovná síla. Proto jsme 
velice hrdi na to, že naše Československá 
lidová armáda se vždy učila a učí od So­
větské armády, a že spolu s ní a ostatními 
bratrskými armádami členských států Var­
šavské smlouvy tvoří pevnou hráz, o niž se 
rozbíjejí všechny agresivní záměry impe­
rialismu proti socialistickým zemím.
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Generálporučík Ing. Jiří Brychta

VOJENSKÉ UMĚNÍ

REALIZACE 
DOKUMENTU 
STOCKHOLMSKÉ 
KONFERENCE V ČSSR

Dne 19. září 1986 bylo ve Stockholmu ukončeno jednání Konference o opa­
třeních к posílení důvěry a bezpečnosti a o odzbrojení v Evropě. Podpisem 
závěrečného dokumentu vstoupilo 35 účastnických států Evropy, USA a Ka­
nady do nové etapy vzájemných vojenskopolitických vztahů. Přijatý dokument 
byl výsledkem dvou a půlletého úsilí, výměny názorů, střetů, ústupků a kom­
promisů. Cesta к jeho vypracování nebyla jednoduchá a lehká. Vyžadovala od 
všech účastnických států maximum vzájemného pochopení a politické vůle 
vyplnit co možná optimálně ustanovení Výsledného dokumentu madridské ná­
sledné schůzky Konference o bezpečnosti a spolupráci v Evropě (KBSE).

Je nespornou zásluhou SSSR a ostatních socialistických zemí, že bylo do­
saženo výsledku, kterým byl učiněn další významný krok к zmírnění vojen- 
skopolltické situace v Evropě a státy přijaly opatření, jež výrazně napomáhají 
к posílení vzájemné důvěry a bezpečnosti.

Přijetím Dokumentu stockholmské konference se účastnické státy nejen opě­
tovně přihlásily к takovým klíčovým myšlenkám Závěrečného aktu helsinsko 
konference jako je např. povinnost zdržet se ve vzájemných vztazích hrozby 
sílou a použití síly jako prostředku к porušování suverénních práv jednotli­
vých států, ale naopak zdůraznily, že jedinou cestou, která vede к řešení vzá­
jemných sporů, by mělo být mírové jednání a mírové prostředky. V Dokumentu 
bylo rovněž zdůrazněno nezvratné odhodlání účastnických států rozvíjet úsilí
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к posílení bezpečnosti a spolupráce v Evropě. Zvláštní význam mají konkrétní 
opatření, jež směřují к posílení důvěry а к zvýšení bezpečnosti všech účastnic­
kých států, které ve svém důsledku a vzájemném uplatňování mohou vést 
к snížení nebezpečí vzniku vojenské konfrontace. Tato opatření rovněž umož­
ňují omezit možnost vzniku ozbrojeného střetnutí na základě mylného pocho­
pení charakteru vojenské činnosti uskutečňované účastnickými státy.

Přijetím Dokumentu byla tedy zahájena etapa praktické realizace jeho ustaJ 
novení. Od samého počátku je výrazně ovlivňována politickou vůlí jednotlivých 
účastnických států v přístupech к přesnému a komplexnímu plnění závazků, 
které z něho vyplývají. Ne vždy a ne okamžitě byla pochopena nutnost změny 
politického a vojenského myšlení tak, jak to Dokument vyžaduje. Stereotypy 
v přístupech к realizaci vyplývající mnohdy z nedostatku dobré vůle pochopit 
dynamiku současného vývoje mezinárodních vztahů, našly svůj odraz v posto­
jích, jež některé účastnické státy projevily a v řadě případů stále ještě pro­
jevují.

ČSSR věnovala od samého počátku této etapy maximální pozornost přesnému 
plnění všech ustanovení Dokumentu stockholmské konference. V rámci FMNO 
byl vytvořen zvláštní orgán, jehož hlavním úkolem se stalo organizační zabez­
pečení ustanovení Dokumentu v podmínkách ČSLA.

Velení ČSLA neprodleně přistoupilo к výběru generálů a důstojníků а к pří­
pravě plnění úkolů pozorovatelů ve smyslu ustanovení Dokumentu o pozoro­
vání vojenských činností účastnických států. Příprava byla a i nadále bude 
cílevědomě zaměřena jednak к hlubokému pochopení smyslu a významu Doku­
mentu a samotné praktické činnosti pozorovatelů na stanovených cvičeních. 
Pozornost jsme zaměřili na schopnost rozpoznání charakteru cvičení s cílem 
stanovit, zda nemají agresivní a konfrontační formu, jež ohrožují bezprostředně 
ostatní účastnické státy. Této části přípravy vybraných pozorovatelů byla vě­
nována mimořádná pozornost, neboť v důsledku jejich stanovisek, která pozo­
rovatelé к jednotlivým cvičením jsou povinni zaujmout, budou zásadně ovliv­
něna celková hodnocení postupů účastnických států к plnění Dokumentu 
stockholmské konference. Nepřesná a subjektivní hodnocení by naopak mohla 
vést к diskreditaci přístupu ČSSR а к jejímu obvinění z tendenčnosti a ne­
opodstatněné zaujatosti.

Nemenší pozornost věnujeme i otázce inspekční činnosti ve smyslu Doku­
mentu. Postupně jsme vytvořili všechny nezbytné kádrové a technické před­
poklady nejen k tomu, aby ČSSR mohla dostát beze zbytku všem požadavkům 
na inspekci vojenských aktivit na našem území, ale i pro případ vlastní in­
spekce na území ostatních států. Pro splnění tohoto úkolu byla zpracována 
příslušná metodika, která sladuje činnost při zabezpečování požadavku které­
hokoli účastnického státu na vykonání inspekce vojenské činnosti na území 
ČSSR. Otázky spojené s přijetím zahraničních inspekčních skupin jsou odpo­
vědnými orgány FMNO pravidelně procvičovány a prověřovány. Nácviky 
potvrdily, že úkoly, které vyplývají z Dokumentu stockholmské konference 
v oblasti inspekce vojenské činnosti, jsou všestranně zabezpečeny. К tomu 
slouží např. i letka zvláštního určení, která je vybavena příslušnou leteckou 
technikou, i skupina terénních a spojovacích vozidel. Všechny tyto prostředky 
jsou speciálně upraveny pro činnost inspektorů a jejich doprovodu.

Byla rovněž navázána úzká součinnost s resorty federálního ministerstva 
zahraničních věcí a federálního ministerstva vnitra s cílem komplexně zajistit 
praktickou realizaci všech ustanovení Dokumentu stockholmské konference.
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Celá tato přípravná činnost byla velmi náročná nejen z hlediska časového, 
organizačního i materiálně technického, ale i proto, že šlo o opatření, která 
dosud nebyla v podmínkách ČSLA prakticky realizována a nebylo tedy možné 
využít předchozích zkušeností. Neustále bylo nutné brát v úvahu, že jakýkoli 
nedostatek, chyba či nedomyšlenost mohou mít závažné mezinárodně politické 
dopady a ve svém důsledku mohou diskreditovat ČSSR a zpochybnit její upřím­
ný přístup к procesu upevňování celoevropské bezpečnosti. Z tohoto důvodu 
velení ČSLA věnovalo této činnosti nepřetržitou pozornost a okamžitě řešilo 
všechny vzniklé problémy.

Rok 1987 byl prvním rokem, kdy ustanovení Dokumentu stockholmské kon­
ference vstoupila v platnost. Na základě výměny ročních plánů vojenských čin­
ností mezi účastnickými státy konference o bezpečnosti a spolupráci v Evropě 
bylo možné konstatovat, že v zóně aplikace tohoto Dokumentu bude uskuteč­
něno celkem 47 cvičení různé úrovně, jež podléhají v jeho smyslu notifíkaci. 
ČSSR plánovala tři notifikovaná cvičení, z nichž dvě dosáhla úrovně, kdy je 
nutné pozvání pozorovatelů z ostatních účastnických států. Již tato fáze byla 
důkazem toho, že plány vojenských činností jsou významným dokumentem, 
který zásadním způsobem ovlivňuje problematiku důvěry mezi účastnickými 
státy. Poprvé se tak v širokém měřítku uskutečnila oficiální výměna závažných 
Informací o plánovaných vojenských aktivitách. Výrazně byl potlačen prvek 
překvapení a nenadálosti, které ovlivňují možnost vzniku vojenské konfron­
tace se všemi katastrofálními důsledky.

ČSSR se stala první zemí, jež uskutečnila vojenské cvičení za účasti zahra­
ničních pozorovatelů. Dvoustranné divizní taktické cvičení Zima-87 bylo prvním 
cvičením, na kterém se prakticky začala prověřovat životaschopnost a význam 
ustanovení к posílení důvěry a bezpečenosti vyplývajících z Dokumentu stock­
holmské konference.

Pomlneme-li profesionální stránku přípravy a provedení samotného cvičení, 
lze říci, že organizace a zabezpečení pobytu a činnosti zahraničních pozoro­
vatelů byly vzhledem; к ročnímu období i klimatickým podmínkám velmi ná­
ročné a vyžadovalo vynaložení maximálního úsilí organizační skupiny, všech 
zainteresovaných složek i cvičících vojsk. Pozorování cvičení Zima-87 se 
zúčastnilo celkem 41 pozorovatelů z 22 zemí. Vytvořením dokonalých podmínek 
pro jejich činnost prokázala ČSSR svou připravenost ke komplexnímu plnění 
ustanovení Dokumentu stockholmské konference a vytvořila tak precedent, 
který musely všechny účastnické státy vzít v úvahu a respektovat jej i ve 
svých přístupech. Vysoké ocenění ČSSR při plnění ustanovení Dokumentu vy­
jádřili ve svých vystoupeních nejen samotní zahraniční pozorovatelé, ale 
i představitelé řady delegací na Vídeňské následné schůzce KBSE.

Značnou pozornost věnovala ČSSR i otázce informování široké veřejnosti 
o probíhajícím cvičení i o vlastních aktivních přístupech к celoevropskému 
procesu posílení bezpečností a důvěry. Tiskové odbory federálních ministerstev 
národní obrany a zahraničních věcí uspořádaly před jejím zahájením tiskové 
konference pro československé i zahraniční pracovníky hromadných sdělova­
cích prostředků, na kterých vystoupili zástupci obou resortů s vyčerpávajícími 
informacemi.

V ostrém rozporu s přístupem ČSSR к plnění Dokumentu byl postoj USA, 
které ve stejném období provedly na území NSR cvičení Caravan Guard. Toto 
cvičení nejen že nebylo notifikováno, ale přestože dosáhlo rozsahem limitu 
stanoveného pro pozvání pozorovatelů, nebylo tak učiněno. Spojené státy ame-
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rické formálně využily ustanovení Dokumentu stockholmské konference, které 
umožňovalo, aby v prvních 42 dnech roku 1987 podléhala vojenská cvičení 
ustanovení helsinského závěrečného aktu, tj. zásadě dobrovolnosti ve zvaní 
pozorovatelů. Pominuly však doporučení, aby účastnické státy i v tomto období 
maximálně postupovaly ve smyslu ustanovení uvedeného Dokumentu. Jasně se 
zde prokázala úroveň politické vůle a odhodlání přispět к posílení vzájemné 
důvěry i bezpečnosti v Evropě. Rozdílnost těchto přístupů registrovala a kon­
statovala mezinárodní veřejnost i řada delegací na Vídeňské následné schůzce. 
Lze říci, že postup ČSSR к plnění Dokumentu přispěl výrazně к pozitivnímu 
upevnění jejího mezinárodního postavení a prestiže.

Obdobně lze hodnotit i průběh dalšího cvičení, které se uskutečnilo na území 
ČSSR v polovině roku 1987, kdy na cvičení Střední skupiny sovětských vojsk 
a ČSLA byli rovněž pozváni zahraniční pozorovatelé.

Na obou cvičeních zahraniční pozorovatelé nevznesli ani jednu připomínku, 
která by konstatovala, že vojenská činnost má ohrožující charakter, nebo že 
ČSSR nevyplnila přesně jednotlivá ustanovení Dokumentu stockholmské kon­
ference. Tato skutečnost je potvrzením seriózního a vysoce odpovědného vzta­
hu ČSSR к jeho realizaci.

V samotném průběhu roku 1987 se uskutečnila v souladu s ročními plány 
vojenských činností řada cvičení Jak na území států Varšavské smlouvy (VS|, 
tak NATO. Zatímco státy VS včetně ČSSR přesně dodržovaly terminy i rozsahy 
těchto cvičení, zcela opačný trend se projevil u států NATO i některých 
neutrálních a neangažovaných zemi. Celkem v sedmi případech došlo ke sní­
žení předem oznámených počtů vojsk vyvedených na cvičení pod limity stano­
venými pro pozvání pozorovatelů. Tento vývoj, ať již byl ze strany dotyčných 
zemí objasňován různými tzv. objektivními důvody, nasvědčoval v podstatě 
tomu, že se zde projevuje snaha znevažovat význam a závažnost ročních plánů 
vojenských činností jako dokumentů, které významně napomáhají к upevnění 
důvěry a bezpečností v Evropě.

Státy VS sledovaly tyto negativní jevy s pochopitelným znepokojením. Ne­
přistoupily však к recipročním symetrickými opatřením, protože si byly jedno­
značně vědomy toho, že takového opatření je snadné zneužít к diskreditaci jich 
samotných i celého procesu upevnění důvěry a bezpečnosti v Evropě. Slo v pod­
statě mimo jiné o to, nedopustit znevážení významu Dokumentu stockholmské 
konference, a tak již v samotném počátku jeho realizace zpochybnit pozitivní 
přinos i perspektivy dalšího vývoje. Naopak, důsledným dodržováním všech 
přijatých ustanovení zdůrazňovaly své odhodlání dostát přijatým závazkům 
a přispět к prohlubování procesu započatého v Helsinkách a Stockholmu, a to 
na kvalitativně vyšší úrovni, zvláště pak v oblasti opatření, která směřuji 
к reálnému snížení ozbrojených sil a výzbroje v Evropě.

ČSSR se podílela na rozvíjení tohoto procesu ve smyslu ustanovení Doku­
mentu stockholmské konference i vysláním svých pozorovatelů na cvičení NATO 
v západní Evropě. Českoslovenští pozorovatelé se zúčastnili celkem osmi cvi­
čení. Jejich účast přispěla к vyšší informovanosti o vojenské aktivitě států 
NATO i o jejich přístupu к plnění ustanovení Dokumentu. Naši pozorovatelé 
zde důstojně reprezentovali svou vlast, vystupovali aktivně a přesně hodnotili 
charakter probíhajících cvičení ve vztahu к otázce bezpečnosti ostatních účast­
nických států.

Získané poznatky prokázaly, že přístup jednotlivých států NATO к plnění 
tohoto Dokumentu je značně diferencovaný. Třebaže všeobecné podmínky pro
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práci zahraničních pozorovatelů byly na dobré úrovni, vyskytovala se i řada 
dílčích nedostatků, které jejich činnost komplikovaly. Přes zdánlivou otevře­
nost a rozsáhlost poskytovaných informací nebyly vždy vytvořeny optimální 
možnosti к přesnému a výstižnému hodnocení charakterů a cílů cvičení. Sou­
hrnně je možné konstatovat, že cvičení sama o sobě neměla ve smyslu usta­
novení Dokumentu stockholmské konference ohrožující charakter. Avšak sku­
tečnost, že v poměrně krátkém časovém období a v těsné blízkosti čáry dotyku 
mezi VS a NATO se zkoncentrovaly značné síly NATO (přes 200 000 vojáků 
s nejmodernější bojovou technikou a s dalšími prostředky vedení bojové čin­
nosti), představovala pro státy VS reálnou vojenskou hrozbu. V kontrastu je 
přistup států VS, které cvičení usměrňovaly jak časově, tak teritoriálně do 
takové šíře, že v žádném případě nemohla mít ohrožující charakter.

Způsob plnění ustanoveni Dokumentu byl plně potvrzen i výsledky dvou 
inspekcí, které uskutečnily Spojené státy a Velká Británie na území SSSR a 
NDR, kde jejich orgány konstatovaly, že prověřovaná vojenská činnost přesně 
odpovídala předchozí notifikaci, a to jak počtem zúčastněných sil a techniky, 
tak i ohlášeným charakterem.

Rok 1987 prokázal životaschopnost Dokumentu stockholmské konference 
v praxi, jeho reálný a opodstatněný význam pro upevňování důvěry a bezpeč­
nosti v Evropě.

Plnění tohoto dokumentu je však zatím v počátku a teprve jeho další aplikace 
v praxi ukáže, zda jednotlivé státy budou i nadále důsledně plnit přijaté 
závazky. Je třeba si uvědomil, že budování atmosféry důvěry v mezinárodních 
vztazích není jednoduché a snadné. Posilování bezpečnosti a důvěry v Evropě 
se neobejde bez přijímání dalších kvalitativně vyšších opatření. Jde zejména 
o snižování rozsahu velkých vojenských cvičení, omezení činnosti jednotek vo­
jenského námořnictva a letectva armád NATO v přilehlých mořských a vzduš­
ných prostorech.

V roce 1988 bude tento proces upevňování důvěry a bezpečnosti pokračovat. 
Na území ČSSR se uskuteční tři divizní taktická cvičení, která podléhají ozna­
mování ve smyslu uvedeného Dokumentu, z toho dvě s pozváním zahraničních 
pozorovatelů. ČSSR vyšle opětovně své orgány na cvičení ostatních účastnic­
kých států.

Dosavadních získaných zkušeností plně využijeme к dalšímu zkvalitnění při­
jímaných opatření к zabezpečení realizace ustanovení, jež vyplývají z Doku­
mentu stockholmské konference.

□

ČSSR a její ozbrojené síly významně přispěly svým důsledným přístupem 
к plnění ustanovení Dokumentu, к potvrzení nové reality ve vztazích mezi 
signatářskými zeměmi. Jednoznačně byla prokázána připravenost ČSSR napo­
máhat a aktivně se podílet na zlepšování celkové mezinárodně politické a vo­
jenské situace v Evropě i na úsilí o její další prohloubení a zkvalitnění. To vše 
odpovídá i orientací naší vojenské obranné doktríny. Musíme však objektivně 
z mezinárodní a vojenskopolitické situace současně vyvozovat závěry o nut­
nosti cílevědomého uplatňování bojové síly, připravenosti a bojové pohotovosti 
naší armády, jako nedílné součásti ozbrojených sil členských států Varšavské 
smlouvy.
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Generálmajor doc. Ing. Václav R o u č k a, CSc.

K NĚKTERÝM OTÁZKÁM 
ODRÁŽENÍ ÚTOKU 
NEPŘÍTELE
A UDRŽENÍ 
OBRANNÝCH ČAR

Odrážení útoku nepřítele a bojová činnost o udržení taktické hloubky, pře­
devším o udržení hlavního pásma obrany, bude nejintenzívnějším obdobím 
obranného sražení, protože se ho zúčastní hlavní síly a prostředky útočícího 
nepřítele i vojsk frontu v obraně. Při sražení o hlavní pásmo obrany, jak potvr­
zují zkušenosti z Velké vlastenecké války i ze cvičení, zejména z Palcátu-8(5 
a Sojuzu-87, se mohou zúčastnit nejen vojska prvního sledu, vojskové a fron­
tové letectvo, ale i druhé sledy (zálohy) armád a často i frontové zálohy. 
Nepřátelské hromadné vzdušné údery vyžadují, aby se bojů o hlavni pásmo 
obrany a v souhrnu 1 o taktickou hloubku obrany zúčastnily také hlavní sily 
a prostředky protivzdušné obrany frontu.

V obranné operaci za použití pouze konvenčních zbraní bude obsah odrážení 
útoku nepřítele záviset na způsobu jeho přechodu do útoku. Bude-li nepřítel 
přecházet do útoku z výchozích prostorů, které zaujme v hloubce, nebo přejde 
do útoku z posádek (z prostorů cvičení), bude odráženi jeho útoku zahajováno 
palbami na přístupech к obraně, za přesunu к přednímu okraji a na čarách 
rozvinování jeho tankových a mlechanizovaných vojsk, dále pokračuje odrá­
žením zteče nepřítele a palebnou podporou vojsk boje o udržení hlavního 
pásma obrany. Při přechodu nepřítele do útoku z výchozího prostoru, zaujatého 
v přímém dotyku s obranou (bude nejčastější jev v průběhu války), odrážení 
jeho útoku bude zahajováno bezprostředním odražením zteče nepřátelských 
vojsk.
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Při zjištění přesunu nepřátelských uskupení z výchozích prostorů pro útok 
v hloubce bude uskutečněno palebné ničení jeho vojsk za přesunu a rozvino­
vání, které obránce zahájí údery zvlášť vyčleněných svazků a útvarů fronto­
vého letectva, raketového vojska, dělostřelectva s dalekým dosahem a bude 
pokračovat palbou dělostřelectva a dalších palebných prostředků v závislosti 
na přiblížení se к obraně až do přechodu nepřítele ke zteči. Přitom v závis­
losti na situaci a činnosti nepřítele při zahájení jeho přesunu budou podle 
nařízení velitele armády (nebo na signál) vedeny dříve zplánované letecké, 
raketové a palebné údery a vykonávána palba na další zjištěné cíle a objekty.

Ničení nepřítele na vzdálených přístupech, při jeho přesunu a rozvinováni 
bude spojováno s vedením hromadného palebného úderu, jehož součástí může 
být (zpravidla bude) při první obranné operaci úder na cíle (objekty) prvního 
pořadí a před přechodem nepřítele do útoku i uskutečnění palebné proti- 
přípravy, budou-li к tomu výhodné podmínky.

Palebné ničení úderných uskupení nepřítele za přesunu a rozvinování jeho 
vojsk na bližších přístupech к obraně (myslím, že je třeba počítat se vzdále­
ností 15 až 20 km od předního okraje obrany, tj. hloubka zabezpečovacího 
pásma) to znamená v době, kdy bude zpravidla zahajována palebná příprava 
nepřátelské zteče, při rozvinování vojsk nepřítele do předbojové sestavy (do 
praporních, rotních, četových proudů) a v době přiblížení se na čáru zteče, 
bude letectvo a raketové vojsko pokračovat ve vedení úderů, dělostřelectvo 
palebnými přepady ničí vojska za přesunu, nově zjištěné prostředky jaderného 
napadení, dělostřelecké baterie, radioelektronické prostředky a místa velení.

Při přiblížení úderných uskupení nepřítele к přednímu okraji obrany je 
nutné, aby mohutnost úderů narůstala vedením palby kanónového, houfnico- 
vého dělostřelectva, raketometů, minometů, protitankových a dalších palebných 
prostředků, údery vojskového letectva a použitím ženijních zátarasů včetně 
minováni na dálku. Podle nařízení velitelů armád a velitelů divizí povede 
dělostřelectvo soustředěnou, hromadnou a přehradnou palbu.

Je zapotřebí se snažit využít období rozvinování vojsk nepřítele к útoku 
s cílem dosažení maximálního stupně ničení jeho prvních sledů. Podle pro­
počtů, které vycházejí ze zásad bojové činnosti nepřítele, se potřebný čas 
na jeho rozvinutí do praporních, rotních, četových proudů a do bojové sestavy 
pohybuje v rozmezí 30 až 40 minut. Za tuto dobu každý dělostřelecký oddíl 
může vést soustředěnou palbu na 3 až 4 cíle nebo na jeden cíl na 3 až 4 čarách, 
každá dělostřelecká skupina může soustředit palbu na 2 až 3 cíle (čáry), a 
veškeré divizní dělostřelectvo soustředit palbu na 2 cíle (čáry). Na úseky při­
pravené palby je možné zvýšit počet palebných přepadů až l,5krát. Bojové 
vrtulníky mohou za tuto dobu vykonat 1 až 2 vzlety (budou-li výhodné pod­
mínky к vedeni úderu na nepřítele na přístupech к obraně).

S přechodem vojsk nepřítele ke zteči začíná palebné odrážení nepřátelské 
zteče, které trvá do ukončení boje o první postavení. Dále následuje palebná 
podpora bránících se vojsk v hloubce obrany, která má za cíl způsobit útočí­
címu nepříteli maximální ztráty a zabránit průlomu obranného pásma.

Splnění těchto úkolů je uskutečňováno s plným využitím palebných mbž- 
ností obrany při nepřetržitém narůstání palebného působení na útočícího ne­
přítele.

Při palebném odrážení nepřátelské zteče i palebné podpoře bránících se
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vojsk v hloubce obrany jsou vedeny soustředěné, skupinové i jednotlivé letecké 
a raketové údery, uskutečňována je palba dělostřelectva a minometů všech 
druhů spolu s využitím ženijních zátarasů к ničení útočících tanků, obrněných 
transportérů, bojových vozidel pěchoty a pěchoty vůbec, prostředků jaderného 
napadení, dělostřelectva, které podporuje zteč nepřítele, vojskového letectva 
na plochách rozmístění a na předsunutých letištích.

Protože nepřítel bude útočit v poměrně úzkých pásmech na vybraných smě­
rech, je nutné, aby velitelé armád i velitel frontu soustředili palbu dělostřelec­
tva a údery letectva к palebnému odražení zteče hlavních uskupení nepřítele 
а к palebné podpoře bránících se vojsk. К efektivnímu palebnému ničení vojsk 
nepřítele na jednom směru hlavního úderu (na úseku kolem 40 km) bude nutné 
vyčlenit dělostřelectvo 2 až 3 divizí, divizní dělostřelectvo další 1 až 2 soused­
ních divizí, armádní dělostřelectvo dvou armád, dělostřeleckou divizi a hlavní 
síly frontového a vojskového letectva. To vše vyžaduje provedení manévru 
dělostřelectvem v nejkritičtějším období odrážení nepřítele.

Vojskové letectvo může ničit obrněné cíle, především tanky do hloubky 2 až 
3 km od předního okraje obrany. S cílem dosažení maximálního účinku při 
ničení tanků bude výhodné vést současné palebné údery dělostřelectvem a bo­
jovými vrtulníky, které prolétávají pod drahami střel vlastního dělostřelectva. 
Tyto vrtulníky mohou uskutečňovat údery ze vzdálenosti 1,5 až 2 km nad 
vlastní sestavou, aby byly chráněny proti zásahům protiletadlových řízených 
střel. К dosažení těsné součinnosti vrtulníků s dělostřelectvem jsou vyčleňo­
vána pásma průletu široká 600 až 700 m s mezerami minimálně 2 km.

Bojové vrtulníkové pluky je účelné použít centralizované proti velkým tan­
kovým uskupením nepřítele. Podle propočtů může bojový vrtulníkový pluk jed­
ním vzletem za výhodných podmínek zničit do jednoho tankového praporu 
ze sestavy útočících brigád prvního sledu nepřítele. Do pásma armády, která 
je v obraně na směru hlavního úderu nepřítele, mohou být podle rozhodnutí 
velitele frontu zasazeny i bojové vrtulníkové pluky armády druhého sledu 
i sousední armády. Pro zkrácení času přípravy bojových vrtulníků ke vzletu 
jsou vybírány za hlavním pásmem obrany záložní plochy a místa к doplnění 
palivem a municí.

Při odrážení útoku nepřítele bude mít významnou úlohu aktivně vedený 
radioelektronický boj. Útvary REB budou umlčovat radioelektronické systémy 
a prostředky velení vojskům a zbraňovým systémům útočícího nepřítele na 
taktickém i operačním stupni. Hlavní úsilí je třeba soustředit na umlčování 
rádiového a radioreléového spojení svazků a útvarů prvního sledu úderných 
uskupení nepřítele a součinnostního spojení s letectvem. Narušení práce radio- 
elektronických prostředků, míst velení svazků a útvarů nepřítele, který působí 
na hlavních směrech útoku, nepřátelského dělostřelectva, míst navedeni le­
tectva, zvláště při vedení palebné přípravy, je nutné uskutečnit společně s ni­
čením těchto objektů palbou dělostřelectva a údery letectva.

Při vedení bojové činností o udržení hlavního pásma obrany (první obranné 
čáry) musí obránce odrazit zteč nepřítele a způsobit mu maximální ztráty. 
Hlavni úsilí armád prvního sledu i frontu je soustředěno na ničení hlavních 
úderných uskupení nepřítele a na udržení nejdůležitějších prostorů. Při tom 
je nutné zajistit narůstání palebného odporu a zachování celistvosti fronty 
obrany. V případě vklínění nepřítele do obrany musí svazky prvního sledu
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palbou všech druhů spolu s ženijními zátarasy ničit útočící vojska, zastavit je, 
nedovolit jejich pronikání do hloubky, nepřipustit rozšíření průlomu do stran 
a vedením rozhodných protíztečí ničit vklínivšího se nepřítele a obnovit pů­
vodní postavení. Na směr průlomu nepřítele je účelné uskutečnit manévr 
vojsky z úseků, kde nepřítel neútočí, protitankovými zálohami a pohyblivými 
odřady zatarasovacími.

К zesílení protitankové obrany a boje s pronikajícími skupinami tanků v plu­
kovních obranných úsecích je nutné především zasazovat protitankové zálohy 
a pohyblivé odřady zatarasovací pluků a divizí. Ke zničení tanků nepřítele, 
které se vklínily do obrany, je účelné využívat bojové vrtulníky.

V hlavním pásmu obrany a v celé taktické hloubce na ohrožených směrech, 
kde je možné očekávat průlom velkých tankových uskupení nepřítele, může 
být zesílení protitankové obrany dosaženo manévrem protitankových záloh 
armád a frontu.

Pevnost hlavního pásma obrany a celé taktické hloubky 1 na následných 
čarách v operační hloubce je závislá nejen na hluboce členěné sestavě vojsk 
a na uspořádání obranných postavení a pásem, ale i na aktivnosti obrany, 
jejímž nejvyšším projevem je v taktickém měřítku vedení protíztečí. Mohou 
být uskutečněny s cílem využít výsledků hromadných palebných úderů tak, 
aby bylo zakončeno zničení jednotlivých uskupení nepřítele, která se vklínila 
do obrany, a obnovena původní obrana nebo ovládnuty stanovené prostory (po­
stavení). Protizteče pluků a praporů budou vykonávány výjimečně, zvláště na 
směrech hlavních úderů nepřítele.

Při protiztečích je zapotřebí, aby útvary REB rušily VKV spojení a palubní 
radionavigační systém TACAN a rádiové spojení leteckých návodčích nepřítele 
a tím mařily napadení jeho letectva na útvary, které vedou protizteč. Ke zma­
ření nebo ztížení činnosti laserových a optoelektronických systémů a prostřed­
ků průzkumu, navedení zbraní nepřítele mohou vytvořit chemické jednotky 
dýmové clony v době rozvinování našich vojsk к protizteči.

Mohou vzniknout podmínky, kdy nebude účelné nebo možné uskutečnit pro­
tizteče (zvláště při značné převaze nepřítele v tancích). V tomto případě se 
rozvinují druhé sledy, zálohy a přeskupené útvary divizí prvního sledu na 
výhodných postaveních a palbou tanků, dělostřelectva, protitankových pro­
středků, pěších zbraní ničí nepřítele, zdržují jeho pronikání, zabezpečují roz­
vinutí svazků druhých sledů armád к vykonání armádních protiúderů. Na 
směry, kde se vytváří úhroza průlomu hlavního pásma a celkové taktické 
hloubky obrany, jsou zasazovány protitankové zálohy a pohyblivé odřady za­
tarasovací armád a frontu. К úderům na pronikající uskupení nepřítele využí­
váme bojové vrtulníky, stíhací bombardovací a bitevní letectvo.

Úspěch boje o hlavní pásmo obrany i o následující obranné čáry bude přímo 
závislý na možnostech vojsk frontu v narůstání úsilí na nejdůležitějších smě­
rech. Zvláštní význam v tomto smyslu má široký manévr vojsky, silami a pro­
středky v průběhu obranných sražení. V soudobých podmínkách, vzhledem 
ke značným možnostem útočícího nepřítele prolomit obranu, bude patřit 
rozhodující úloha v dosažení odolnosti a aktivnosti obrany manévru údery 
letectvem a raketovým vojskem, palbou, vojsky a zátarasy, který může v krátké 
době změnit poměr sil na tom či onom směru nebo úseku fronty.
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V případě nutnosti zaujmou vojska druhé pásmo obrany (mezilehlou obran­
nou čáru). Je třeba počítat s tím, že zesílení svazků prvního sledu může být 
uskutečněno podřízením části sil a prostředků ze zálohy armád, manévrem 
vojsky z druhých směrů a úseků nebo i zesílením armád prvního sledu fron­
tovými zálohami.

Při vedení obranné operace za použiti pouze konvenčních zbraní budou 
svazy a svazky schopny manévrovat vojsky nejen z hloubky, ale i na úkor 
oslabení směrů a úseků, kde nepřítel nepovede aktivní útočnou činnost. Vyplývá 
to z toho, že za použití pouze konvenčních zbraní nebude moci útočit silnými 
údernými uskupeními na všech přístupných směrech v pásmu každé armády 
a tím více v celém pásmu frontu.

Do doby, potřebné na uskutečnění manévru vojsky a prostředky, je nutné 
počítat čas na přijetí rozhodnutí, vydání úkolů, soustředění, vyvedení, přesun 
a rozvinutí vojsk v novém prostoru nebo na nové čáře a čas nutný na připravuj 
systému palby. Zkušenosti ze cvičeni potvrzují, že celková doba к zaujetí 
obranného rajónu praporu (v hranicích obranného úseku pluku] může trvat 
1,5 až 2 hodiny při přemístění do připraveného obranného rajónu. К vykonání 
manévru plukem druhého sledu divize bude nutné analogicky počítat s časem 
3 až 4 a 5 až 6 hodin. Celková doba na přípravu a provedení manévru divizí 
z druhého sledu armády nebo ze zálohy frontu a na organizaci obrany v urče­
ném pásmu může dosáhnout od 5 až 6 hodin do 10 až 12 hodin, přičemž limi­
tující bude vzdálenost přesunu. Pro manévr dělostřeleckým útvarem na vzdá­
lenost 80 až 100 km je zapotřebí počítat s dobou minimálně 5 až 6 hodin.

V soudobých podmínkách narůstá úloha manévru údery letectva, rakeiu- 
vého vojska, palbou dělostřelectva s dalekým dosahem i význam zátarasů, 
vytvářených v průběhu obranné operace na hlavních směrech útoku nepřítele. 
Společně s těmito prostředky roste i důležitost takového vysoce manévrového 
a efektivního prostředku, jakým jsou bojové vrtulníky, které mohou účinně 
zasáhnout proti pronikajícím uskupením nepřítele, ničit jeho tanky, dělostře­
lectvo, výsadky. Rychlému manévru bude vhodně napomáhat i využití doprav­
ních vrtulníků к přesunům vojsk, prostředků ženljních zátarasů i materiálu 
všeho druhu. Široké použití bojových i dopravních vrtulníků vytváří možnost 
doplňovat manévr a úder tankovými a motostřeleckými svazky, útvary a jed­
notkami manévrem a úderem ze vzduchu.

Důležitý bude i manévr silami i prostředky PVO armád a frontu s cílem 
obnovení narušeného systému PVO, nebo zesílení protivzdušné obrany vojsk 
prvního sledu, bránících se na nejdůležitějšich směrech nebo vojsk, která se 
přesunují a rozvinují к vedení protiúderů.

Velitel frontu a velitelé armád již v období bojů o udržení prvních postavení 
hlavního pásma obrany stanoví směry hlavního i dalších úderů nepřítele a podle 
předpokladu vývoje bojové činnosti na každém z těchto směrů upřesňuji zámysl 
na zničení útočících nepřátelských uskupení a v souladu s tím určují, které 
síly ze sestavy druhých sledů armád nebo ze zálohy frontu bude účelné rozvi­
nout (podle vývoje situace) na připravených nebo předpokládaných výhodných 
čarách к odražení útoku a které síly vyčlenit к vedení armádních protiúderů.

Bojová činnost v operační hloubce obrany frontu se může často rozvíjet
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současně na několika směrech a bude vedena zpravidla ve složité a rychle se 
měnící situaci. Nejsložitější může být za podmínek, kdy se nepříteli podařilo 
prolomit taktickou hloubku obrany značnými silami na několika směrech 
a současně vysadit v hloubce operační vzdušné výsadky. Nepřítel se bude 
snažit po prolomení taktické hloubky obrany zesilovat své údery dalším zasa­
zováním čerstvých operačních záloh, podporovaných hromadnými údery le­
tectva a palbami dělostřelectva. Když se mu podaří vytvořit na směrech nej 
většího úspěchu svého útoku značnou převahu v silách i prostředcích, budou 
jeho úderná uskupení postupovat do operační hloubky obrany, aby se spojila 
s vysazenými vzdušnými výsadky, a současně rozvíjet úspěch do stran.

Způsob vedení obranného sražení v těchto podmínkách, výběr forem ničení 
útočících uskupení nepřítele a jeho vzdušných výsadků bude záviset na operač­
ně strategické situací, která se vytvořila v pásmu frontu a na jeho křídlech. 
Přitom bude mít důležitý význam složení nepřítele, který pronikl, a jeho mož­
nosti narůstání úsilí a možnosti frontu z hlediska palebného ničení útočníka, 
situace a stav vlastních vojsk (prvního, druhého sledu, záloh, letectva, vojska 
PVO, raketového vojska a dělostřelectva).

V případě průlomu nepřítele značnými silami do hloubky obrany armád 
prvního sledu a má-li nepřítel další zálohy, bude hlavní úkol vojsk frontu 
spočívat v tom, aby aktivní a rozhodnou činností byl útok nepřítele zastaven 
nebo zpomalen, aby byl maximálně oslaben, izolována jeho uskupení, která 
pronikla do hloubky obrany od přisunovaných záloh, organizována obrana 
prvního armádního pásma obrany, zabráněno průlomu tohoto pásma a vy­
tvořeny podmínky к uskutečnění frontového protiúderu. Pro splnění těchto 
úkolů bude nutné především na pronikající nepřátelské uskupení soustřeďo­
vat palbu divizních a armádních dělostřeleckých skupin, vést údery voj­
skového a frontového letectva a silami vojska PVO odrážet nepřátelské le­
tectvo. Proti pronikajícím uskupením nepřítele je zapotřebí rovněž zasazovat 
protitankové zálohy a pohyblivé odřady zatarasovaci.

Zásady bojové činnosti vojsk frontu o udržení armádních nebo frontových 
pásem obrany budou stejné Jako při sražení o hlavní pásmo obrany. Otočicí 
uskupení nepřítele je ničeno všemi silami a prostředky armád prvního sledu, 
raketovým vojskem a letectvem frontu na přístupech к těmto obranným ča 
rám i v bojích o jejích postavení. Ničeni útočícího nepřítele na přístupech 
к operačním obranným čarám je zahajováno údery raketového vojska a 
frontového letectva, soustředěnou a hromadnou palbou dělostřelectva, údery 
vojskového letectva na hlavní nepřátelská uskupení pronikající к těmto 
obranným čarám. Způsob vedení úderů bude určovat velitel frontu nebo 
velitelé armád. Konkrétní objekty úderů mohou upřesňovat velitelé divizí. 
Příslušní velitelé určují rovněž způsob vyvedení vojsk z taktické hloubky 
obrany a přijímají opatření к zabránění nepříteli ovládnout úseky obrany 
na armádním nebo frontovém pásmu obrany bezprostředně za odcházejícími 
našimi vojsky.

Aby bylo dosaženo odolnosti obrany v taktické i operační hloubce, bude 
nutné se zabývat i úspěšným řešením takových úkolů, které jsou spojeny 
s ničením taktických, operačních výsadků i aeromobilních vojsk nepřítele.

Všechno úsilí při vedení obrany v operační hloubce musí však směřovat 
к tomu, aby byly vytvořeny podmínky к organizovanému a úspěšnému usku-
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tečnění frontových protiúderů, které vyústí ve zničení nepřítele, jenž se 
vklínil do obrany, a současně vytvoří podmínky pro přechod do rozhodného 
útoku.

□

Odrážení útoku nepřítele i zásady bojové činnosti vojsk к udržení obran­
ných čar je nutné považovat za rozhodující období vedení obranné operace. 
Touto problematikou chci přispět к ujasnění některých otázek, které by měli 
velitelé a štáby zvažovat při přijímání opatření к vedení obranné operace 
a rozhodnému ničení nepřítele.
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Plukovník Ing. Miroslav Nedvěd, CSc.

K VEDENÍ 
BOJOVÉ ČINNOSTI 
V ZIMĚ

Bojová činnost vojsk v zimě je charakterizována řadou zvláštností, které 
vyžadují přijetí nezbytných opatření při přípravě boje i v jeho průběhu. 
V zimním období minulého výcvikového roku bylo uskutečněno několik tak­
tických cvičení, při kterých byly získány cenné poznatky z vedení bojové 
činnosti vojsk ve ztížených zimních podmínkách. Cílem tohoto článku je ze­
všeobecnění některých zkušeností z těchto cvičení.

Ve stručnosti připomenu vliv zimních podmínek na vedeni boje. Sněhová 
pokrývka může především ztížit a zpomalit postup motostřeleckých a tanko­
vých jednotek a útvarů, takže se jejich pohyb omezí převážně na komuni­
kace a závětrné svahy. To bude pochopitelně ovlivňovat i tvorbu bojových 
sestav, volbu směru hlavního úderu, hloubky úkolů, tempa útoku, šířky útoč­
ných pásem a úseků průlomu.

Ráz bojiště se může značně měnit v důsledku prudkých změn teploty, 
které mohou vést к oblevám а к zátopám nížin, zákopů, úkrytů a objektů. 
Na druhé straně silné mrazy, husté sněžení a vánice podstatně sníží viditel­
nost, zhorší orientaci v terénu, omezí možnosti průzkumu, pozorování a cel­
kovou bojovou činnost. Tvářnost terénu a jeho průchodnost se v zimě značně 
změní a vznikne množství neschůdných a těžko průchodých prostorů a směrů. 
Naopak ty prostory, které jsou v letním období neschůdné, jako bažiny, řeky 
a vodní překážky, bude možné bez značných problémů po jejich zamrznutí 
poměrně snadno překonávat. Silné mrazy i vánice nutí vojska vyhledávat 
krytá místa a prostory. Proto je nutné mnohem častěji využívat lesní 
prostory, osady, samoty, úžlabiny, rokle a jiná místa, vhodná pro částečné 
ukrytí osob. Sněhová pokrývka vyžaduje uskutečnění odpovídajících způsobů 
maskování a ochranných nátěrů i vybavení vojáků maskovacími oděvy. Při 
plánování bojové činnosti nesmí být opomenuta i ta skutečnost, že v zimním 
období je poměrně krátká denní doba, což bude vyžadovat častější vedení 
boje v noci, kdy je na sněhu relativně dobrá viditelnost.

Horský terén bude v zimních podmínkách vytvářet značné problémy při 
plánování a vedeni bojové činnosti. Manévr vojsky mimo komunikace bude 
podstatně omezen a nepříznivé meteorologické podmínky v horách mohou 
do značné míry ovlivnit činnost vojsk.
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Některé teoretické zásady boje v zimě

Vojska v obraně budou v zimě hlavní úsilí soustřeďovat na udržení ko­
munikačních uzlů a okolních výšin, soutěsek, přepravišť přes vodní překážky 
nebo osad a dalších důležitých objektů. V obtížně průchodných úsecích te­
rénu, kde je útok nepřítele málo pravděpodobný, je nutné organizovat prů­
zkum nebo hlídkování а к obraně těchto směrů (v případě potřeby) vyčlenit 
minimální počet sil a prostředků. Obrana je v těchto případech zpravidla 
organizována systémem samostatných rotních a četových opěrných bodů, 
které přehrazují možné směry činnosti nepřítele a jsou přizpůsobeny ke 
kruhové obraně. Mezery mezi praporními obrannými rajóny nebo rotními 
a četovými opěrnými body mohou být větší než za obvyklých podmínek.

Bojová sestava divize a pluku se člení do větší hloubky. Druhý sled nebo 
vševojsková záloha jsou rozmísťovány na několika místech poblíž křižovatek 
cest nebo na příčných cestách, aby mohly vést protlzteče nebo zaujmout 
připravené obranné rajóny, popřípadě ničit nepřátelské obcházecí odřady, 
vzdušné výsadky a diverzně průzkumné skupiny. Protlzteče se připravuji 
převážně podél cest z odvrácených svahů výšin, do boků a týlu pronikajícího 
nepřítele.

V zimních podmínkách, zvláště za nízkých teplot, je nezbytné pečlivě 
organizovat přípravu výzbroje, bojové a ostatní techniky, budování úkrytů 
(pro ohřívání osob í к jejich ochraně před omrznutím a prochladnutím), 
zabezpečit obnovu zátarasů po silném sněžení, odvodňování zákopů, úkrj tů 
a palebných postavení při oblevě.

Velitelé jednotek musí za těchto podmínek častěji kontrolovat výkon 
služby, zejména v noci, při sněhových bouřích a při sněžení, aby byla za­
bezpečena vysoká bojová pohotovost jednotek.

V technickém a týlovém zabezpečení v zimě je nutné věnovat zvláštní 
pozornost zabezpečení vojsk teplým oděvem a obuví, prostředky proti omrz­
nutí, palivem, zimními druhy pohonných hmot a budování ohříváren. U jed 
notek vytváříme zvýšené zásoby munice, proviantu, topiva a věnujeme mimo­
řádnou pozornost udržování bojové a ostatní techniky v neustálé pohoto­
vosti i za nízkých teplot. Praporní obvaziště rozmísťujeme zpravidla ve 
vytápěných místnostech nebo úkrytech a zásobujeme je topivem a teplými 
oděvy pro raněné a nemocné.

Za útoku v zimě jsou bojové úkoly divize a pluku určovány do menších 
hloubek než za obvyklých podmínek a bojová sestava bude členěna zpra­
vidla do větší hloubky. V některých případech se kromě druhého sledu může 
vytvářet i vševojsková záloha a do bojové sestavy jsou zařazovány i obcházecí 
odřady a taktický vzdušný výsadek.

V hlubokém sněhu mohou motostřelecké jednotky útočit na lyžích s cílem 
obcházet boky nepřítele a pronikat do týlu jeho opěrných bodů. Za těchto 
podmínek lze počítat s tím, že vojáci sesedají z vozidel a útočí pěšky, tanky 
budou přímo v bojových sestavách motostřeleckých jednotek nebo za nimi, 
bojová vozidla pěchoty mohou postupovat za tanky a palbou ničit nepřítele, 
který bude bránit tankovým a motostřeleckým jednotkám v postupu. Myslím, 
že zteč na bojových vozidlech pěchoty bude v zimě zpravidla možná pouze 
na zledovatělém sněhu nebo po ledě.
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Důležité je dovedné využití obcházecich odřadů. Tyto je možné ještě před 
zahájením útoku hlavních sil nebo současně s jeho zahájením skrytě vyslat 
s využitím mezer a odkrytých boků v bojové sestavě nepřítele do jeho 
obrany a údery z týlu (boků) pomáhat útvarům a jednotkám prvního sledu 
ničit bránícího se nepřítele.

Vzhledem к tomu, že za těchto podmínek mohou být mezi útočícími útvary 
velké mezery a odkryté boky, je nutné organizovat stálé zajištění, zejména 
obranu a ochranu míst velení a raketových útvarů.

Dělostřelectvo zpravidla používáme decentralizované, bude přidělováno 
plukům a praporům prvního sledu a pouze na směru hlavního úderu divize 
a pluku je použijeme centralizované.

Při organizaci boje v zimě je velmi důležité, aby velitelé jednotek zabez­
pečili místa ohřívání, včas přijímali opatření к předejití prochlazení a omrz­
nutí vojáků, zajistili přípravu zbrani, techniky a prostředků individuální 
ochrany к použití za nízkých teplot. Důležitá je včasná příprava к masko­
vání techniky v zimě podle charakteru terénu a včasné dodání maskovacích 
oděvů jednotkám.

Útvary a jednotky technického zabezpečení a týlu jsou rozvinovány na 
směrech činnosti divize a pluku zpravidla v blízkosti cest. U pluků, které 
útočí na samostatných směrech, příslušní funkcionáři vytvářejí zvýšené zá­
soby munice, pohonných hmot a proviantu. Vojska musí být včas vybavena 
teplým oděvem a obuví, prostředky proti omrznutí a vitamínovými přípravky.

К zabezpečení plynulého přísunu materiálu a odsunu raněných a nemoc­
ných Je zapotřebí používat vozidla s vysokou průchodivostí, prostředky pro 
přepravu vzduchem, nákladní saně a vleky. Během boje je nutné zabezpečit 
včasné vyhledávání a odvoz raněných i nemocných, aby nedošlo к jejich 
omrznutí.

Význam dobře organizovaných a rychlých přesunů vojsk v současných pod­
mínkách postupně vzrůstá v souvislosti s jejich manévrovostí. Uskutečňování 
rychlých pochodů v zimních podmínkách je obzvlášť náročné a složité. Zvý­
šenou pozornost vyžaduje příprava a organizace pochodu, kdy je nezbytné 
včas upravit cesty a zabezpečit jejich nepřetržité udržování ve sjízdném 
stavu a zřízení příčných cest pro rozvinování a manévr vojsky. Dále je 
zapotřebí předem organizovat opatření proti omrznutí osob, přípravu výzbroje 
a techniky pro provoz za nízkých teplot, vybavit kolová a pásová vozidla 
zařízením a prostředky ke zvýšení průchodivostí. Vozidla určená к přepravě 
osob je vhodné podle možností vybavit plachtami a na dno kovových koreb 
položit podložky.

Přesuny vojsk budou vyžadovat zvláště pečlivou organizaci pořádkové služ­
by, včasnou přípravu objížděk, budování ohříváren a dalších opatření к pří­
pravě teplé stravy a doplňování pohonných hmot během přesunu.

Velmi důležitý je včasný ženijní průzkum před přechodem zamrzlých řek, 
jezer; bude-li to nutné, je třeba zesílit lední příkrov, z cest odstranit sníh, 
určit způsob pohybu techniky a organizovat záchrannou a odsunovou službu 
na osách. К poskytnutí pomoci uvázlým vozidlům а к zabezpečení nepřetrži­
tostí pohybu je účelné začlenit vyprošťovací vozidla do sestavy jednotlivých 
proudů.

Za silné sněhová vánice může být se souhlasem velitele pluku nebo pra­
poru dočasně zastaven přesun jednotek. V tomto případě je nutné zabezpečit
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ohřívání osob, organizaci kruhového zajištění a zakázat pohyb osob a vozidel.
Při rozmístění vojsk v zimě je zapotřebí velmi pečlivě volit prostory, 

chráněné před větrem, udržovat sjízdnost cest, což umožňuje vojskům rychle 
opustit tyto prostory a včas přijmout opatření к zabránění omrznutí osob 
(k tomu jsou budovány u praporů a rot zateplené nebo vytápěné úkryty).

Poznatky a zkušenosti z taktických cvičení v zimě

Vojska se zpravidla přesunovala do prostorů cvičení z mírových posádek 
kombinovaným způsobem za řízení příslušných velitelů a skupin pro řízení 
reálných přesunů vojsk. V jejich průběhu se nedařilo vždy dodržovat vzdále­
nosti mezi vozidly a důsledně organizovat proudy. Stávalo se, že někteří 
velitelé příliš spoléhali na regulaci na osách a nesledovali přesun na ma­
pách, takže v několika případech došlo ke sjetí proudů ze stanovené pocho­
dové osy а к narušení organizace pochodu.

Při přesunech bylo dosahováno průměrné rychlosti 20 až 25 km.h-1 
u kolové techniky a 17 až 20 km.h-1 u pásové techniky. V podmínkách mi­
nulé zimy za silných mrazů a husté mlhy se tato rychlost pochodu v někte­
rých případech na jednotlivých úsecích snižovala až na 5 až 10 km. h-1. 
S touto skutečností musíme proto počítat již při plánování přesunů vojsk 
a vytvářet dostatečnou časovou zálohu.

Ukázalo se, že je nutné zvýšit praktické návyky velitelů a štábů v organi­
zaci velení útvarům a řízení pořádkové služby a zdokonalit úroveň přípravy 
řidičů, jejich fyzickou připravenost a kázeň.

Hlavní příčinou opožďování vozidel a nedodržování stanovené rychlosti 
bylo málo pevné velení v průběhu pochodů. Při vyprošťování zapadlých vo­
zidel se někdy projevovala nízká iniciativa a i bezradnost a nerozhodnost 
velitelů jednotek i jednotlivých proudů. Někdy docházelo к tomu, že při 
vynucených zastávkách jednotlivých vozidel se zastavil celý proud, velitelé 
se starali o tato nebo porouchaná vozidla namísto toho, aby organizovali 
objetí a pokračování v pochodech. Proto docházelo к roztrhání proudů 
а к jejich vzájemnému promícháni a opožďování, takže v některých přípa­
dech nebyly splněny stanovené rychlosti přesunu.

Pokud jde o technické zabezpečení pochodů, tak tyto síly a prostředky 
byly rozčleněny do celé hloubky pochodových proudů, což umožnilo včas 
poskytovat technickou pomoc osádkám jednotlivých vozidel i během zastávek.

Cvičení potvrdila, že předem dobře připravená bojová technika se během 
pochodu přesunovala spolehlivě a pokud docházelo к nějakým problémům, 
byly zpravidla zaviněny malou zkušeností řidičů vozidel. Další zkušenost 
svědčí o nezbytnosti zvyšování praktických návyků velitelů a štábů v orga­
nizaci řízení pochodu vojsk a pořádkové služby. Současně z těchto zaměst- 
náhí vyplynulo, že je zapotřebí zvyšovat úroveň přípravy řidičů bojových 
1 dopravních vozidel, zejména jejích fyzickou připravenost a dopravní kázeň. 
Občas totiž v některých případech docházelo к tomu, že řidiči i velitelé 
vozů během pochodu usínali, což vytvářelo předpoklady ke vzniku doprav­
ních havárií.

Kladně je možné hodnotit, že byla dodržena zásada, aby orgány pořádkové 
služby nestály na stanovištích zbytečně dlouhou dobu před zahájením plnění 
úkolu.
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Během pochodu docházelo ke zpožďování jednotlivých proudil oproti plá­
novaným časům v důsledku podcenění sjízdností silnic, což mělo za následek 
prokluzování pásů. К tomu přistupoval i poměrně hustý provoz civilní do­
pravy na zúžených komunikacích vlivem neuklizeného sněhu z krajnic vo­
zovek.

Při některých cvičeních se projevily určité problémy v přípravě a vedení 
boje v zimních podmínkách. Jde především o připravenost malých jednotek, 
která se odráží v celkové činnosti vojsk na bojišti. Tato skutečnost je mnohdy 
podceňována a zapomínáme, že jednání velitelů osádek, družstev, čet a rot 
bude mít zásadní vliv na úspěch či neúspěch pluků a divizí v boji. Především 
je nutné dovedně využívat terén, správně organizovat palebný systém, ma­
névr jednotkami a jejich skrytý pohyb na bojišti a v neposlední řadě i bojové 
zabezpečení.

К obecným problémům, které se vyskytly při taktických cvičeních v loň­
ském zimním období, patří nedůsledné zhodnocení skutečné situace nepřítele, 
zejména možností jeho zbraní a bojové techniky. V důsledku jeho povrchního 
hodnocení byly málo zvažovány všechny možnosti к vedení silných úderů při 
zahájení agrese a adekvátně к tomu nebyly v potřebném rozsahu posuzovány 
veškeré eventuality vlastních vojsk při odrážení nepřátelského útoku v da­
ných zimních podmínkách.

V důsledku toho byly někdy při organizaci obrany rozmísťovány síly 
a prostředky rovnoměrně v celém obranném pásmu bez soustředění rozho­
dujícího úsilí na předpokládaný směr hlavního úderu nepřítele. Je nutné 
na základě hlubokého zhodnocení všech možností obou stran stanovit úkoly 
к manévru silami a prostředky na jednotlivé ohrožené směry, sladit jej 
s palbami, zátarasy, s vytvářením klamných obranných rajónů, uzlů, zátarasů, 
neprůchodných prostorů apod.

Při uspořádání obrany neměli někteří velitelé jasnou představu o organi­
zování, budování a zaujímání obrany mimo dotyk s nepřítelem před zahá­
jením nepřátelské agrese. Bojová technika byla často rozmísťována na před­
ním okraji obrany bez maskování, což umožnilo nepříteli zjistit celý její 
systém. Rovněž při organizaci palebného systému nebyly dostatečně využí­
vány všechny možnosti palby na maximální dálky, ani soustřeďování paleb 
к ničení nepřítele v období rozvinování a na přístupech к přednímu okraji 
obrany.

Slabým místem byla praktická činnost v terénu pří upřesňování bojových 
úkolů a při součinnosti. Úkoly nebyly konkretizovány přímo v terénu, nebyla 
upřesněna organizace paleb a jejich spojení se zátarasy. V průběhu součin­
nosti byla málo hodnocena a v terénu ukázána pravděpodobná činnost i mož­
nosti nepřítele a možné způsoby manévru našich vojsk s důrazem na sou­
středění sil i prostředků na ohrožené směry a další otázky, které je nezbytné 
konkretizovat v tomto období přímo v terénu.

Při organizaci součinnosti docházelo ke zbytečné mnohomluvnosti, opako­
valy se známé skutečnosti a u velitelů se projevily potíže přenášet situaci 
z mapy do terénu. Projevila se málo účinná pomoc štábů pluků velitelům 
praporů při organizaci boje. Při práci v terénu stále ještě dosti důstojníků 
přikládá větší pozornost práci s mapou, posuzuje obecné otázky a konkrétně 
neřeší sladění činnosti vojsk na daném pozorovatelném úseku terénu.
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Nedostatky, které se projevily při rekognoskaci a součinnosti v terénu, 
měly negativní vliv na organizaci palebného systému a na uspořádání obrany. 
Tak došlo к tomu, že v palebných sektorech se vytvářely mezery, nepokryté 
palbami, kterými by mohl nepřítel pronikat do boků a týlu obranných ra­
jónů. Potvrdilo se, že bude vhodné při této činnosti více využívat moderních 
pomůcek, forem a metod organizace součinnosti s využitím nových technic­
kých prostředků, včetně panorámatu, reliéfních map a dalších prostředků.

Při odchodu se nedařilo předem a včas ženijné vybudovat palebné čáry 
a palba nebyla důsledně sladěna s manévrem jednotkami. Při této formě 
boje vojska při obsazování jednotlivých čar vedla činnost jako při zaujetí 
obrany mimo dotyk s nepřítelem, opomíjela dodržování zásad bojového cho­
vání a maskování, nebyly včas vyčleňovány hotovostní palebné prostředky 
a organizaci zajištění velitelé nevěnovali potřebnou pozornost.

Odchod bojem rot PS i jednotek prvního sledu nebyl dostatečně organizo­
vaný, protože 60 % bojových vozidel pěchoty nemohlo vyjet z okopů v dů­
sledku nepřipravenosti na zimní podmínky (sníh).

Při přípravě rozhodnutí к zaujetí obrany je nezbytné především v podmín­
kách našeho pohraničí velmi pečlivě přihlížet к charakteru terénu a organi­
zovat obranu s využitím jeho výhodných podmínek, což má mimořádný vý­
znam. К tomu je nutné plánovat široké použití zátarasů všech druhů a mi­
nování terénu, včetně minování na dálku.

Někdy docházelo к tomu, že v důsledku nesprávného zhodnocení nepřítele 
nebyly správně a účelně voleny prostory, od jejichž udržení závisela pevnost 
obrany, což v některých případech způsobilo, že se naše vojska dostávala 
v průběhu obranného boje do velmi nevýhodné situace. Pří plánování ničení 
nepřítele nebyla přijata promyšlená opatření к jeho ničení na dalekých pří­
stupech.

Při zaujímání výchozích prostorů pro útok se projevovalo zdlouhavé roz­
mísťování vojsk a maskování vozidel bylo na nízké úrovni.

Během útoku došlo к opožděnému postupu jednotek na bocích bojové se­
stavy pluku o 20 minut, což vedlo к odkrytí boků, kterého by mohl nepřítel 
využít к protiztečím.

Ženijní budování obrany bylo málo organizované, takže technika zajela do 
dříve vybudovaných okopů a vojáci si vyhloubili jen díry ve sněhu, které jim 
nemohly poskytnout dostatečnou ochranu. Velitelé v těchto případech zleh­
čovali podmínky výcviku a vojáci využívali jejich malé náročnosti ve svůj 
prospěch.

Pokud jde o specifiku plánování a vedení boje v zimních podmínkách, tak 
poslední cvičení uskutečněná v zimě prokázala, že jsou vesměs podceňovány 
otázky materiálního a zdravotnického zabezpečení. Slabě byly dodržovány zá­
sady osobní a kolektivní hygieny, důsledně nebyl organizován pravidelný výdej 
teplé stravy a zabezpečení ohřevu vojáků pří nepříznivém počasí. V některých 
případech došlo dokonce к tomu, že v přípravném období ani v průběhu cvičení 
nebyly vytvořeny podmínky pro mytí a koupání vojáků a pří větších mrazech 
dokonce zamrzla voda (určená к mytí) a přitom nebyl organizován dovoz teplé 
vody. Rovněž proviantní službě se nepodařilo vždy zabezpečit přípravu stravy 
v potřebném množství i v požadované době a nedostatečně byl organizován
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také její výdej, takže byla u některých jednotek vydávána studená a velmi 
opožděně. Osvědčila se praxe vydávání teplé stravy těsně před zahájením pře 
sunu a výdej teplého čaje do polních lahví. Záloha proviantu byla vydána 
technickým uzavíracím hlídkám к zabezpečení stravy pro osádky a příslušníky 
dílen, které zůstaly na osách přesunů.

□

Ze cvičení v zimních podmínkách vyplývají některé poznatky, které by bylo 
vhodné využít při přípravě na obdobná cvičení v budoucnosti. Jde především 
o problematiku přípravy a vedení prvních obranných operací.

To vyžaduje podrobnou přípravu velitelů a štábů v terénu, při které by se 
měli zaměřit na organizaci součinnosti s důrazem na upřesnění možných pa­
lebných postavení, palebných systémů, míst velení, zátarasů, překážek, hlu­
chých a neprůchodných prostorů.

I když řadu let je zdůrazňován požadavek na zkrácení a zjednodušení doku­
mentace, stále se nám nedaří jej realizovat. Zkušenosti potvrzují, že je ne­
zbytné radikálně zjednodušit a snížit počet dokumentů, zvýšit přehlednost 
a připravit programy к širšímu využití výpočetní techniky.

Myslím, že v přípravě vojsk by měl být mnohem větší důraz kladen na 
výcvik malých jednotek, jejichž vycvičenost a připravenost je rozhodující při 
plnění bojových úkolů pluků a divizí.

Chci připomenout, že v podmínkách středoevropského válčiště se nevysky­
tují v zimních měsících mimořádně vysoké mrazy ani sněhové vánice a bouře, 
které by mohly zásadním způsobem ovlivnit splnění stanovených úkolů našimi 
vojáky. Poznatky z Velké vlastenecké války i z taktických cvičení naší armády 
v poválečném období však svědčí o tom, že nesmíme podceňovat přípravu 
velitelů, štábů a vojsk к vedení bojové činnosti v zimních podmínkách. К tomu 
mělo napomoci i toto stručné shrnutí některých zkušeností z taktických cvi­
čení organizovaných v zimě.
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Podplukovník Ing. František Valach, CSc.

METODIKA PRÁCE 
ŘEDITELSTVÍ CVIČENÍ 
PŘI ŘÍZENÍ 
OPERAČNÍCH VŠC

K získaní návyku a znalostí v organizaci a vedení operace (boje), v souvislosti se 
zaváděním nové bojové techniky i zbraní a v důsledku jiných vojenskopolitických as­
pektů, mají nezastupitelnou úlohu cvičení, jejichž řízení je stále složitějším problémem. 
V článku zobecním některé poznatky se zaměřením metodiky práce ředitelství cvičení 
(ŘC) v průběhu řízení operačních velitelsko-štábních cvičení (VŠC).

Okruhem problémů přípravy a řízení operačních velitelsko-štábních cvičení se v sou­
časné době v rámci ČSLA zabývá řada předpisů a pomůcek.

К nejdůležitějším zdrojům patří např. pomůcka Metodika práce a povinnosti ředi­
telství cvičení, rozhodčí služby při rozehře situací, ztrát a způsobů hodnocení boje- 
schopnosti jednotek a svazků po jaderných úderech (čj.: 0025834/11-OS).

Také nejnovější vydání předpisu pro organizaci a provádění vševojskových taktických 
cvičení v terénu, který nahrazuje známý Všeob-P-33, řeší obdobné otázky. Stanoví úko­
ly řídícímu cvičení, náčelníkovi štábu a štábu ředitelství cvičení a všem ostatním 
funkcionářům, jež se podílejí na přípravě a řízení cvičení. Metodiku práce, způsob 
plnění úkolů a povinností ředitelství cvičení nový předpis, stejně jako Všeob-P-33T ne- 
objasňuje.

Na operačních stupních velení nyní přípravu a řízení operačních velitelsko-štáb­
ních cvičení usměrňuje pomůcka Zpracování a řízení operačních cvičení (evid. číslo 
368), která obsahuje určité metodické návody pro přípravu vybraných řídících doku­
mentů a také částečně řeší metodiku v průběhu řízení cvičení.

Řízení společných cvičení řeší předpis Rukovodstvo po organizácii i proveděniju 
sovmestnych učenij... (Moskva 1975).

Kromě toho i Vojenská mysl publikovala к této problematice řadu článků.
Myslím, že z toho co jsem uvedl je zřejmé, že metodika práce ředitelství cvičení, 

přes aktuálnost problému, není dostatečně rozpracována. To je také možnou příčinou 
častého nejednotného názoru na metodiku práce ŘC. Namnoze při jejím prosazení zá­
leží na praktických zkušenostech a poznatcích řídícího a náčelníka štábu tohoto or­
gánu a odborné připravenosti příslušníků štábu, který cvičení připravuje a podílí se 
na jeho řízení.

Časté jsou také názory, že s přihlédnutím к podstatě a principům cvičení, zásadám 
jejich řízení, vlastně jednotnou šablonou není možné a nelze stanovit ani pro meto­
diku práce ředitelství cvičení a rozhodčí službu (RS).

Zpracováním množství operačních velitelsko-štábních cvičení a jejich řízením jsme 
v uplynulém výcvikovém roce získali cenné zkušenosti a praktické poznatky. Nabyli 
jsme určitých znalostí z organizace práce ředitelství cvičení, jeho zabezpečení a slo­
žení, z rozdělení i plnění funkčních povinností a uspořádání účelného pracovního pro­
středí, odkud je cvičení řízeno. Domnívám se, že současnou praxí, ověřenou na zaměst­
náních operační přípravy, se již ujednotily názory na základní principy činnosti a 
úlohu ŘC, funkční povinnosti jednotlivých pracovišť 1 funkcionářů. Vzhledem к rych-
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lé obměně kádrů, které připravují a zabezpečují operační cvičení, považuji za účel­
né pojednat o základních otázkách činnosti ředitelství při zabezpečení řízení cvičení, 
protože základy jeho metodiky práce vycházejí v podstatě z poslání tohoto orgánu.

RC je pro řídícího cvičení hlavním orgánem zabezpečení řízení, jehož povinností je 
organizovat a usměrňovat činnost rozhodčí služby a zabezpečit nepřetržité velení. Při­
pravuje reálné podklady pro rozehru, jejímž základem jsou skutečná rozhodnutí cvi­
čících velitelů. Představuje, a proto také vystupuje v úloze nadřízeného štábu. Hlav­
ním obsahem práce ředitelství cvičení je:

— sběr, získávání zpráv a analýza situace,
— plánování její rozehry (podle konkrétních rozhodnutí velitelů),
— včasné předávání úkolů,
— zabezpečení součinnosti s rozhodčí službou a cvičícími,
— kontrola a systematická informace řídícího cvičení i podřízených,
— předávání zpráv o sousedech, činnosti nadřízeného stupně a o situaci nepřítele 

v hloubce,
— organizace spojení,
— řízení přesunů a jejich zabezpečení pořádkovou a regulační službou,
— příprava rozboru apod.
Kromě toho plní další úkoly podle pokynů řídícího a náčelníka štábu ředitelství cvi­

čení a opatření, která vyplývají z Plánu provedení cvičení. Jejich obsah a rozsah je 
hlavním kritériem vytvářené struktury ředitelství cvičení.

Požadavky na optimální složení ředitelství cvičení a jeho strukturu nebyly v minu­
losti vždy stejné. Základna tohoto orgánu se zkvalitňovala s náročnějšími požadavky 
na hodnotnější přípravu, řízení a zabezpečení cvičení. Praxe potvrdila, že struktura 
(vnitřní uspořádání) ŘC je důležitým předpokladem dokonalého zvládnutí řízení cvi­
čení, uplatnění metodiky práce. V současné době je složení jednotlivých pracovišť a 
celkové uspořádání aparátu ujednoceno. К zabezpečení velkého rozsahu opatření, kte­
rá je zapotřebí v průběhu cvičení prosadit, je vhodné ředitelství cvičení vytvořit tak, 
jak to znázorňuje obr. (Jde o řízení operačního VŠC.)

Východiskem pro reálnou metodiku práce ředitelství cvičení v uvedené struktuře je 
stanovení a přesné vymezení (všem kategoriím řídícího aparátu) programu, perspek­
tivy činnosti, rozsahu funkčních povinností. Je zřejmé, že to vychází z celkového jeho 
prioritního postavení, z úkolu vytvářet pro cvičící složité situace, které se maximálně 
přibližují soudobé náročné dynamické bojové činnosti a také z toho, že vystupuje 
v úloze nadřízeného velitelství. Tím jsou vytvářeny výhodné podmínky pro promyšle­
nou a organizovanou práci jak pro orgány, které řídí cvičení, tak pro cvičící. Působ­
nost ředitelství cvičení by bylo vhodné stanovit tak, aby se cvičící mohli společně 
s rozhodčí službou učit správným návykům práce v poli, vést je к iniciativnímu a smě­
lému rozhodování a dovednému využití všech druhů vojsk a bojových prostředků 
s cílem splnit stanovené úkoly.

Ze zjištění podstaty, zaměření činnosti a vytvoření stylu práce vyplynou základní 
principy metodiky práce ředitelství cvičení, které je možné uvést ve třech základních 
rovinách.

1. Vyhodnocuje rozhodnutí velitelů a předkládá řídícímu cvičení návrhy na rozehru 
cvičení.

2. Přijímá v nařízených termínech bojová a souhrnná operační hlášení, analyzuje 
jejich obsah a zpětně je využívá к ovlivnění rozehry.

3. Nepřetržitě řídí a ovlivňuje cestou rozhodčí služby činnost, plnění úkolů cvičící­
mi veliteli a štáby.

Základním úkolem ředitelství cvičení je příprava podkladů a realizace rozehry si­
tuací cestou rozhodčí služby. Nejsložitější je rozehra dynamiky bojové činnosti. Mož­
nou metodiku práce ředitelství cvičení a rozhodčí služby v průběhu 24 hodin, při ří­
zení cvičení v jeho dynamice — viz tabulku, ve které je uveden průřez jednoho dne činnos­
ti RC v návaznosti na rozhodčí službu. Jako východisko metodiky jsem zvolil rozehru si­
tuace vojsk к 16.00 h. Jde zpravidla o situaci, která je podkladem pro upřesnění roz­
hodnutí velitele svazu na příští den. Rozehrává ji proto koncová rozhodčí služba, a to 
tak, aby к uvedené době byla soustředěna na štábu armády.

Pro názornost práce ředitelství cvičení vysvětlím jeho činnost v nejsložitějším obdo­
bí přípravy rozehry na příští den. Vycházím z reálného předpokladu, že armáda shro­
máždila к výchozímu času zprávy o operační situaci od podřízených a velitel zahájil 
v té době rozhodovací proces. V tabulce se nultá hodina rovná reálnému času 16.00 h. 
V souladu s platnou metodikou práce štábu armády v poli, do dvou hodin po obdr-
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žení úkolu nebo na základě vzniklé situace přijal velitel zámysl a předložil jej řídící­
mu cvičení. Schválený grafický zámysl je v základních rysech předán ihned pojítky a 
na průsvitce je v krátkém čase doručen (důstojníkem z počtu rozhodčí služby velitel­
ského stanoviště armády) ředitelství cvičení — vševojskové skupině. Příslušní důstojní­
ci jej neprodleně překreslí (uhlem) do mapy rozehry. Další pracovníci, kteří zastupu­
jí ve skupinách rozehry druhy vojsk, připravují podklady pro grafickou i písemnou 
rozehru svých druhů vojsk a služeb. Jejich použití zakreslují do mapy rozehry a při­
pravují textový příspěvek do plánu rozehry. Myslím, že potřebu času na tvůrčí práci 
při přípravě každodenní rozehry je možné zdůvodnit touto kalkulací: zahájí-li velitel 
armády plánování v době, o které uvažujeme, pak za dvě hodiny může připravit zá­
mysl a předpokládejme, že současně bude к dispozici na ŘC, к jeho překreslení do 
mapy rozehry je zapotřebí 30 minut, na vydání pokynů a rozpracování čar rozehry 40 
minut, na zapracování použití druhů vojsk (do písemných a grafických materiálů) je 
třeba přibližně 50 až 60 minut. Z toho vyplývá, že rozehru na příští den je možné 
uskutečnit v době, která je uvedena v tabulce.

Metodika práce, jež předchází rozehře, zahrnuje účelnou přípravu potřebných do­
kumentů, které jsou nutné pro průběh řízení cvičení. Těžiště plnění úkolů spočívá na 
skupinách rozehry, zejména na skupině vševojskové. Výchozím podkladem pro rozehru 
je podrobná situace vojsk, kterou připraví jeden důstojník operačního směru. V dalším 
připravuje mapy rozehry. Princip rozpracování rozehry na mapě spočívá v tom, že 
rozhodnutí cvičících velitelů je porovnáváno s předpokládanou činností (zámyslem) 
strany modré. Po všestranné analýze kladů a nedostatků přijatých rozhodnutí určí 
řídící cvičení (náčelník štábu) čáry rozehry na příští den. Počet těchto čar je úměr­
ný potřebě doby pro další rozehru. Většinou nepřesahuje 4 až 6 hodin vedení bojové 
činnosti. Ve složitých obdobích cvičení, při plnění důležitých učebních úkolů, nebývá 
výjimkou, že čáry rozehry jsou stanoveny po dvou hodinách.

Další důstojník operačního směru, zpravidla zkušený náčelník oddělení rozehry, při­
pravuje pro řídícího cvičení (podle pokynů náčelníka štábu) písemné podklady pro 
rozehru. V praxi se nám osvědčilo, aby tyto podklady obsahovaly:

— osobní poznatky řídícího cvičení o jeho dosavadním průběhu, zhodnocení minu­
lého období (dne),

— výchozí situaci a zámysl stran předpokládané bojové činnosti,
— konkrétní úkoly pro vlastní rozehru v průběhu vedení další bojové činnosti, 
— plánované přemístění míst velení, ' 
— reálnou činnost značkovaných vojsk,
— rozehru druhů vojsk, kde každý důstojník této skupiny podrobně rozpracuje po­

žadavky a úkoly rozehry, s důrazem na ty druhy vojsk a služeb, které nemají svého 
zástupce v rozhodčí službě u vševojskových svazků,

— rozehru způsobů použití vlastního letectva, chemických (jaderných) úderů a ztrát.
Je zapotřebí, aby řídící cvičení písemnou i grafickou rozehru schválil do zahájení 

rozehry. Doba jejího konání je předem stanovena Plánem provedení cvičení. Zúčastní 
se jí rozhodčí u štábu armády, hlavní rozhodčí u vševojskových svazků, svazků a útva­
rů druhů vojsk a služeb. Rozehru vede osobně velitel — řídící cvičení, s využitím pí­
semného plánu a příslušné mapy. "

Po ukončení rozehry hlavní rozhodčí u armády a rozhodčí u náčelníků druhů vojsk 
mohou ještě podle potřeby upřesnit úkoly vševojskovým a dalším rozhodčím. Podle 
předurčení (na nových stanovištích) potom hlavní rozhodčí u vševojskových svazků 
a útvarů rozkreslují do pracovních map rozhodčí služby jednotlivé čáry, kterých mají 
vojska do určité doby dosáhnout. V souladu s reálným rozhodnutím, podle konkrétních 
bojových úkolů a stanoveného rozhraní mezi divizemi, je rozpracují do pluků (po prapo­
rech) a potom je postupně, ve stanovené době rozehrávají. Rozhodčí druhů vojsk, kte­
ří jsou zařazeni u svazků (útvarů) к těmto situacím analogicky rozkreslují a v dal­
ším rozehrávají použití svých prostředků. Hlavní rozhodčí zakresluje do mapy rozehru 
situace druhů vojsk a služeb, které nejsou na cvičení zařazeny. Výjimečně mohou po­
dle pokynů hlavního rozhodčího, samostatně řešit cvičící použití prostředků druhů 
vojsk.

Na armádním velitelsko-štábním cvičení jsme uplatnili požadavek, aby rozhodčí 
u vševojskových svazků (bezprostředně po ukončení rozehry) ještě na ředitelství cvi­
čení, za pomoci autorů cvičení, důstojníků operačního směru z počtu ŘC, rozpracovali 
jednotlivé čáry rozehry do konkrétních situací a zakreslili je do svých map. Taková 
praxe se plně osvědčila, a to zejména proto, že jsme včas vyřešili problematickou sou­
činnost otázek rozehry na styku bojujících divizí, byl získán přehled o vzniklých po-
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tfebách rozehry příštího dne a hlavní rozhodčí u velitele armády [nebo vyhradí-li si 
právo, sám řídící cvičení) může do odchodu rozhodčích z ředitelství cvičení rozehru 
u svazků osobně prověřit i schválit. Jistě to má vliv na celkovou odbornou úroveň 
zaměstnání.

Řízení cvičení je složitou, namáhavou a zodpovědnou činností. Potvrzuje to obsah a 
rozsah práce řídícího aparátu uvedený v tabulce. Zde však ještě není ucelený výčet 
úkolů, jež jsou plněny jednotlivými funkcionáři. Ukázat celou metodiku jejich činnosti 
je nad rámec možností jednoho článku. Pro doplnění se zaměřím ještě na metodiku 
práce důstojníků některých skupin ŘC v rozmezí 24 hodin. Např. důstojník správy 
chemického vojska při práci ve skupině rozehry druhů vojsk:

— se zúčastní vydání pokynů pro přípravu rozehry na příští den,
, — připraví v souladu se zámyslem cvičení rozehru jednotlivých jaderných i jiných 
úderů a použití chemického vojska v průběhu dalšího období cvičení,
" upřesní zásady rozehry a zanese je do příslušného plánu, zakreslí rozehru che­

mického vojska a úderů do připravované mapy rozehry,
— připraví a rozhodčím v době rozehry na příští den vydá pokyny к rozehre úderů 

v souladu se zámyslem rozhodnutí cvičících velitelů,
— ve stanovené době rozehrají rozhodčí (podle pokynů) plánované údery a pak sle­

dují předávání parametrů mezi cvičícími stupni velení, vyhodnocení úderů, varování 
podřízených a sousedů (cestou důstojníka, který v ředitelství cvičení tyto údaje sle­
duje), organizaci plánovaných a neplánovaných opatření podle návrhů cvičících,

— upřesní opatření, která ve prospěch podřízených (cvičících) plní v úloze nadříze- 
neno velitelství (směrového důstojníka za druhem vojska),

zhodnotí dobu potřebnou na přijetí opatření a správnost zpráv, parametry ja­
derných i chemických úderů,

— posoudí kvalitu a rozsah přijatých opatření s využitím informace, kterou získá 
z obsahu souhrnného chemického hlášení,

— vyhodnotí činnost cvičících v součinnosti s příslušnými rozhodčími a pomocníkem 
řídícího cvičení pro chemické vojsko, zpracuje výsledky a odevzdá formou příspěvku 
do rozboru cvičení. ' !

. V dalším uvedu možnou metodiku přípravy ztrát např. důstojníka organizační a mo­
bilizační správy, který je zařazen ve skupině vševojskové rozehry:

—- к základním údajům pro přípravu rozehry ztrát jsou určeny výchozí počty pro 
cvičení, v dynamice výkaz předchozího dne к 16.00 h,

_ — náčelník oddělení rozehry s důstojníkem zodpovědným za přípravu ztrát a dal­
šími příslušníky druhů vojsk vyhodnotí operační sestavu (na připravované mapě ro­
zehry příštího dne), upřesní svazky (podle potřeby útvary) a druh operace (boje) 
v souladu se zámyslem a operační situací, '

— důstojník rozehry na základě získaných informací navrhne ztráty — viz pomůcku 
čj.: 0025824/11-OS FMNO, přičemž přihlíží к podmínkám vedení operace, způsobu za­
sazení sil a prostředků i к předpokladu použití zbraní hromadného ničení na kon­
krétní svazky a útvary,

— druhy vojsk na základě toho stanoví procento ztrát (v případě velmi nízkých poč­
tů bojové techniky, např. u odpalovacích zařízení, určí reálná čísla),

— skupina rozehry týlu upřesní zdravotnické ztráty a odborné technické orgány 
rozdělení ztrát techniky. '

Tyto údaje shromažďuje důstojník organizační a mobilizační správy, který je ve 
skupině vševojskové rozehry. Na závěr každodenní rozehry jsou strojově zpracované 
výkazy ztrát, předávány rozhodčí službě, která zabezpečuje jejich rozehru, a to tak, 
aby v souhrnu tvořily к 16.00 h celkové ztráty za příslušný den.

Základními údaji pro přípravu rozehry ztrát jsou výchozí počty osob a techniky pro 
cvičení a v dynamice bojové činnosti jejich výkaz к 16.00 h z minulého dne.

Metodika práce při přípravě grafických a písemných podkladů pro rozehru tvoří 
nejpodstatnější část práce ředitelství cvičení. Není však jeho jediným úkolem, protože 
kromě toho v souladu s Plánem provedení cvičení plní i další funkce.

□
V Článku jsem shrnul některé poznatky z možné struktury a činnosti ředitelství 

cvičení a rozhodčí služby. S přihlédnutím к rozsahu plněných úkolů, zejména skupi­
nami rozehry v době tvůrčího zpracování podkladů, je nutné, aby činnost ŘC byla 
plně sladěna. Jde o uplatnění reálné metodiky práce při řízení operačních velitelsko- 
-štábních cvičení, která se mění a přizpůsobuje konkrétním podmínkám každého cvičení.
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Tabulka
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Podplukovník Ing. Josef Jedlička

VLIV 
AUTOMATIZACE VELENÍ 
NA EFEKTIVNOST 
ROZHODOVACÍHO PROCESU

Zvládnutí všech opatření к účinnému 
využívání prostředků automatizace pro 
zkvalitnění rozhodovacího a řídícího pro­
cesu, ke zvýšení časové efektivnosti práce 
velitele a štábu v poli předpokládá dů­
slednou realizaci řady opatření jak ze 
strany uživatelů výpočetních prostředků, 
tj. příslušníků štábu, tak ze strany orgá­
nů automatizace velení.

V článku se zaměřím především na úko­
ly, které z tohoto vyplývají pro důstojníky 
štábu na stupni vševojskové armády.

Jedním z prvních a základních opatření 
je vytvoření Metodiky činnosti důstojníků 
štábu vyčleněných к využívání prostředků 
automatizace velení. Měla by navazovat 
na Metodiku práce velitele a štábu vševoj­
skové armády v poli a být pro uživatele 
terminálových prostředků metodickým ná­
vodem, jak postupovat při řešení operač­
ně taktických úloh, sestavování a odesílá­
ní formalizovaných bojových dokumentů a 
neformalizovaných zpráv. Zaměření a ob­
sah metodiky může být různý, bylo by 
však zapotřebí, aby především odrážela:

— strukturu, organizaci a rozmístění 
orgánů i prostředků automatizace v sy­
stému polního velení vševojskové armády,

— hlavní úkoly a povinnosti důstojníků 
štábu vyčleněných pro práci na terminá­
lových pracovištích v jednotlivých obdo­
bích bojové činnosti,

— harmonogramy a metodiku činnosti 
terminálových pracovišť při řešení infor-

mačních a výpočtových úloh, tvorbě a 
přenosu formalizovaných i neformalizova­
ných bojových dokumentů na jednotlivých 
místech a stupních velení.

Možný příklad současného stavu a 
struktury orgánů automatizace velení na 
stupni vševojskové armády — viz obr. 1.

Organizaci a rozmístění výpočetních a 
terminálových prostředků, včetně struktu­
ry počítačové a terminálové sítě — viz 
obr. 2.

К hlavním úkolům a povinnostem dů­
stojníků štábu vševojskové armády vyčle­
něných z jednotlivých oddělení (skupin) 
druhů vojsk a služeb pro práci na ter­
minálových pracovištích patří:

— provozní zvládnutí přidělených ter­
minálových prostředků při řešení infor­
mačních a výpočtových úloh, tvorbě for­
malizovaných i neformalizovaných bojo­
vých dokumentů, jejich odesílání na ostat­
ní pohyblivá místa velení,

— včasný sběr a předávání podkladů 
pro práci s bankou dat a informační ma­
sívy, jejich trvalou aktualizaci v průběhu 
bojové činnosti,

— efektivní využívání přidělených pro­
středků automatizace,

— zajištění stálé provozuschopnosti ter­
minálových prostředků v součinnosti s or­
gány automatizace,

— dodržování stanovených zásad ochra­
ny utajovaných skutečností při zpracová­
ní informací na výpočetní technice i při
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práci s formalizovanými a neformalizova- 
nými bojovými dokumenty.

Úkoly jsou plněny v úzké součinnosti 
s orgány automatizace velení.

Povinnosti důstojníků štábu při práci na 
terminálových pracovištích je možné roz­
dělit na jednotlivá období bojové činnosti:

předběžná príprava na cvičení:
— zvládnout (pravidelným školením) 

činnost na terminálovém pracovišti pro 
řešení operačně taktických úloh i práci 
s formalizovanou bojovou dokumentací 
(FBD),

— prověřit v součinnosti s orgány au­
tomatizace velení provozuschopnost termi­
nálových prostředků,

— přijímat a realizovat opatření orga­
nizačního, programového a provozně tech­
nického zabezpečení pro činnost terminá­
lových pracovišť v poli,

— zahrnout požadavky a úkoly terminá­
lových prostředků do organizačního naří­
zení ke cvičení;

bezprostřední příprava na cvičení:
— prostudovat organizační nařízení ke 

cvičení,
— předat skupině automatizace velení 

potřebné vstupní údaje к naplnění banky 
dat (informačních masívů) na cvičení,

— upřesnit v součinnosti s orgány au­
tomatizace obsah banky formalizované bo­
jové dokumentace na cvičení a zabezpečit 
její doplnění (aktualizaci),

— stanovit skupině automatizace velení 
požadavky na přípravu úloh i .formalizo­
vané bojové dokumentace, metodiku říze­
ní výpočtů a práce s FBD,

— upřesnit na jednotlivých pracovištích 
vyčlenění osob pro práci s terminálovými 
prostředky a v součinnosti se skupinou 
automatizace přiřazení přístupových úrov­
ní, hesel i rozsahu služeb,

— převzít od skupiny automatizace 
zpracovanou tabulku adres uživatelů, 
funkčních čísel, volacích znaků, přehledu 
operačních úloh a seznamu FBD připrave­
ných na cvičení,

— ověřit (zpracováním předběžných 
kontrolních výpočtů) provozuschopnost 
terminálových i výpočetních prostředků 
před cvičením, připravenost úloh a for­
malizované bojové dokumentace,

— předat skupině automatizace velení 
požadavky na tisk výchozích počtů vlast­
ních vojsk i nepřítele, ověřit správnost 
a aktuálnost banky dat,

— prověřit úplnost pomůcek a mate­
riálního zabezpečení pro práci na termi­
nálech;

průběh cvičení — po zaujetí výchozí se­
stavy:

— zabezpečit v součinnosti se skupinou 
automatizace velení rozvinutí terminálové­
ho pracoviště, ověřit jeho provozuschop­
nost, "

— organizovat úzkou spolupráci se sku­
pinou automatizace velení к efektivnímu 
využívání terminálových prostředků,

— hlásit nadřízeným připravenost ter­
minálových pracovišť к provozu,

— upřesnit (na základě bojové situace 
a v souladu s metodikou práce štábu) 
orgánům automatizace harmonogramy ře­
šení propočtů i práce s formalizovanými 
bojovými dokumenty;

průběh cvičení — po vyhlášení pohoto­
vosti: "

— zpracovávat na terminálových praco­
vištích požadované propočty (pracovat 
s formalizovanými bojovými dokumenty, 
předávat je pomocí terminálových pro­
středků na určená místa velení),

— zabezpečovat v součinnost s výpočet­
ními místy aktualizaci pracovní banky dat 
(podle stanovené metodiky, v určených 
časových intervalech),

— dodržovat důsledně stanovené zása­
dy ochrany utajovaných skutečností při 
Činnosti na terminálových pracovištích,

— řešit vzniklé poruchy a havarijní 
stavy v součinnosti se skupinou automa­
tizace,

— mít přehled o využívání terminálo­
vých prostředků a podávat o nich poža­
dovaná hlášení,

— využívat efektivně terminálová pra­
coviště к řešení OTÚ a FBD pro zkvalit­
nění řídícího a rozhodovacího procesu 
v průběhu operací;

příprava rozboru a ukončení cvičení:
— vyhodnotit podíl prostředků automa­

tizace a výpočetní techniky na zkvalitně­
ní činnosti oddělení (skupiny) a splnění 
stanovených cílů i úkolů v oblasti auto­
matizace velení -ve své působnosti,

— zpracovat a předat podklady (z ob­
lasti automatizace velení) do rozboru cvi­
čení,

— zabezpečit v součinnosti se skupinou 
automatizace velení svinutí terminálového 
pracoviště a zajistit terminálové prostřed­
ky proti poškození (zničení),

— důkladně zkontrolovat všechny do­
kumenty zpracovávané na terminálových 
pracovištích, především z hlediska ochra­
ny utajovaných skutečností,

— navrhnout další opatření ke zkvalit­
nění využívání terminálových prostředků.

Ke zvýšení užitné hodnoty je vhodné 
metodiku doplnit přehledem připravených 
informačních a operačně taktických úloh, 
seznamem využívaných formalizovaných
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bojových dokumentů s potrebnými harmo­
nogramy řešení pro období plánování i ve­
dení operace. Možný příklad Přehledu 
lhůtních hlásení předávaných pomocí for- 
malizovaných bojových dokumentů — viz 
tabulku 1.

Obdobným způsobem lze do metodiky 
zařadit přehledy o formalizovaných bojo­
vých dokumentech, převzatých od nadří­
zeného stupně, i další bojové dokumenty, 
které jsou vhodné pro zpracování a pře­
nosy pomocí prostředků automatizace.

Jednou z nejdůležitějších částí metodiky 
by měly být harmonogramy činnosti ter­
minálových pracovišť při plánování a ve­
dení operací. Je nutné, aby tyto harmo­
nogramy byly v souladu s metodikou prá­
ce velitele a štábu v poli. Příklad Harmo­
nogramu činnosti terminálových pracovišť 
štábu svazu v průběhu operace — viz ta­
bulku 2.

Pro usnadnění práce uživatelů s termi­
nálovými prostředky, zvýšení jejich od­
borné připravenosti je nutné na metodiku 
práce jednotlivých terminálových praco­
višť navázat uživatelské pomůcky, které 
by sloužily к rychlé orientaci příslušníků 
štábu při řešení informačních a výpočto­
vých úloh, při sestavování a odesílání for­
malizovaných bojových dokumentů.

Metodické i pracovní pomůcky je třeba 
orientovat na zvládnutí nově vytvořeného 
jednotného databázového systému ARMIS 
a komplexu operačně taktických úloh pod 
tímto systémem vytvářeným. Pro sběr, 
zpracování a přenos informací, tvorbu a 
přenosy formalizovaných bojových doku­
mentů, sledování aktivity systému i čin­
nosti uživatelů počítačové a terminálové 
sítě je nutné plně zvládnout novelizované 
podsystémy FORTAB-H a SPAS. Tyto po­
můcky mají praktický význam především 
v období přípravy na cvičení, kdy posky­
tují metodický návod pro zvládnutí čin­
nosti s terminálovými prostředky.

Nezbytnou součástí opatření к zefektiv­
něn' činnosti terminálových pracovišť je 
kvalitní odborná příprava a školení uživa­
telů. Jako nezbytné se potvrzuje pravidel­
né měsíční školení 1 až 2 příslušníků štá­
bu vyčleněných pro práci na každém ter­
minálovém pracovišti. Myslím, že zatím ta­
to oblast není dostatečně řešena, což ve 
svém důsledku způsobuje předstih tech­
nických možností před připraveností lidí 
uvedené prostředky dokonale zvládnout. 
Tím je ve značné míře snižován vliv mo­
derní výpočetní techniky na zkvalitnění a 
zefektivnění práce štábu v poli.

Činnost prostředků automatizace velení 
je v oblasti práce s formalizovanými bo-

jovými dokumenty značně závislá na spo­
lehlivosti terminálové a počítačové sítě, 
její rychlé aktivizaci a využívání v pol­
ních podmínkách. Je třeba plně dodržovat 
Nařízení pro spojení č. 001 vydané FMNO/ 
/SSV.

Kromě řešení informačních a výpočto­
vých úloh jsou terminálové prostředky ur­
čeny také к vypracování, sestavování a 
předávání formalizovaných bojových do­
kumentů a neformalizovaných zpráv mezi 
polními pohyblivými místy velení. V tomto 
smyslu však nelze funkci počítačové sítě 
nahrazovat za funkci automatizované spo­
jovací soustavy. Jde o složitý a náročný 
úkol, který nutně vyžaduje trvalou sou­
činnost mezi důstojníky štábu a příslušní­
ky automatizace velení.

Je nutné, aby se štáby v součinnosti 
s výpočetními pracovišti ve větším mě­
řítku podílely na tvorbě jednotné banky 
formalizované bojové dokumentace, která 
by byla účelně využívána v polním systé­
mu velení. Tato banka má obsahovat for­
muláře nejvíce užívaných bojových doku­
mentů (hlášení, nařízení aj.) připravené 
na včasné vyplnění, sestavení a odeslání 
pomocí počítačové sítě a prostředků utaje­
ného dálkového přenosu dat na jednotlivá 
místa velení.

Vytvoření kvalitní a reálné banky FBD, 
s vysokou užitnou hodnotou, předpokládá 
ze strany štábu:

— odpovědný výběr a unifikaci základ­
ních bojových dokumentů v rámci jednot­
livých podsystémů polního systému vele­
ní,

— přípravu formalizovaných bojových 
dokumentů pro využívání v ruském jazyce 
(azbuce) při velení armádě v sestavě 
frontu spojeneckého složení,

— stanovení úkolů a odpovědnosti za 
rozvoj banky formalizovaných bojových 
dokumentů,

— určení priority a stupně pilnosti pro 
jejich odesílání.

Hlavní pozornost je zapotřebí věnovat 
bojové a informační hodnotě vybraných 
formalizovaných dokumentů, jejich kon­
krétnímu přínosu a vlivu na rozhodovací 
a řídící procesy velitelů a štábů.

V současné době je na stupni vševojsko- 
vé armády využíváno kolem 90 formalizo­
vaných bojových dokumentů. Některé jsou 
rozpracovány v ruském jazyce (azbuce) 
a připraveny к využívání pomocí uprave­
ných terminálů SM 7202. Připravená ban­
ka formalizovaných bojových dokumentů 
není uzavřeným systémem. Na základě 
dalších poznatků a zkušeností, potřeb a 
požadavků je nutné zabezpečit její aktu-
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alizaci, úpravy, doplnění. Jsem toho názo­
ru, že by bylo vhodné v rámci okruhu vy­
tvořit orgán, který by tyto funkce plnil. 
Vzhledem k tomu, že je neúčelné a prak­
ticky nemožné formalizovat všechny bo­
jové dokumenty, je nutné, aby byl zabez­
pečen výběr bojových dokumentů pro for- 
malizované zpracováni. Zvyšování počtu 
FBD má neúměrné požadavky na technic­
ké zabezpečení jejich utajeného dálkové­
ho přenosu, podstatně prodlužuje dobu 
mezi odesláním těchto dokumentů a jejich 
převzetím na jiném místě velení.

Kvalitativně nové možnosti pro práci

s FBD poskytuje v současné době noveli­
zovaný podsystém FORTAB-H, který oproti 
nynějšímu zrychluje a zjednodušuje dia­
log systému s uživatelem, snižuje pravdě­
podobnost poruch a havarijních stavů, zvy­
šuje možnosti automatizovaného sledová­
ní aktivity systému a poskytuje řadu dal­
ších výhod.

Je vhodné, aby tento podsystém byl 
v návaznosti na jednotný databázový sy­
stém ARMIS zaveden, a to nejen při využí­
vání prostředků automatizace v operační 
přípravě. Jeho aplikace je možná také při 
zavádění mírového informačního systému.

Tato opatření jsou pouze součástí celého komplexu, jehož cílem by mělo být další 
podstatné zvýšení vlivu automatizace velení na zkvalitnění řídícího a rozhodovacího 
procesu a činnosti polního velení svazu.

Konkrétní výsledky by se měly projevit na rozhodujících zaměstnáních polní při- 
pravy.
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Tabulka 1

Q 
m 
ь

>u

Označení 
souboru 

FBD
Název formalizovaného bojového 

dokumentu (FBD)
Informační 

tok
Zpraco­

vatel
Součin­

nost

Lhůty zpracování a předání

Poznámka
při plá­
nování 

obranné 
a útočné 
operace

pláno­
vání

operace
průběh 
operace

150 OPO 150 Bojové hlásení velitele armády VS A-VS F IS SKVP, 
ŘSPz, 
ŘS 
RVD, 
SVSL 
+ PVO

denně do 5.00, 
12.00, 20.00 hodin

každé
4 hodiny

Také 
v ruském 
jazyce

153 OPO 153 Souhrnné operační hlásení 
armády

VS A - VS F IS SKVP, 
ŘSPz, 
ARS 
ŘSRVD, 
ŘSL 
+ PVO

denně do 20.00 h se 
stavem к 18.00 
hodin Č + 10

186

—269”

PVO 186 Souhrnné bojové hlásení PVO VS A - VS F SVSL + 
PVO

denně do 20 h se sta­
vem к 18.00 hodin

ZS 269 Souhrnné zpravodajské hlásení 
štábu

VS A-VS F ŘSPz denně do 20 h se sta­
vem к 18.00 hodin

352 CHV 352 Hlásení o rozsahu chemického 
a bakteriologického zamoření

VS A-VS F ARS dvě ho­
diny po 
skončení 
HJÚ

353 CHV 353 Hlásení o ztrátách v prostorech 
použití ZHN

VS A - VS F ARS — »—

355 CHV 355 Hlášení o ztrátách rozhodujícího 
chemického materiálu

VS A-VS F ARS každé
4 hodiny

359 CHV 359 Hlásení o rozsahu použití jader­
ných zbraní

VSA-VSF ARS dvě ho­
diny po 
skončení
HJÚ

360 CHV 360 Hlásení o rozsahu radioaktivního 
zamoření

VS A-VS F ARS —» —



4 V
ojenská m

ys!

373 CHV373 Souhrnné chemické materiálně 
technické hlášení

VS A - VS F ŘSCHV denně do 20 h se sta­
vem к 18.00 hodin

Na term. 
ARS

376 CHV 376 Souhrnné chemické hlášení 
armády

VS A-VS F ŘSCHV denně do 20 h se sta­
vem к 18.00 hodin

Na term. 
ARS

402 RVD 402 Souhrnné operační hlášení 
ORVD armády

VSA-VSF ŘSRVD denně do 20 h se sta­
vem к 18.00 hodin

451 TAS 451 Denní technické hlášení TVS A-
-TVS F

ŘSTZ denně do 20 h se sta­
vem к 18.00 hodin

476 REB 476 Souhrnné hlášení REB VS A - VS F ŘSREB ŘSPz denně do 20 h se sta­
vem к 18.00 hodin

Na term, 
prac.
ŘSPz

550 Týl 550 Týlové souhrnné hlášení armády TVS A-
-TVS F

ŘST denně do 20 h se sta­
vem к 18.00 hodin

551 Týl 551 Hlášení zdravotnické služby 
armády

TVS A-
-TVS F

ŘST denně do 20 h se sta­
vem к 18.00 hodin

552 Týl 552 Hlášení vojenské dopravy armády TVS A-
-TVS F

ŘST denně do 20 h se sta­
vem к 18.00 hodin

553 Týl 553 Hlášení stavu PHM armády TVS A-
-TVS F

ŘST denně do 20 h se sta­
vem к 18.00 hodin

554 Týl 554 Hlášení proviantní služby 
armády

TVS A-
-TVS F

ŘST denně do 20 h se sta­
vem к 18.00 hodin

555 Týl 555 Hlášení výstrojní služby armády TVS A-
-TVS F

ŘST denně do 20 h se sta­
vem к 18.00 hodin

653 SŽV 653 Souhrnné ženijní hlášení 
armády

VS A-VS F ŘS ŽV denně do 20 h se sta­
vem к 18.00 hodin

Na term, 
prac. IS

846 Let 846 Operační hlášení letectva VS A - VS F SVSL +
PVO

denně do 20 h se sta­
vem к 18.00 hodin

Legenda:
SKVP - skupina všeobecného plánovaní, 
ŘSPz - řídící stanoviště průzkumu, 
ŘSRVD -- řídící stanoviště RVD, 
SVSL + PVO - společné velitelské stanoviště letectva a PVO, 
ARS - armádní radiační středisko, 
ŘSCHV - řídící stanoviště chemického vojska, 
IS - informační skupina 
ŘST - řídící stanoviště týlu, 
ŘSTZ - řídící stanoviště technického zabezpečení, 

o HJÚ - hromadný jaderný úder.
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- zpracování rozhodnutí po­
mocí FBD, odeslání ke
schválení vel. F,

vyhlášení rozhodnutí velitele armády, vydání pokynů pro organizaci součinnosti Vyhlášení 
rozhodnutí

- kalkulace a propočty к dopracování BR a BN,
- předání úkolů к organizaci součinnosti pomocí FBD,
- propočty к plánu 1. jaderného úderu a komplexnímu 

palebnému ničení,
- odeslání odborných nařízení pomocí FBD,
- podklady do souhrnného operačního hlášení

dopracování 
a schválení BR, 
BN podřízeným 
vojskům

- kalkulace a propočty к dopracování bojové dokumentace,
- zpracování a odeslání bojových hlášení a nařízení pomocí FBD,
- předávání informací mezi místy a stupni velení pomocí terminálové sítě a utajeného dálkového 

přenosu dat (UDPD)

ŕ 
c

to
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Pokračování tabulky 2

li

>2

Realizace rozhodnutí, 
doručení úkolů vojskům, 

kontrolní činnost
Organizace součinnosti, dopracování 

a schválení bojové dokumentace

5h 30 6h 30 7h 30 8h 30 9h 30 lOh 30

5 
a

- dopracování týlových 
a technických propočtů, 

-předání podkladů pro 
zpracování souhr. oper, 
hlášení,

- sběr údajů o podřízených

- předání informací na VS 
armády a TVS frontu,

- aktualizace informačních 
masívů
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Obr. 1



Velitelské 
stanovičtl 
armády

LEGENDA:

-.........  - kanál utajeného dálkového přenosu dat,
-------------terminálová sif,

MOMI- 2

Tylové velitelské 
stanoviště armády

ŘS AV frontu

<<► <Ý>

■™—,—- mezipočílačové propojení, 
Q - terminálové pracoviště, 

ífl- perspektivní terminálové pracovišti, 

tT - velitel (NŽ), '
T 2 - skupina vSeobecného plánováni', 
T3 - informační skupina, 
TA - řídící stanovišti průzkumu, 
T5 -společné velitelské stanovišti letectva a PVO, 
T6 - řídícístanovittl chemického vojska (ARS), 
T7 - řídícístanovijtl automatizace velení, 
T 6 - řídící stanovišti R V P, 
T9 - řídící stanovišti REB, 
110 - řídící stanovišti Jenijního vojska, 
T 21 - řídící stanovišti týlu,
T 22 - řídící stanovišti technického zabezpečení, 
I 23 - řídící stanovišti raketového a dělostře­

leckého vyzbrojování

T21 T22

Obr, 2



Podplukovník Ing. Rudolf P 1 e v a č

INTEGROVANÝ KOMPLEX 
OPERAČNĚ TAKTICKÝCH ÚLOH 
ARMIS-RACIO

Oblast automatizace velení, jejíž tech­
nickou základnu tvoří hlavne výpočetní 
prostředky, prošla v posledních letech 
rychlým vývojem. Její plné využití v kaž­
dodenní činnosti vojsk, ale hlavně při ope­
račně taktické přípravě štábů v poli zna­

mená — ve smyslu plnění úkolů, které 
XVII. sjezd armádě stanovil — zvýšení bo­
jové a mobilizační pohotovosti armády a 
hlavně zdokonalení rozhodovacích proce­
sů, řídící a organizátorské práce.

Technická základna

V současné době jsou výpočetní místa 
(VpM) na VS frontu a armád vybavena 
dvěma, ZVS frontu jedním převozným po­
čítačem 3,5. generace (MOMI-2), postave­
ným na bázi počítače ADT 4500. VpM na 
TVS svazů jsou vybavena jedním převoz­
ným počítačem 3. generace (MOMI-1), po­
staveným na bázi počítače ADT 4300, kte­
ré budou postupně nahrazeny počítači 
MOMI-2.

Počítače MOMI jsou zastavěny do izo- 
termického prepravníku na terénní auto­
mobil T 148 VNM. Souprava je schopna 
provozu v polních podmínkách ve všech 
ročních obdobích, za všech povětrnost­
ních podmínek, ve dne i v noci. Je napá­
jena z vlastní elektrocentrály 30 kW.

Všechny počítače MOMI jsou vybaveny 
zařízením pro dálkový utajený mezipo- 
čítačový přenos dat. Zařízení přenáší data

mezi místy velení svazů v režimu ON-LINE 
přenosovými rychlostmi od 200 do 4200 Bd. 
Sdělovací kanály jsou standardní telefon­
ní, vytvořené kabelovými, radioreléovými 
nebo jinými prostředky.

Počítač MOMI-2 pracuje pod armádním 
standardem operačního systému DOS-V. 
Na místech velení jsou rozvinovány ter­
minálové sítě, z jednoho MOMI-2 může 
být vyvedeno 8 terminálových pracovišť. 
Toto pracoviště se skládá z terminálu SM 
7202 a mozaikové tiskárny C 2112. Termi­
nál SM 7202 zobrazuje data na obrazovce 
o 24 řádcích po 80 znacích. Od počítače 
může být vzdálen až 1500 m.

Mezi místy velení svazů jé rozvinována 
síť utajeného mezipočítačového přenosu 
dat. Schéma přenosové sítě a terminálo­
vých sítí — viz obr. 1.

Integrovaný komplex operačně taktických úloh (IK OTÚ) ARMIS-RACIO

Účelem práce počítače je shromažďovat 
a zpracovávat data a po tomto úkonu je 
ve formě užitných informací dodávat uži­
vatelům. Účel je vyjádřen již v základním

obecném schématu počítače — viz obr. 2, 
kde řídící jednotka na základě uživatel­
ského programu vydává povely pro vstup 
dat, jejich zpracování a výstup.
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Klasický způsob vytvorení úlohy na po­
čítači predstavuje čtení a kontrolu dat, 
jejich zpracování a výstup informací.

Na moderních počítačích je tento způ­
sob zpracování tzv. autonomních úloh, kte­
ré si samy obhospodařují vstupy a výstu­
py, nevýhodný a neefektivní už proto, že 
řada úloh používá stejných dat. Pro od­
stranění tohoto nedostatku je využíváno 
tzv. databázových systémů (DBS), které 
obecně představují systémový programový 
prostředek, jenž na počítači slouží к vše­
strannému obhospodařování dat. Spojením 
DBS a uživatelských úloh pak vzniká kom­
plex úloh, integrovaným databázovým sy­
stémem. ■

Každý DBS má dvě části:
— vlastní bázi dat, která obnáší sku­

tečně uložená data na magnetickém mé­
diu, zpravidla disku,

— systém řízení báze dat (SRBD), kte­
rý obsahuje řadu programových modulů 
к zabezpečení práce s daty v bázi dat.

Tento systém umožňuje řešit s daty 
v podstatě cokoli, např. zapisovat je do 
báze dat, aktualizovat, nebo rušit, dělat 
pracovní a uživatelské rešerše, chránit 
data před nepovolanými uživateli, regis­
trovat řešené akce atd.

Údaje v bázi dat jsou zpracovány na 
užitné inormace jednotlivými úlohami.
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-"da-f

Obr. 2

Výhody využití databázového systému spo­
čívají v tom, že:

— zaručuje efektivní práci s daty,
— úlohy mohou data sdílet, takže jejich 

redundance je minimální,
— tvorba úloh je v oblasti práce s daty 

(čtení, zápis) jednoduchá,
— zaručuje při práci s daty funkce, 

které by při autonomní práci zabezpečeny 
být nemohly.

Integrujícím prvkem komplexu OTO 
ARMIS-RACIO je jednotný databázový sy­
stém (JDBS) ARMIS (byl vypracován v le­
tech 1985—1986 ve výpočetním středisku 
ZVO, a to na základě zadání úkolu náčel­
níkem štábu — 1. zástupcem velitele ok­
ruhu, protože dosud pro tyto účely použí­
vaný DBS ADT 4500, získaný v rámci fi­
remního software, nevyhovoval ani struk­
turou, ani technologií práce s daty). Jeho 
jednotnost spočívá v tom, že:

— na jednom místě velení budou svými 
daty i úlohami zařazeni do komplexu 
všichni uživatelé,

— na místech velení svazů budou báze 
dat v určitých úrovních stejné co do 
struktury i obsahu, což vytváří předpo­
klady pro tvorbu databázových sítí,

— i když DBS byl vypracován speciálně 
pro polní IK OTO, může jej být (a v řadě 
případů již bylo) využito i pro integrova­
né komplexy úloh v mírovém životě na 
počítačích řady ADT 4500 (4700).

Charakteristiky DBS ARMIS:
— je určen pro aplikace s převládající 

stromovou strukturou vazeb, čímž plně re­
spektuje organizaci armády,

— uzly stromu představují objekty — 
svazy, svazky, útvary až jednotky — kte­
ré jsou svými vazbami začleněny do jed­
notlivých stromových úrovní,

— kterémukoli objektu mohou být při­
řazena data v tzv. datových větách, zpra­
vidla jsou však data přiřazována objek­
tům nejnižší úrovně (útvarům, jednotkám) 
a pro objekty vyšších úrovní (svazky, sva­
zy) jsou získávány sumací,

— věty se skládají z položek; pro lepší 
práci s nimi lze tyto sdružovat do libo­
volných skupin,

— objekt (svaz, svazek, útvar, jednot­
ka) má až desetiznakové jméno, např. 1F 
(1. front), 1. A (1. armáda), 1. msd (1. 
motostřelecká divize), 1. tpr. (1. tankový 
prapor), 2. as (N) (2. armádní sbor NSR) 
a pod.,

— každá datová věta má dvouznakové 
jméno, např. VS (věta vlastních skutečných 
počtů), NT (věta tabulkových počtů ne­
přítele) atd.,

— každá položka má až desetiznakové 
jméno, např. K100, K122, K130 apod.; kaž­
dá datová položka obsahuje jednu hod­
notu a je nejmenší zpřístupnitelnou slož­
kou databáze,

— každá definovaná skupina položek 
má své až desetiznakové jméno, např. oso­
by, děla, hlavně, tanky apod.; z tohoto 
příkladu názvů skupin je zřejmé, že se po­
ložky ve skupinách mohou překrývat,

— jména objektů, datových vět, položek 
a skupin položek jsou volena tak, aby na­
značovala jejich obsah; přístup к datům 
lze realizovat vazbou (jméno objektu, jmé­
no věty, jméno položky, nebo jméno ob­
jektu, jméno věty, jméno skupiny) přímo
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nebo řetězově v rámci zavedené struktu­
ry,

— stromů může být v bázi dat defino­
váno více; nemůže-li dojít к nejednoznač­
nosti, pak je strom určen objektem první 
úrovně (hlavovým objektem); při více 
stromech, kdy by к nejednoznačnosti do­
jít mohlo, je strom určen hlavovým ob­
jektem a dvouznakovým jménem stromu, 

— veškerá činnost v rámci banky je 
synchronizována tak, aby nemohlo dojít 
к její destrukci v důsledku kritického sou­
běhu akcí, tento princip umožňuje vícená­
sobný přístup к datům a tím i práci v re­
álném čase,

— ochrana dat je zabezpečena na ně­
kolika úrovních: přihlašovací procedura 
pro práci na terminálu obsahuje heslo, 
které je oprávněním pro uživatele praco­
vat s IK OTÚ (podle obsahu přihlašovací 
procedury systém vydá takovou nabídku 
akcí, ke které je uživatel oprávněn); za­
hájení práce s bankou dat vyžaduje zna­
lost jejího hesla, protože bez jeho udání 
nedojde к otevření; systém má informace 
o oprávnění uživatelů pro práci s datový­
mi větami (požadavek uživatele na prá­
ci s datovou větou, ke které nemá opráv­
nění, je odmítnut); stejným způsobem jsou 
chráněny i skupiny dat v rámci vět,

— všechny akce uživatelů, počínaje při­
hlášením, jsou systémem zaznamenávány, 
jde-li o aktualizaci dat, pak včetně jejich 
obsahu, což zabezpečuje přehled o práci 
se systémem a vzhledem к automatické 
opakovatelnosti již řešených akcí bud vý­
běrově nebo vcelku, také záchranu data­
báze při možné havárii paměťových mé­
dií.

Systém řízení báze dat plně využívá 
hardwareových i softwareových zdrojů po­
čítače. I když jde o speciální databázový 
systém, je dostatečně obecný. Jeho mo­
dulární struktura dovoluje výměnu mo­
dulů za eventuálně vhodnější při různých 
aplikacích.

Pro uživatele databázový systém zajiš­
ťuje značný komfort při poměrně malých 
nárocích na předběžné studium. Pracuje 
v dialogovém režimu s volbou potlačení, 
nebo vyvolání nabídky možných akcí. Prá­
ce v reálném čase zabezpečuje nepřetrži­
tou pohotovost všech terminálových pra­
covišť s potřebnou dobou odezvy.

Úlohy, zařazované do IK OTÚ ARMIS- 
-RACiO vycházejí svým obsahem z Nařízení 
NGŠ č. 06/1981. V současné době je nej­
více rozpracován podsystém vševojskový 
a z druhů vojsk podsystémy chemického 
vojska a RVD. Úlohy pracují — stejně ja­
ko databázový systém — v dialogovém re­
žimu.

Do vševojskového podsystému byly do­
sud zařazeny tyto úlohy:

— složení a počty vlastních vojsk (úlo­
ha je vypracována obecně, má možnost 
změny hlaviček i obsahu, tiskne výběrově 
tabulkové, skutečné a pracovní počty, je­
jích rozdíly a procenta, může vybírat ob­
jekty podle dob pohotovosti, je použitelná 
i v jiných podsystémech),

— složení a počty nepřítele (úloha je 
připravena speciálně pro potřeby přísluš­
ných odborníků a respektuje zvláštnosti 
organizace potenciálního nepřítele),

—- výpočet hustot (úloha dává přehled 
o počtech hlavních druhů techniky vybra­
ných objektů — s volbou vlastních vojsk, 
nebo nepřítele — a vypočítává hustoty na 
jeden km),

— tvorba a tisk standardních tabulek — 
v podstatě jde o generátor tabulek voli­
telné formy a obsahu (úloha má zabudo­
ván aparát pro uživatelskou definici hla­
viček, formátování a tisk zvolených polo­
žek a jejich součtů),

— výpočet poměru sil (tato frekvento­
vaná úloha dává ve svých výsledcích kom­
pletní informaci o počtech, kvantitativ­
ních a kvalitativních poměrech s využitím 
zbraňových potenciálů svazků a hlavních 
druhů bojové techniky, sestavuje a uvádí 
do poměru zbraně vlastní obranné proti 
nepřátelským útočným a naopak, vypočí­
tává pravděpodobnost úspěchu vlastních 
vojsk v obraně nebo v útoku a možné 
vlastní ztráty, poměry sil v obraně i v úto­
ku a pravděpodobnosti úspěchu a ztrát 
vydává na obrazovku okamžitě po zadání 
objektů vstupujících do poměru; objekty 
lze přidávat a ubírat včetně jejich zlom­
ků, takže úlohou je možné do jisté míry 
řešit modelování situace).

Podsystém chemického vojska obsahuje 
úlohy pro výpočty předpovědí ztrát vlast­
ních vojsk a nepřítele v epicentrech ja­
derných úderů.

Do podsystému RVD byly dosud zařaze­
ny tyto úlohy:

— plánování 1. a dalšího hromadného 
jaderného úderu,

— výpočet potřeby a rozdělení munice 
na operaci,

— bojové složení a počty,
— počty prostředků dělostřeleckého 

průzkumu,
— potřeba a rozdělení úderů na operač­

ní úkol,
— struktura komplexního jaderného a 

palebného ničení, která zahrnuje vyčleně­
ní sil raketového vojska, dělostřelectva a 
úsilí letectva v KJPN i uskupení nepřítele,

— uskupení dělostřelectva na operaci,
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— palebné možnosti dělostřelectva,
— situace svazků a útvarů RVD,
— přehled o pohotovosti odpalovacích 

zařízení raketového vojska.
Výstavba integrovaného komplexu ope­

račně taktických úloh ARMIS-RACIO bude 
dále pokračovat rozšiřováním podsystémů. 
Rozpracovány jsou podsystémy letectva a 
týlový, pracujeme na podsystémech PVO, 
REB a dalších druhů vojsk.

Integrovaný komplex operačně taktických úloh ARMIS-RACIO je otevřený systém, 
jehož tvorba není časově ohraničena. Ve smyslu Nařízení NGŠ č. 06/1981 bude v příš­
tích letech rozvíjen tak, aby převzal pracné a často se opakující procesy, které sou­
visejí se sběrem, zpracováním a vyhodnocováním údajů o situaci a s řešením operač­
ních a jiných výpočtů pro přijetí rozhodnutí a plánování operace. Cílem je posunout 
činnost velení a štábů dále do oblasti práce tvůrčí a rozhodovací a dodat pro ni do­
statek kvalitních podkladů a informací.
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Podplukovník Ing. Ludvík Janeček

HUSTOTA PALBY — NOVÝ 
KVALITATIVNÍ UKAZATEL 
EFEKTIVNOSTI 
PALEBNÉHO NIČENÍ

Součástí operačních propočtů palebného ničení nepřítele ve štábech operačních 
stupňů velení je mimo jiného stanovení délky dělostřelecké přípravy, jako určující 
části palebné přípravy. '

Výpočet se uskutečňuje ve skupinách plánování a řízení palebného ničení ve štá­
bech operačních stupňů velení. Přijatá metoda propočtů, ověřená praxí, je plně po­
užitelná i na stupni vševojskového svazku, který plní úkol na samostatném směru.

Palebná příprava zteče zahrnuje dělostřeleckou a leteckou přípravu. Uskutečňuje se 
před přechodem divize (pluku) ke zteči do celé hloubky obrany nepřátelské divize. 
Může zahrnovat jeden nebo několik palebných přepadů dělostřelectva, palbu tanků, 
obrněných transportérů a letecké údery. Při útoku z hloubky se zpravidla zahajuje 
v době, kdy útvary a jednotky prvního sledu dosahují čáry rozvinování do prapor- 
ních proudů (12 až 15 km od čáry zteče).

Doba trvání a uspořádání se určuje ve skupině plánování a řízení palebného ničení 
podle zámyslu velitele, uskupení a rázu nepřátelské obrany. Dále podle požadovaného 
stupně jejího umlčení, rozsahu palebných úkolů a množství sil a prostředků, jakož 
i nezbytné doby pro rozvinutí vojsk ke zteči. * '

Pro stanovení struktury, uspořádání palebné přípravy zteče platí zásady, které vy­
cházejí ze:

— způsobu vedení zteče,
— konkrétních podmínek prostoru к uskutečnění zteče,
— technických podmínek zbraní a zbraňových systémů, které jsou začleněny v pa­

lebném ničení,
— kvalifikace, zkušeností, praxe a profesionální dovednosti řešitelů tohoto úkolu.
Současná praxe ve skupinách plánování a řízení palebného ničení pro stanovení 

délky dělostřelecké přípravy přihlížela až dosud к dvěma hlediskům, pro která potom 
následně hledala kompromisní řešení, jako návrh vševojskovému veliteli, a to:

1. Stanovení délky palebné přípravy zteče podle vzdálenosti čáry rozčleňování vše- 
vojskových útvarů a jednotek do praporních proudů a stanovené rychlosti rozvinování. 
Příklad výpočtu uvádím v tabulce 1. '

Dílčí závěr postupného výpočtu:
Doba trvání dělostřelecké přípravy zteče vyplývá především ze stanovené vzdále­

nosti rozčleňování do praporních proudů, dále ze stanovené rychlosti, vzdálenosti čáry 
přechodu ke zteči a součtem jednoduše zjistíme, že je 48 minut.

2. Stanovení délky dělostřelecké přípravy zteče podle technických možností zbraní 
nebo zbraňových systémů podle režimu palby spočívá v propočtu podílu celkové po­
třeby Jvn (jednotný výpočtový náboj) na dělostřeleckou přípravu a počtu Jvz (jed­
notná výpočtová zbraň), které pro její realizaci plánujeme. Příklad výpočtu jsem zkrá­
ceně uvedl v tabulce 2.
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Tabulka 1

Dělostřelecká 
příprava 

zteče

Průměrná vzdálenost čáry rozvinování do praporních 
proudů [km] *
Vzdálenost čáry přechodu ke zteči [km] *
Rozdíl vzdáleností přesunu [km]
Průměrná rychlost rozvinování [km. h-1] *
Doba trvání dělostřelecké přípravy zteče [min]

12,6 
0,6

12,0 
15,0
48

Poznámka:
* tento údaj stanoví vševojskový velitel.

Tabulka 2

Skupina cílů 
pro palebné 

ničení

Palebné ničení dělostřelectvem

Poznámka
cílů stupeň 

ničení
potřeba Jvz, Jvn

cíl celkem cíl celkem

Baterie shd, 
obrněná, 
v palebném 
postavení 
(155 mm) 4 90% 36 144 1 300 5 200
Motorizovaná 
četa v opěrném 
bodu roty 
atd. 16 40% 18 288 950 15 200 8 ha
Celkem cíle 
1. pořadí 36 — — 460 — 31 280

Dílčí závěr postupného výpočtu:
Dílčím výsledkem v tabulce je pak výpočet potřeby Jvn na uvažované objekty a cíle 

v palebném ničení a nutný počet Jvz zabezpečující jejich vystřelení. Počet jvn pro 
jednu výpočtovou zbraň získáme podílem celkové vypočítané potřeby Jvn a Jvz.

celkový počet Jvn 31 280
Počet Jvn pro dělo = celRový poCet ]vz = 4eó - — 68.

Vypočítaným podílem Jvn pro jedno dělo uvažovaného uskupení pro dělostřeleckou 
přípravu zteče, jako vstupním parametrem, jdeme do tabulky středního režimu palby a 
stanovíme ve sloupci 2 (Kz=0,85) nezbytný čas pro vystřelení vypočítaného podílu 
Jvn — 40 minut.

Dílčí závěr postupného výpočtu:
Doba trvání dělostřelecké přípravy zteče stanovená podle plánované potřeby střel 

a technických možností zbraní — režimu palby je 40 minut.
Pak na základě uskutečněných výpočtů ve skupině plánování a řízení palebného 

ničení rozhoduje o délce palebné přípravy pouze velitel.
Přitom kompromisní řešení délky palebné přípravy zteče je ovlivňováno relativně 

rozpornými požadavky na palebnou přípravu.
Logickým a zcela pochopitelným je požadavek, aby délka dělostřelecké přípravy, 

která spotřebou střeliva a tím i objemem postřelovaných objektů a cílů je největší, 
spolehlivě zabezpečila umlčení, popřípadě ničení objektů a cílů zteče právě v době, 
kdy je bojová sestava jednotek uskutečňujících zteč nejzranitelnější. Rozporný к díl­
čímu závěru prvního výpočtu je požadavek vykonavatele, motivovaný technickými 
možnostmi zbraní — režimem palby. V řadě případů, při narůstající spotřebě střeliva,
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může nastat situace, že zbraně s menším režimem palby nejsou schopny v daném 
čase kalkulovanou spotřebu střeliva vystřílet, což by mohlo vést к nežádoucímu sní­
žení požadovaného stupně ničení. V opačném případě se vytváří předpoklad, že po 
část doby rozvinování našich vojsk nebude obrana nepřítele spolehlivě umlčována. 
Vytvořený interval času dovoluje vševojskovému veliteli uskutečnit nutné kompro­
misní řešení.

Kvalitativně novým kritériem efektivnosti palebného ničení, zvýrazněným nově vy­
daným předpisem Oper-51-1 Metodika operačních propočtů při plánování palebného 
ničení nepřítele, je požadavek zabezpečení hustoty palby v palebné přípravě zteče.

Přitom je nezbytné dosáhnout v palebné přípravě zteče hustoty 5 střel na 1 hektar 
za 1 minutu a v posledním palebném přepadu na objekty zteče 7 až 8 střel na 1 
hektar za 1 minutu. Toto nové ustanovení předpisu vyžaduje sledování a důsledné 
respektování hustoty palby, mimo jiného vychází z objektivní skutečnosti — vysoké 
nasycenosti obrany nepřítele palebnými prostředky a nutnosti jejich spolehlivého 
umlčení. Za velmi významné je nutné považovat následné ustanovení citovaného 
předpisu pro práci skupin plánování a řízení palebného ničení, že pro dosažení po­
žadované hustoty palby se může stanovit počátek palebné přípravy zteče i po zaháje­
ní rozvinování pluků prvního sledu do praporních proudů. V této souvislostí bych 
chtěl zdůraznit především ustanovení předpisu Děl-1-1, část 1., článek 199 o délce 
posledního palebného přepadu s ohledem na dosah nejúčinnějších protitankových 
prostředků nepřítele, které nadále zůstává v platnosti. '

Tato ustanovení citovaných předpisů ve svém důsledku v podstatě posilují základ­
ní ustanovení Bojového řádu pozemního vojska Všeob-Ř-1 o krátkých a mohutných 
palebných přepadech ke spolehlivému ničení nepřítele. Z toho je zřejmé, že tento no­
vý kvalitativní požadavek výrazně ovlivní závěry z práce skupiny plánování a řízení 
palebného ničení, a to především ve stanovení struktury palebné přípravy zteče.

Limitující hustota palby palebných přepadů (5 střel na 1 hektar za 1 minutu a 
7 až 8 střel v posledním palebném přepadu) je nutným požadavkem efektivnosti pa­
lebného ničení objektů a cílů, které jsou objetkem zteče. V konkrétních podmínkách to 
budou především opěrné body čet rot prvního sledu, motorizovaných, mechanizova­
ných a tankových praporů. Dále mezí ně patří celá řada protitankových prostředků 
nepřítele, ať už jsou součástí opěrných bodů nebo tvoří samostatné objekty a cíle 
v sestavě obrany nepřítele.

Požadovaný nárůst hustoty palby posledního palebného přepadu (7 až 8 střel na 
1 hektar za 1 minutu) může být v praxi adekvátně uhrazen vyčleněním potřebného 
počtu vlastních protitankových prostředků. Takové řešení ostatně odpovídá i zdůraz­
ňované potřebě spolehlivého vyřazení (zničení) odolných cílů v objektech zteče.

V praxi při plánované potřebě 14 až 16 protitankových prostředků na 1 km pásma 
a průměrné spotřebě 8 ks střel na zničení jednoho cíle to představuje dalších 112 až 
128 střel na 1 km, které v požadované době, zejména vymezeného posledního pa­
lebného přepadu, účinně zvyšují hustoty palby.

Metodický postup к ověření aplikace nového předpisu při použití uvedených pro­
počtů může být následující: '

— Stanovení doby postřelování opěrných bodů čet rot prvního sledu, které jsou 
objektem zteče, zabezpečující požadovanou hustotu palby, a to podle vzorce:

_ Nqb
0B- Hp.jš. h)OB ’

kde: Тов — doba postřelování OB požadovanou hustotou palby, 
Nob — plánovaná spotřeba střel v Jvn, 
Hp — požadovaná hustota palby za 1 minutu na 1 hektar, 
(š. h)oB — šířka a hloubka opěrného bodu v km.

Dosazením hodnot řešeného příkladu vypočítáme:
„ 950Тов = ; (4 2)0B— = 23,75 = 24 minut, což je čas potřebný к postřelování opěr­

ných bodů plánovanou spotřebou a požadovanou hustotou palby (5 střel na 1 hektar 
za 1 minutu).

— Dalším nezbytným krokem je výpočet posledního palebného přepadu, který musí 
respektovat dosah protitankových prostředků nepřítele. Příklad výpočtu jsem uvedl 
v tabulce 3. Průměrný dosah protitankových prostředků nepřítele byl stanoven 2000 m.
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Tabulka 3

Průměrná vzdálenost dosahu PT prostředků nepřítele [km] 2
Vzdálenost čáry přechodu ke zteči [km] 0,6
Rozdíl vzdáleností [km] 1,4
Průměrná rychlost rozvinování [km. h—T] 6
Doba trvání posledního palebného přepadu [min] 14

— Vypočítaná doba posledního palebného přepadu nám umožňuje stanovit počet 
palebných přepadů na opěrné body a jejich optimální dobu trvání.

Doba pro postřelování opěrných bodů požadovanou minimální hustotou palby je orien­
tační a vyžaduje nutně členění nejméně do dvou palebných přepadů.

— Spotřeba střel na opěrné body (8 ha) posledního palebného přepadu v trvání 
14 minut, při minimální hustotě 7 střel na 1 hektar za 1 minutu, představuje 784 
střel (7 střel X 8 hektarů X 14 minut = 784).

— Spotřeba střel na první palebný přepad opěrných bodů je dána rozdílem pláno­
vané normy a spotřebou na poslední palebný přepad (950 — 784 — 166).

Doba prvního palebného přepadu při minimální požadované hustotě 5 střel na 1 
hektar za 1 minutu představuje 4 až 5 minut (166:40 = 4,15).

V kalkulaci obou přepadů opěrných bodů nebyla ještě započítána spotřeba střel pro 
případnou přímou střelbu. Její hodnota vytváří žádoucí nárůst hustoty při použitých 
minimálních hodnotách (5 až 7 střel na 1 hektar za 1 minutu).

Uvedený metodický postup dovoluje řešiteli ve skupině plánování a řízení palebného 
ničení formulovat pro rozhodnutí velitele následující závěry к zásadním otázkám pa­
lebného ničení:

1. Doba palebné přípravy, která vyplývá ze stanovené čáry rozvinování do prapor- 
ních proudů a nařízení rychlosti přesunu, představuje 48 minut.

2. Doba dělostřelecké přípravy zteče, která vyplývá z režimu palby uskupeného dě­
lostřelectva a plánování spotřeby střel, je 40 minut.

3. Orientační doba pro postřelování opěrných bodů čet rot prvního sledu s průměr­
nou hustotou palby (5 střel na 1 hektar za 1 minutu) a plánované normy spotřeby 
950 střel činí 24 minut.

4. Požadovaná doba pro leteckou přípravu zteče, činnost bojových vrtulníků a nutný 
přepad cílů v hloubce obrany byl stanoven na 12 minut.

Navrhovaná délka palebné přípravy řešeného příkladu palebného ničení je 31 minut.
Navrhovaná struktura tří palebných přepadů je (5 4-12 + 14) 31 minut.
Výrazné zkrácení palebné přípravy zteče posunutím jejího zahájení až po rozčleňo- 

vání útvarů do praporních proudů, je zdůvodněno dosažením požadované hustoty pal­
by na objekty zteče a spolehlivým umlčením nepřítele do jeho hloubky obrany.

Stanovená délka posledního palebného přepadu s narůstající hustotou palby umož­
ňuje jednotkám prvního sledu rozvinutí do bojové sestavy a plynulý přechod ke zteči 
v souladu s ustanovením Bojového řádu pozemního vojska.

Z navrhovaného řešení, které uvádím, vyplývá následná povinnost pro velitele, a to 
vhodně upravit, v našem případě úměrně prodloužit 1. období palebného ničení — 
palebné zabezpečení přesunu vojsk z hloubky.

□ .
Cílem mého článku bylo objasnit praktické použití ustanovení nového předpisu 

Oper-51-1 Metodika operačních propočtů při plánování palebného ničení z hlediska 
jím uváděného významného kvalitativního ukazatele pro plánování palebného ničení, 
kterým je hustota palby.

Naznačený postup, který jsem uvedl, je jednou z variant možného řešení v obecném 
pojetí a eventuálním návodem к dovedné aplikaci, dovolující výrazné zkrácení palebné 
přípravy zteče při plnění operačních úkolů.

Tento obsah problému se týká především práce skupiny plánování a řízení paleb­
ného ničení ve štábech operačních stupňů velení a je mým příspěvkem к hlubšímu 
osvojení předpisu a jeho rychlému zavedení do praxe.
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К NEKTERYM OTÁZKÁM 
OPERAČNÍHO A BOJOVÉHO 
POUŽITÍ LETECTVA

Při úvahách k některým otázkám operačního a bojového použití frontového 
a vojskového letectva v další perspektivě — nejbližších 15 až 20 letech lze vy­
cházet:

— ze stupňujících se příprav světového imperialismu na přímou vojenskou 
konfrontaci,

— z prognóz výstavby ozbrojených sil NATO, s tím spojených zásad a způso­
bů zahájení agrese a vedení války proti státům Varšavské smlouvy na Evrop­
ském válčišti,

— z analýzy současného stavu operačního a bojového použití frontového a 
vojskového letectva, z prognóz jeho možné výstavby a rozvoje operačního umě­
ní a taktiky letectva.

Jednou ze základních otázek, která ovlivní bezprostředně způsoby operační­
ho a bojového použití letectva, bude využití obecných vědeckých poznatků ke 
zdokonalování letecké techniky. Protože rozvoj takových oborů jako jsou rá­
dioelektronika, laserová technika, nové materiály pro konstrukci motorů a dra­
ků letadel, výpočetní miniaturizovaná technika, Integrace systémů řízení a 
kontroly a jejich automatizace, aerodynamika, robotika, ergonomika atd. umož­
ní projektování, vývoj a výrobu letounů s podstatně lepšími parametry a zcela 
nových konstrukcí. Obecně lze říci, že v důsledku rozvoje uvedených oborů se 
otevírají cesty ke snížení čelního odporu letounů, k integraci draku a hnacích 
jednotek s vysokými výkony, což umožní spolu s novými materiály dosahování 
rychlostí až do 4 M a u supersonických letounů až 12 M. Zároveň se zvýší i do- 
stupy až na 30 000 m a únosnosti budou o 30 až 50 % větší. Vývoj výpočetní 
techniky zabezpečí instalování na palubu letounů přesných zařízení pro navi­
gaci, velení a navedení. Dále spolu s laserovou technikou pak bude možné po­
užívat i prostředky ničení s velkou přesností proti pozemním a vzdušným cí­
lům nejen na vzdálenosti do 40 km, ale i na velké vzdálenosti (100 až 600 km).
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Ergonomie nám vytváří předpoklady к vysoké spolehlivosti letecké techniky, 
podstatně zrychlí funkční činnost osádek a přitom z velké části vyloučí jejich 
subjektivní rozhodování, chybnou činnost a omyly. Také můžeme očekávat, že 
v důsledku vysokých výkonů leteckých motorů, integrace draku a motoru bu­
dou okolo roku 2000 vyráběny letouny s velmi krátkým, téměř kolmým vzle­
tem a přistáním. To všechno bude představovat výrazný vývojový skok v letec­
ké technice, zejména z hlediska zbavení letectva závislosti na dlouhých, 
pevných vzletových a přistávacích drahách (letištích). Ty představují dnes vel­
koplošné objekty o rozloze 4 až 10 km2, které nelze utajit a u kterých je i mas­
kování nemožné nebo v nejlepším případě hodně problematické. Intenzívní 
práce probíhají v oblasti snížení odrazové plochy letadel a zabezpečení jejich 
nezjistitelnosti radiotechnickými prostředky a nezarušitelnosti prostředky ra- 
dioelektronického boje. Tyto velmi kusé uvedené skutečností se postupně pro­
jeví i u letounů frontového a vojskového letectva.

V perspektivě 15 až 20 let, i když budou dožívat některé dnes vyráběné typy 
letounů, můžeme očekávat u frontového letectva především tyto změny:

Frontové úderné letectvo, tj. bombardovací, stíhací bombardovací a bitevní 
bude v jaderné válce spolu s raketovým vojskem tvořit hlavní údernou sílu. Ve 
válce bez použití jaderných zbraní zůstane i nadále jediným prostředkem ni­
čení nepřítele v celé taktické hloubce jeho sestavy.

Bombardovací a stíhací bombardovací letectvo bude vyzbrojeno nebo se bude 
přezbrojovat na nadzvukové letouny s rychlostí 2 až 5 M, s možnosti krátkého 
startu, vedení bojové činnosti od přízemních až po stratosférické výšky a 
s únosností o 30 až 50 % vyšší. Bude vybaveno automatickými systémy na­
vigace, velení a navedení, účinnými prostředky radioelektronického boje a vy­
soce přesnými zaměřovači pro použití zbraňových systémů. Nové prostředky 
ničení, především řízené rakety a pumy, bude možné použít proti pozemním 
cílům na vzdálenosti 200 i více km od cíle (při jejich automatickém odpálení 
a navedení).

Bitevní letouny zůstanou i nadále podzvukové, s vysokou schopností manév­
rování, budou mít účinnější výzbroj, malou radiolokační a tepelnou kontrast- 
nost a počítá se, že budou vybaveny prostředky, které zabezpečí automatické 
kopírování terénu při letu v přízemních výškách a přesné použití prostředků 
ničení.

Stíhací letectvo si zachová svou úlohu jak v systému PVO frontu, tak i z hle­
diska úkolů při zabezpečování jiných druhů letectva. Zvýšené požadavky na 
něj budou kladeny zejména při ničení vzdušných cílů na velkých vzdálenos­
tech před bráněnými objekty (linií fronty) v důsledku možností úderného le­
tectva nepřítele používat prostředky ničení odpalované z letounů z velké dálky 
(až 300 km). Dalším vážným úkolem stíhacího letectva zůstane ničení vojsko­
vého letectva nepřítele, převážně vrtulníků a bezpilotních prostředků, tedy po­
malu a nízko letících cílů. Z hlediska výzbroje stíhacího letectva zůstane kla­
sický proudový stíhací letoun, 1 když i se zvýšenými parametry, nebude 
splňovat požadavky na plnění všech požadovaných úkolů. Jako žádoucí se jeví 
vývoj těžšího typu stíhacího letounu, který by ničení vzdušných cílů uskuteč­
ňoval zcela novým způsobem a měl by být vybaven větším počtem řízených 
raket vzduch — vzduch s možností jejich odpálení na vzdálenosti ne menší než 
200 km a radiotechnickými prostředky pro zjišťování, vedení a automatické vy­
hodnocování nepřátelských prostředků vzdušného napadení. V podstatě půjde
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o odpalovací zařízení protiletadlových raketových prostředků ze vzduchu. Ni­
čení pomalých a nízko letících cílů (jejich velký počet v armádách NATO) si 
vyžádá začlenit do stíhacích pluků podzvukové stíhací letouny s velkým rozpě­
tím rychlostí (200 až 1000 km . h-1), vysokou manévrovostí, s možností automa­
ticky řízeného letu v přízemních výškách a vybavených přesnými prostředky 
ničení s jejich použitím na krátké i větší vzdálenosti.

Průzkumné letectvo bude vyvíjeno z hlediska stále vyšších nároků na hloub­
ku vedení vzdušného průzkumu, rychlé a spolehlivé předávání získávaných 
zpráv a s možností vést všechny druhy průzkumu (vizuální, fotografický, in­
fračervený, radioelektronický). Průzkumné letectvo v jednotlivých obdobích 
operací zůstane v mnoha směrech základním a jediným prostředkem průzkumu.

Vzroste i úloha vojskového letectva především jako vysoce účinného manév- 
vrovacího úderného prostředku, schopného ničit malorozměrné, pohyblivé a 
obrněné cíle, získávat zprávy z bojiště, přepravovat vojska a materiál, řídit 
palby dělostřelectva a plnit celou řadu speciálních úkolů. U bojových vrtulní­
ků se zvýší počet prostředků ničení, zvláště řízených raket s automatickým 
odpálením a navedením na větší vzdálenosti (20 až 30 km). Zvýší se přepravní 
kapacity, což umožní vyšší výkony motorů i konstrukce draků. Lze předpoklá­
dat, že v zájmu rychlého manévru nahradí vrtulníky z části pozemní dopravní 
prostředky důležitých zbraňových systémů a zbraní (raketových, dělostřelec­
kých, protitankových) a zbaví je tak závislosti na pozemních komunikacích.

Složení frontového letectva co do jeho druhů a počtů se sice nebude příliš 
lišit od současného stavu, jeho bojové možnosti se však zvýší výrazně, a to ne­
jen v důsledku zdokonalení letecké techniky, ale i v souvislosti s dořešením 
dalších otázek. Jednou z nich je otázka lidského činitele, která spočívá v psy­
chických a fyzických možnostech osádek letounů (uskutečnit omezený počet 
bojových vzletů během určité doby). Za maximální počet se dnes i v další per­
spektivě u všech druhů bojového letectva považují 3 vzlety na osádku za 24 
hodin, 10 vzletů za 7 dnů a 30 vzletů za měsíc bojové činnosti. Rozdíly mezi 
možnostmi letecké techniky, která umožňuje uskutečnit až 6 vzletů během 
jednoho dne, a možnostmi osádek je řešitelná a také se řeší zvýšením počtu 
osádek v leteckých útvarech a jednotkách. Za optimální hranici se považují 
dvě osádky na letoun. To přináší určité složitosti a náročnost především z hle­
diska výcviku a spotřeby hlavních druhů leteckého materiálu (LPH, letecká 
munice atd.). V souvislosti s tím se vytvoří předpoklady pro zvýšení celkového 
bojového úsilí letectva ve frontové operaci z dnešních 20 až 25 vzletů na le­
toun na 30 až 35 vzletů u frontového letectva a na 40 vzletů u vojskového le­
tectva.

Význam a důležitost vojskového letectva si vynutí ale i jeho další početní 
růst, a to až na dvojnásobek dnešních stavů.

Ckoly frontového a vojskového letectva ve frontových operacích se co do 
obsahu a cílů v další perspektivě zásadněji nezmění. Nové prvky bojového po­
užití letectva lze očekávat jako důsledek rozvoje operačního umění a taktiky 
letectva i jako důsledek předpokládaných změn u vojsk NATO v nejširším slo­
va smyslu, např. v možnostech zahájení války, změny v jaderném vyzbrojovaní 
i v konvenčních zbraňových systémech, v uskupení vojsk, ve způsobech Jejich 
bojového použití atd.

Možnosti vojsk NATO к zahájení agrese se zvýší, a to jak z hlediska rake­
tového jaderného potenciálu, tak i z hlediska zahájení války konvenčními
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prostředky ničení. Hlavní opatření nepřítele budou podřízena ke zdokonalení 
způsobů zahájení války bez dalších příprav. Tato skutečnost bude z naší stra­
ny klást nové požadavky na okamžitý přechod vojsk z mírového stavu na vá­
lečný, což si vynutí další zkvalitnění bojové pohotovosti, a to u letectva a vojska 
PVO zvlášť, jestliže doba letu prostředků vzdušného napadení nepřítele, tj. 
operačně taktických raket, řízených střel s plochou dráhou letu a taktického 
letectva, se pohybuje od odpálení (vzletu) do přeletu státní hranice 5 až 15 
minut, musí být za stejnou, resp. kratší dobu uskutečněna odpovídající proti­
opatření. Z hlediska frontového a vojskového letectva se zvýší požadavky na 
udržování odpovídajících sil a prostředků v trvalé pohotovosti к bojové čin­
nosti. Orgány a místa velení letectva budou muset být schopny kdykoli převzít 
velení a řízení svazků, útvarů a jednotek letectva v plném rozsahu. Zvýší se 
nároky na mobilizační pohotovost, kde bude nutné za hlavní považovat vari­
antu nejnepříznivější, tj. že mobilizační opatření se uskuteční současně se za­
hájením agrese nepřítele.

Vzdušná agrese bude ze strany vojsk NATO uskutečněna nejpravděpodobně­
ji formou útočné vzdušné operace, s hromadným použitím prostředků vzduš­
ného napadení v prvním a dalších úderech za rozsáhlého použití prostředků 
REB. Hlavním úkolem letectva za takovéto situace bude zúčastnit se společně 
s vojskem PVOS a vojskem PVO frontu, raketovým vojskem a letectvem sou­
sedů při odrážení vzdušného nepřítele a rovněž se zúčastnit protivzdušné ope­
race v rámci válčiště. Od okamžiku zahájení agrese se rozhoduje o získání 
operační a strategické nadvlády ve vzduchu, která rozhodujícím způsobem 
ovlivní vývoj operací a bojů pozemních vojsk. Proto splnění cílů protivzdušné 
operace v nejkratší době a přechod do vzdušné operace к rozbití raketového 
jaderného a leteckého uskupení nepřítele budou hlavními způsoby к získání 
nadvlády ve vzduchu v rámci celého válčiště.

Bojová činnost letectva musí být v prvních hodinách a dnech války vedena 
bez ohledu na vývoj pozemní situace aktivně a Intenzívně s využitím maximál­
ně možného bojového úsilí. V souvislosti s tím se též zvýší význam hromadné 
činnosti letectva, jako nejúčinnějšího způsobu jeho použití v rozhodujících ob­
dobích frontové i strategické operace na válčišti. Proto vzdušné operace jako 
nejvýhodnější forma hromadného použití letectva podle jednotného zámyslu 
v rámci válčiště se povedou nejen s cílem získání nadvlády ve vzduchu, ale 
i s jinými cíli, jako např.:

— zničení operačních a strategických záloh,
— zmaření přeprav vojsk NATO na Evropské válčiště zvláště ze zámoří, 
— narušení systému řízení státu a velení vojskům,
— vyřazení energetických zdrojů a rozrušení výrobních center válečné eko­

nomiky.
Rychlé zničení vojsk nepřítele po odražení agrese vyžaduje i likvidaci roz­

hodujících sil a prostředků do celé hloubky jejich sestavy. Hlavními metodami 
к dosažení tohoto cíle bude především komplexní palebné ničení nepřítele 
s důrazem na zničení cílů prvního pořadí. Tato skutečnost si vyžádá úzkou 
součinnost průzkumných palebných prostředků a průzkumných palebných 
kompletů dalekého a blízkého dosahu, se kterými bude frontové i vojskové le­
tectvo plnit důležité úkoly.

Zvýší se význam přímé podpory vojsk, a to zvláště v souvislosti s průlomem 
obrany nepřítele, zabezpečením rychlého rozvíjení úspěchu a odrážením ne-
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přátelských protiúderů a protiztečí. Přímou leteckou podporu může nejefektiv­
něji uskutečňovat především bitevní letectvo a bojové vrtulníky.

Rychlé dosažení cílů frontových operací a působení na nepřítele do celé 
hloubky jeho sestavy zabezpečí, mimo jiné, zejména palebná činnost, vysoká 
manévrovost vojsk, zvláště široké použití vzdušných výsadků a speciálních 
úderných svazků, útvarů a jednotek pozemního vojska přepravovaných do zá­
jmových prostorů v hloubce obrany nepřítele vzduchem. Takové použití pozem­
ních vojsk a letectva chápeme dnes pod pojmem „kombinované vzdušné a po­
zemní operace a boj“. Jde v podstatě o nový způsob vedení bojové činnosti, 
který je velmi náročný jak z hlediska použití pozemních vojsk, tak i letectva. 
Předpokladem pro vedení kombinovaných vzdušných a pozemních operací (ho­
je) bude hlavně překvapivost a vzdušná nadvláda, která umožní volnost jed­
nání vlastního letectva a na minimum sníží možnosti nepřítele. Vedení kombi­
novaných vzdušných a pozemních operací (boje) si vyžádá značné prostředky 
pro přepravu vojsk vzduchem a jejich vysazení jak padákovým, tak i přistá­
vacím způsobem. Podstatně se tedy zvýší požadavky na kapacity dopravního, 
dopravního výsadkového letectva a dopravní vrtulníky. Před ostatními druhy 
frontového letectva bude stát úkol účinné letecké podpory pozemních vojsk 
v hloubce teritoria nepřítele a jejich obrana před údery prostředků vzdušné­
ho napadení.

Dynamika vedení operací, rychlé změny situace v důsledku velké úderné síly 
nepřátelského uskupení a vysoké manévrovací schopnosti budou vyžadovat 
soustavné sledováni nepřítele a nepřetržité získávání zpráv z prostoru linie 
fronty i z operační hloubky. Větší bude tedy četnost letů průzkumného letec­
tva, bezpilotních průzkumných prostředků i průzkumných vrtulníků. Z hlediska 
zpravodajského zabezpečení se zvýší požadavky na předání získaných zpráv 
v reálném čase, tj. jejich okamžité zpracování a předání určeným štábům. Proto 
nabude na významu i nová průzkumná technika, která umožní televizní přenos 
z paluby průzkumných letadel, zpracování výsledků fotografického průzkumu 
za letu i vizuálního průzkumu s jeho bezprostředním přenosem.

Změny, ke kterým dojde v bojovém použití letectva, budou mít vliv od sa­
mého počátku na odražení agrese nepřítelem, dále na organizaci velení a ří­
zení frontového a vojskového letectva, a to zvláště v:

— nepřetržité pohotovosti orgánů a míst velení již v míru a jejich okamži­
tém přechodu z mírového stavu na válečný,

— zrychlení procesu hodnocení situace nepřítele i vlastních vojsk a přípra­
vě rozhodnutí velitelů,

— zabezpečení nepřetržité součinnosti se vševojskovými štáby, druhy pozem­
ních vojsk, vojskem PVOS, leteckými sousedy a mezi svazky a útvary letectva,

— zrychlení procesu předávání informací (rozkazů, nařízení, hlášení a dal­
ších údajů) mezi nadřízenými, podřízenými a součinnostními orgány velení.

Tyto otázky je možné řešit pouze cestou postupného zavádění automatizační 
techniky a v souvislosti s tím se zavedou nové metody práce v leteckých štá­
bech a upraví se též jejich organizační struktury.

Perspektivní způsoby operačního a bojového použiti letectva se projeví ve 
všech druzích operačního, bojového a speciálního zabezpečení.

V inženýrském leteckém zabezpečení se zvýší nároky na přípravu letounů 
к bojovým úkolům při vysokém bojovém úsilí, v důležitých obdobích operace
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se počítá až se šesti vzlety na letoun denně. Náročnost výroby perspektivních 
typů letounů vylučuje možnost doplňování ztrát letouny z výroby v tak krát­
kých časových lhůtách. První operace budou vedeny prakticky s mírovým le­
tounovým parkem a proto se zvýší význam uskutečňování oprav poškozených 
letounů v polních podmínkách i v opravárenských závodech. Předpokladem pro 
rychlé opravy bude především agregátový způsob výměny poškozených částí 
letounů.

V materiálně technickém a týlovém zabezpečení bude charakteristická vyso­
ká spotřeba všech hlavních druhů leteckého materiálu, zvláště letecké munice 
a leteckých pohonných hmot. Ve srovnání s dnešní spotřebou těchto prostředků 
bude okolo roku 2000 až o 80 % vyšší.

Dále se bude z hlediska bojového použiti letectva zvyšovat význam radio- 
elektronického boje. Ve frontovém i vojskovém letectvu budou prostředky REB 
začleněny do speciálních útvarů a Jednotek a zároveň jimi budou vybaveny 
bojové letouny a vrtulníky. Dojde ke zrychlení procesu zjišťování polohy a ty­
pu zdroje elektromagnetického vyzařování pozemních i vzdušných radioelek- 
tronických prostředků a pomocí mikroprocesorů a počítačů se zvýší okamžitá 
využitelnost získaných údajů. Vlastní rušící prostředky budou pracovat relativ­
ně velmi přesně na základě selekce rušičů nepřítele. Bude možné stanovit po­
řadí rušení jednotlivých objektů a jedním typem palubního rušiče rušit něko­
lik radioelektronických prostředků. Předpokládáme zavedení i nových pozem­
ních a palubních protiradiolokačních řízených střel se širokým kmitočtovým 
pásmem, schopných působit i proti moderním radiolokačním prostředkům se 
skokovou změnou kmitočtu.

V letištním ženijním zabezpečení se do roku 2000 příliš mnoho nezmění, 
i když očekáváme zasazení letounů s krátkým vzletem. Stále Ještě většina bo­
jových letounů bude vyžadovat pevné, dlouhé vzletové a přistávací dráhy, je­
jichž ochrana a obrana patří к nejsložitějším otázkám z hlediska zabezpečení.

□

Tímto článkem jsem chtěl alespoň ve stručnosti ukázat na další perspektivu 
frontového a vojskového letectva.

Je vcelku logické, že ke změnám operačního a bojového použití letectva 
v příštích 15 až 20 letech bude sice docházet postupně, ale již dnes je třeba 
v leteckých štábech brát tyto otázky v úvahu a podle daného časového období 
a konkrétních podmínek je perspektivně rozpracovávat jak v operační, tak 
i v taktické oblasti.

70



Podplukovník Ing. Josef Němeček

BOJOVÉ ZABEZPEČENÍ
VOJSKA PVOS

Charakter příští možné války předpo­
kládá značný kvalitativní i kvantitativní 
nárůst průzkumných a palebných systémů 
a prostředků radioelektronického boje. 
Nasycenost radioelektronickými a radio- 
technickými prostředky u PVOS dává ne­
příteli možnost zjištění celé operační se­
stavy PVOS. Zkušenosti z lokálních válek 
ve Vietnamu, na Středním a Blízkém vý­
chodě potvrzují, že jich nepřítel využije 
pro ničení prvků operační sestavy PVOS, 
v prvním pořadí s důrazem na místa ve­
lení, letiště, prostředky PLRV, průzkumu, 
uvědomování a REB. Proto se s rostoucími 
možnostmi nepřítele zvyšují i nároky na 
realizaci bojového zabezpečení vojska 
PVOS.

Specifickou otázkou PVOS je požadavek 
relativní stacionárnosti operační sestavy, 
která je přímo svázána s bojovým úkolem

Realizace nejdůležitějších druhů

Průzkum

S modernizací prostředků ozbrojených 
sil států NATO jsou podmínky pro organi­
zaci a vedení průzkumu stále složitější. 
Tím rostou požadavky na průzkum, zejmé­
na na jeho cílevědomost, nepřetržitost, 
aktivnost, včasnost, operativnost, utajení, 
hodnověrnost a přesnost. Podle úkolů, za­
sazení sil a prostředků se průzkum v PVOS 
dělí na radiolokační, rádiový a radiotech- 
nický, vzdušný, vidový, radiační a chemic­
ký, ženijní a průzkum pozemního nepří­
tele.

Radiolokační průzkum se u PVOS sou­
středí na průzkum vzdušných cílů. Usku­
tečňuje jej radiotechnické vojsko, radio-

protivzdušné obrany objektů, tj. politic­
kých, ekonomických a administrativních 
center státu, prostorů soustředění, rozvi­
nování a zmobilizování rozmísťujících se 
vojsk atd. Vojsko PVOS nemůže, na rozdíl 
od pozemních vojsk, vyčlenit celé jednot­
ky a útvary pro úkoly bojového zabezpe­
čení. К tomu využívá orgány a zařízení 
teritoria a Civilní obrany. Pro pozemní 
vojsko je protivzdušná obrana prvkem bo­
jového zabezpečení, avšak pro vojsko 
PVOS je hlavním bojovým úkolem. Proto 
plní úkoly bojového zabezpečení ve svých 
podmínkách modifikovaně oproti předpisu 
Všeob-R-1 Bojový řád pozemního vojska 
Československé lidové armády.

Na některé odlišnosti a způsoby plnění 
úkolů bojového zabezpečení vojska PVOS 
chci poukázat v tomto článku.

bojového zabezpečení vojska PVOS

technické jednotky útvarů PVOS a stíhací­
ho letectva s cílem:

— nepřetržitě sledovat vzdušnou situa­
ci, včas zjišťovat a rozpoznávat vzdušné 
cíle, jejich složení a uskupení,

— určovat polohu a rychlost vzdušných 
cílů, jejich charakteristiku a směr úderu 
hlavních sil,

— včas zjišťovat manévr nepřítele, určit 
charakter rušení a zámysl činnosti jeho 
prostředků vzdušného napadení,

— určit místa, druhy jaderných výbu­
chů a směr rychlosti šíření radioaktivních 
oblaků.

К tomu se využívají radiolokační přehle­
dové dálkoměry, výškoměry a radiolokační 
stanice navedení. Pro zjišťování a určová-
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ní parametrů jaderných úderů se používají 
radiolokátory decimetrového a centimetro­
vého pásma. Výsledky průzkumu jsou pře­
dávány s využitím jednotné kódové sítě 
PVC* štábům, vojskům a orgánům CO tak, 
aby zabezpečily včasné varování proti 
úderům nepřátelských prostředků vzduš­
ného napadení a umožnily přijímat včasná 
opatření.

К vedení bojové činnosti využívá PVOS 
automatizovaný systém velení, do jehož 
uvědomování o vzdušné situaci je zahrnu­
ta převážná většina průzkumných pro­
středků. Automatizovaný systém velení 
umožňuje zavádět údaje o vzdušné situaci 
i od neautomatizovaných průzkumných 
prostředků. Těmito údaji o vzdušné situaci 
je zabezpečen boj útvarů PLRV a stíhací­
ho letectva PVOS. Dále se těchto údajů 
využívá pro jednotný systém uvědomování 
členských států Varšavské smlouvy.

Rádiový a radiotechnický průzkum ve­
dou radiotechnické jednotky REB s cílem 
zjistit:

— činnost radionavigačního systému 
TACAN,

— činnost radioelektronických prostřed­
ků na palubách nepřátelských prostředků 
vzdušného napadení, průzkumných paleb­
ných systémů,

— - provozní údaje VKV leteckého spo­
jení.

Používají přitom speciální průzkumná 
zařízení pro rádiový odposlech a radio­
technický průzkum. Rádiový průzkum se 
organizuje do celé hloubky dosahu prů­
zkumných prostředků v prvním a druhém 
leteckém pásmu.

Vzdušný průzkum uskutečňují útvary 
stíhacího letectva s cílem:

— včas zjistit vzdušného nepřítele a ur­
čit především jeho bojovou sestavu,

— upřesnit charakteristiku vzdušných 
cílů a ráz jejich manévru,

— zjistit nové prostředky a způsoby bo­
jové činnosti vzdušného nepřítele,

— určit polohu a druh jaderného vý­
buchu. '

Vzdušný průzkum uskutečňují osádky 
všech letounů vizuálně a palubními radio­
lokátory při každém bojovém letu.

Vidový průzkum doplňuje radiolokační 
průzkum. Organizuje se na všech velitel­
ských stanovištích, v postaveních a v pro­
storech rozmístění vojsk s cílem včas zjis- 
ťt vzdušný cíl a uvědomit o něm vojska. 
Využívá se především pro upřesnění tratě 
letu vzdušných cílů v malých a přízem­
ních výškách. Předsunuté vidové pozoro­
vatelny jednotek PLRV zabezpečují mož­

nost postřelování vzdušných cílů těmito 
jednotkami na předem vyhodnocených ná­
letových směrech v případě přímého na­
padení.

Radiační, chemický a bakteriologic­
ký (biologický) průzkum vykonávají che­
mická průzkumná družstva a celý systém 
pozorování na místech velení, postavení 
a prostorů rozmístění vojsk speciálně pro 
tento účel určenými pozorovateli. Jejich 
úkolem je:

— zjišťovat parametry jaderných výbu­
chů,

— včas uvědomovat o radiačním zamo­
ření, o použití a druhu otravných látek a 
bakteriologických prostředků napadení ne­
přítelem.

Chemická družstva a chemičtí specialis­
té jednotek jsou dále určeni ke stanovení 
charakteru a stupně zamoření terénu, 
vzduchu, objektů a vyznačují hranice za­
mořených prostorů.

Ženijní průzkum je organizován u útva­
rů a jednotek prostřednictvím rekognos- 
kačních, předsunutých skupin a odřadů 
s úkolem:

— zjistit průchodnost terénu a komuni­
kací pro bojovou techniku a dopravní pro­
středky,

— prověřit stav cest, mostů a určení 
objížděk,

— prověřit možnosti zdrojů vody,
— zjistit možnosti využití prostředků 

z místních zdrojů vhodných pro ženijní 
zabezpečení,

— ověřit maskovací a ochranné vlast­
nosti terénu,

— - určit následky použití ZHN nepříte­
lem a způsoby jejich odstranění.

Pozemní průzkum je organizován u útva­
rů a jednotek prostřednictvím vidového 
průzkumu a v případě potřeby i automo­
bilními průzkumnými zajišťovacími hlíd­
kami. Ty jsou vysílány na předem určené 
komunikace, které přehrazují vyhodnoce­
né směry působení pozemního nepřítele. 
Pozemní průzkum je organizován s cílem:

— zjistit diverzní skupiny, vzdušné vý­
sadky a jejich složení,

— varovat vojska před nenadálým na­
padením pozemním nepřítelem,

— znemožnit nepřátelskému průzkumu 
proniknout do prostoru rozmístění vojsk.

Zefektivnění průzkumné činnosti u PVOS 
je závislé na dalším zavádění nových tech­
nických prostředků průzkumu a automati­
zovaných systémů velení, na zdokonalová­
ní systému získávání a přenosu informací 
a jejich operativního vyhodnocování ve 
lhůtách blízkých reálnému času. К tomu
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je zabezpečována vysoká úroveň připra­
venosti specialistů, formalizovaná doku­
mentace a výpočetní technika, která umož­
ňuje zdokonalovat organizaci a operativ­
nost řízení průzkumných prostředků a vy­
užívání důležitých informací a zpráv pro 
vedení boje.

Ochrana proti zbraním hromadného ničení
Je souhrnem opatření, jejichž cílem je 

uchránit vojska před zasažením zbraněmi 
hromadného ničení nebo maximálně osla­
bit jejich účinek, udržet bojeschopnost 
vojsk a týlu pro plnění bojových úkolů, 
dále usnadnit odstraňování následků na­
padení a urychlit obnovu bojeschopnosti 
vojsk. Důležitost úkolu ochrany vojsk pro­
ti účinkům ZHN vzrostla s možnostmi ne­
přítele, zejména jeho technických prů­
zkumných prostředků a prostředků ničení. 
Zahrnuje tato opatření:

— stanovení možností nepřítele v po­
užiti ZHN na operační sestavu vojska PVOS 
a jejich účinků, '

— rozptýlení vojsk a zásob materiálu, 
připravenost a pohotovost к aktivaci zá­
ložních míst velení, letišť, stanovišť, po­
stavení a prostorů rozmístění,

— ženijní budování a zodolňování stá­
lých i záložních prvků operační sestavy 
s důrazem na ukrytí živé síly a techniky 
s odolností proti tlakové vlně jaderného 
výbuchu, světelnému a tepelnému záření, 
pronikavé radiaci, neutronovému záření, 
radioaktivnímu zamoření, elektromagnetic­
kému impulsu, účinku bojových otravných 
látek a bojových biologických prostředků 
a konvenčních trhavin, jejich zabezpečení 
vodou, proviantem, pohonnými hmotami a 
provozními kapalinami pro provoz náhrad­
ních zdrojů elektrické energie,

— využití ochranných a maskovacích 
vlastností terénu, ženijních úprav a masko­
vání,

— zabezpečení nepřetržitého velení voj­
skům, jejich uvědomování o radiační, che­
mické a biologické situaci,

— bezpečnost a připravenost vojsk 
к dlouhodobému vedení bojové činnosti 
v podmínkách zamoření velkých oblastí a 
v prostorech značně zničených válečnou 
činností bez přerušení plnění bojových 
úkolů,

— protiepidemické, hygienické a speciál­
ní profylaktické zdravotnické zabezpečení 
vojsk s využitím vojskových prostředků 
speciální očisty, organických jednotek che­
mické ochrany, součinnostních sil a pro­
středků teritoria a CO, opatření observa­
ce. karantény, ochranného očkování osob, 
použití prostředků neodkladné profylaxe a 
dezinfekce, '

— zjišťování a odstraňování následků 
použití zbraní hromadného ničení nepří­
telem na operační sestavu PVOS organizo­
váním odřadů a skupin odstraňování ná­
sledků (OON a SON) u útvarů a jednotek 
obsahujících článek velení a řízení, spo­
jení, zdravotnický a odsunový, radiačního 
a chemického průzkumu, ženijního průzku­
mu, protipožární a vyprošťovací,

— obnovu bojeschopnosti zasazením zá­
loh, přeskupením útvarů a jednotek, jejich 
doplnění osobami a technikou s využitím 
vlastních sil a prostředků, OON a SON; 
v prvním pořadí se dělají opatření к obno­
vě bojeschopnosti míst velení, ve druhém 
pořadí u útvarů a jednotek s nejnižšíml 
ztrátami a naposled tam, kde následky 
úderů jsou největší.

Opatření ochrany proti zbraním hro­
madného ničení se organizují a plní ve 
všech variantách boje. Vzhledem ke spe­
cifice úkolů a složení PVOS jsou tato opa­
tření organizována, plněna a procvičována 
již v době míru.

Radioelektronický boj

Soudobé radioelektronlcké prostředky 
technického průzkumu, spojovacích systé­
mů a palebného ničení umožňují koordi­
nované použití různých druhů vojsk a 
zbraňových systémů ve lhůtách blízkých 
reálnému času. Radioelektronický boj 
u PVOS se proto řadí na přední místo me­
zi druhy bojového zabezpečení. Je řešen 
a organizován komplexně všemi druhy 
vojsk a služeb na všech stupních. Plní ty­
to úkoly v součinnosti s letectvem, RVD 
atd. při:

— ničení nepřátelských velitelských sta­
novišť a radioelektronických objektů s dů­
razem na prostředky A WAGS, NAEW, PLSS, 
CSWS, prostředky kolektivní a skupinové 
ochrany,

— radiotechnlckém rušení ke snížení 
efektivnosti použití radioelektronických 
prostředků a zbraňových systémů nepříte­
le; radioelektronlcké rušení u PVOS je za­
bezpečováno silami a prostředky radiotech- 
nického praporu REB; uskutečňuje rušení 
palubních radiolokátorů ve 2 a 3centimet- 
rcvém vlnovém pásmu aktivním impulsním 
a šumovým odpověďovým rušením, dále ru­
ší VKV letecké spojení ve 2. leteckém pás­
mu a radionavigační systém TACAN,

— radioelektronické ochraně, která je 
zabezpečována systematickým rozmístěním 
radiolokačních stanic; ty pracují na růz­
ných frekvenčních rozsazích v prostoru 
bojové činnosti svazků s dodržením elek­
tromagnetické koexistence, dále použitím 
technických způsobů ochrany, vycvičeností
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obsluh radiolokátorů a směn velitelských 
stanovišť při rušení, organizací součinnos­
ti mezi prostředky průzkumu a jejich ří­
zení z velitelských stanovišť, udržováním 
techniky na optimálních parametrech čin­
nosti, dodržováním zásad pro bezpečnost 
spojení, utajeným rozmístěním radioelek- 
tronických prostředků a radiotechnickým 
maskováním,

— boji s nepřátelským technickým prů­
zkumem prostřednictvím skrytého rozmís­
tění sil a prostředků, dodržováním pro­
vozní kázně, režimu Činnosti a utajením, 
opatřením proti agenturnímu průzkumu, 
odstraňováním demaskujících příznaků 
vojsk, zbraní, objektů a vedením klamné 
činnosti.

Zkušenosti z lokálních válek potvrzují, 
že radioelektronický boj ovlivňuje ze 30 
až 50 % výsledek ozbrojeného střetnutí. 
Proto se opatření radioelektronického bo­
je připravují a plní již v době míru. Usku­
tečněná cvičení prokázala vysokou efek­
tivnost použití prostředků REB a komple­
xu organizačních a technických opatření.

Maskování

Maskování je důležitým prvkem ochra­
ny vojsk a bojové techniky proti soudo­
bým průzkumným a zbraňovým systémům 
nepřítele. Je organizováno na operačním 
a taktickém stupni. Úkoly maskování na 
taktickém stupni zahrnují maskování po­
stavení palebných a technických jednotek 
protiletadlových raketových útvarů, letišť 
stíhacího letectva, postavení radiotechnic- 
kých jednotek, jednotek REB, velitelských 
stanovišť, objektů, rádiových, radioreléo­
vých stanic a radiolokátorů.

Plnění tohoto úkolu je dosahováno:
— vhodnou volbou postavení, stanovišť 

a míst velení s využitím přirozených mas­
kovacích vlastností terénu,

— ukrytím letecké techniky a letištních 
zařízení před vzdušným a agenturním po­
zorováním,

— využitím normalizovaných a výpo­
mocných prostředků к maskování bojové 
techniky, technických zařízení a spojova­
cích prostředků,

— odstraněním demaskujících příznaků, 
— umělým vytvořením maskovacího po­

zadí vysazením stromů a keřů nebo vytvá­
řením barevných skvrn v terénu,

— imitací základních letišť jako poško­
zených,

— vytvořením klamných letišť, postave­
ní, stanovišť s vykonáváním klamné čin­
nosti,

— využitím prostředků protiradiolokač- 
ního maskování к utajení hlavních radio- 
lokačních orientačních bodů а к jejich 
imitování,

— maskovacími nátěry ploch, techniky 
a objektů,

— použitím a rozmístěním klamných 
infračervených zdrojů, využitím dýmotvor- 
ných prostředků,

— dodržováním zásad maskování a svě­
telné kázně všemi vojsky a jejich kontro­
lou.

Maskování tvoří dynamický komplex 
opatření, který reaguje na rostoucí tech­
nické možnosti nepřítele a na složitost 
vlastní bojové činnosti. Současné možnosti 
PVOS plně nezabezpečuj! ochranu a mas­
kování proti infračerveným senzorům a 
samonaváděcím protiradiolokačním říze­
ným střelám.

Ženijní, chemické, topograficko-geodetické 
a hydrometeorologické zabezpečení

Tato zabezpečení jsou realizována 
u PVOS s využitím vševojskových prostřed­
ků a s méně podstatnými odlišnostmi shod­
ně s předpisem Všeob-Ř-1. Jednotlivé dru­
hy zabezpečení se uskutečňují podle zpra­
covaných nařízení odborných náčelníků a 
jejich pokynů v souladu s Nařízením pro 
OPZHN a Plánem obnovy bojeschopnosti, 
které dále doplňují a konkretizují. Tím se 
završuje propojení a komplexnost prvků 
bojového zabezpečení.

Zajištění

U PVOS je zajištění věnována trvalá po­
zornost. Zvláštnosti pochodového, strážní­
ho a bojového zajištění odpovídají kon­
krétním pdmínkám a situaci útvarů a jed­
notek PVOS, především jejich omezeným 
možnostem manévru a náročnosti na profil 
terénu. Tomu odpovídá i organizace pří­
mého zajištění, pro jehož řešení se osvěd­
čil tento postup:

1. Určení skupiny funkcionářů pro zpra­
cování úkolů a organizace přímého zajiš­
tění (z odborností zpravodajské, chemic­
ké, ženijní, spojovací, výzbrojní, operační) 
pod vedením NŠ.

2. Ujasnění úkolu přímého zajištění 
vzhledem ke směru hlavního úderu nepří­
tele.

3. Ujasnění možností nepřítele při půso­
bení na místo přímého zajištění.

4. Ujasnění úkolu přímého zajištění po­
dle předpisů, směrnic, nařízení a plánů 
nadřízeného.
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5. Průzkum vlastního terénu, objektů a 
nejbližšího okolí.

6. Kalkulace vlastních sil a prostředků 
pro přímé zajištění, včetně spojení, vele­
ní a součinnosti.

Řešení spočívá ve značném a časově 
náročném úsilí celého kolektivu zpraco­
vatelské skupiny, která důsledně využívá 
závěrů a výsledku všech druhů bojového 
zabezpečení, a obsahuje:

— vyhodnocení pravděpodobných nále­
tových směrů nepřátelských prostředků 
vzdušného napadení a pravděpodobných 
tankových směrů napadení, předpokláda­
ných prostorů vysazení taktických vzduš­
ných výsadků nepřítele a jeho diverzních 
skupin,

— stanovení způsobů průzkumu (radio- 
lokačního, vidového, radiačního, chemic­
kého, bakteriologického, zajišťovacích hlí­
dek), předávání údajů, vyhodnocování a 
součinnost,

— rozmístění a budování zodolněnýcn 
palebných postavení a palebných opěrných 
bodů aktivních prostředků protivzdušné 
a pozemní obrany, včetně spojení, systému 
orientačních bodů, hlavních a záložních 
sektorů palby, organizace součinnosti,

— vyhodnocení a upřesnění systému 
střežení, jeho zesílení a využití technic­
kých prostředků к ochraně stráží,

— rozmístění klamných prvků bojové 
sestavy, zabezpečení jejich imitační čin­
nosti a maskování,

— rozmístění koutových odrážečů a 
klamných infračervených zdrojů,

— určení způsobu maskování normova­
nými i improvizovanými prostředky, včet­
ně pozemních komunikací a prostředků 
spojení, '

— stanovení způsobů a lhůt odstraňová­
ní demaskujících příznaků a jejich kon­
trolu, '

— určení systému a rozmístění výbuš­
ných a nevýbušných zátarasů, jejich kom­

binace, maskování, postřelování protitan­
kovými a pěchotními zbraněmi ke zvýšení 
jejich účinnosti,

—- posouzení a upřesnění možností a 
způsobů zodolnění objektů a techniky vů­
či působení palubních, pěchotních a zá­
palných zbraní s důrazem na ukrytí osob, 
techniky a materiálu s využitím mechani­
začních prostředků, maskovacích a ochran­
ných vlastností terénu,

— stanovení způsobu nepřetržité dozi­
metrické, chemické a bakteriologické (bio­
logické) kontroly s částečnou speciální 
očistou,

— využití zadýmování prostoru v závis­
losti na směru a rychlosti přízemního vět­
ru ke znemožnění mířené palby palubních, 
pěchotních zbraní a využití optoelektronic­
kých prostředků nepřítele s kalkulací pří­
letových dob nepřátelských prostředků 
taktického letectva a vrtulníků,

— určení činnosti vojsk, která nevedou 
přímo bojovou činnost při organizaci pří­
mého zajištění, stanovení pohyblivé zálo­
hy, systému doplňování municí a granáty,

— stanovení způsobu činnosti aktivních 
prostředků PVO к podpoře pěchotních 
zbraní proti obrněné technice a způsobu 
použití pěchotních zbraní proti letounům 
a vrtulníkům nepřítele v případě přímého 
napadení,

— využití vybudovaných objektů, nájez­
dových ramp, zodolněných stanovišť tech­
niky jako ochranných valů pro vedení 
přímé palby z pěchotních zbraní,

—• upřesnění organizace velení, hlášení 
a uvědomování vojsk o varovných signá­
lech při zaujaté obraně.

Pro zkvalitňování PVO míst velení, le­
tišť, postavení a prostorů rozmístění se 
ukazují současné prostředky MPLD jako 
nedostatečné. Vyšší účinnosti je možné do­
sáhnout protiletadlovými raketovými kom­
plety blízkého dosahu Strela-2M nebo ji­
nými účinnějšími prostředky PVO.

Řešení otázek bojového zabezpečení 
vojska PVOS vyžaduje pozornost všech hlav­
ních a odborných funkcionářů, protože 
komplexní realizace prvků bojového za­
bezpečení nesmí narušovat bojovou čin­
nost vojsk ani plnění úkolů pohotovostní­
ho systému, v jehož podmínkách jsou tyto 
úkoly řešeny, realizovány a procvičovány. 
К získávání praktických návyků štábů a

vojsk jsou využívány: taktická a takticko- 
-pořadová cvičení, řízené nácviky bojové 
pohotovosti, komplexní štábní nácviky a 
ostatní metodická zaměstnání. Otázky bo­
jového zabezpečení trvale ovlivňují pláno­
vání a jejich praktická realizace spolu se 
speciálním technickým a týlovým zabezpe­
čením zvyšuje životaschopnost vojska PVOS 
pří vedení bojové činnosti.
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Plukovník Ing. Václav Štolba

PŘIPRAVENOST
TECHNIKY A VÝZBROJE — 
DŮLEŽITÝ FAKTOR
V POHOTOVOSTNÍM SYSTÉMU 
PVOS

... nastal čas, aby každý z nás si provedl vždy za určité období analýzu 
své práce, své funkce a otevřeně se sám sebe zeptal, co on udělá pro zlepšení 
stavu. Cím vyšší stupeň velení, nebo vyšší funkce, tím siřeji musíme analyzo­
vat svoji činnost. Cílem musí být co nejrychlejší realizace do života závěrů 
5. zasedání ÚV KSČ. Ale nejen to, spolu s tím musíme daleko otevřeněji než 
jsme dosud dělali, zhodnotit, ale i sjednotit pracovní kolektivy. Toto není leh­
ké. Musíme umět získat lidi, neboť dnes jde o skutečný boj za nové myšlení! 
Jak neskončíme s formálním přístupem a do nekonečna budeme vymýšlet dů­
vody, jak to či ono nejde splnit, nemůžeme mluvit ani o nových přístupech, 
ale ani o přestavbě. Komunisté velitelé a náčelníci musí proto oceňovat otevře­
nost všude tam, kde je bráněno jiti dál, jiti nově..." (Armádní generál Milán 
Václavík na celoarmádním stranickém aktivu s vybranými funkcionáři ČSLA 
dne 2. 4. 1987.)

U vojska PVOS je převážná část techniky a výzbroje určena к zabezpečení 
pohotovostního systému PVOS a z těchto důvodů jsou na její trvalou připrave­
nost kladeny vysoké požadavky. Vesměs jde o složitou leteckou, raketovou, ra- 
diolokační a automatizační techniku, která vyžaduje každodenní předepsanou 
péči, včetně měření vyčíslených parametrů a funkčních kontrol.

Tyto a další práce u techniky mohou vykonávat jen specialisté s odpovídají­
cí přípravou, ale za přímé účasti i velitelských orgánů, jež výsledky prověrek 
musí sledovat a denně zaznamenávat. Je to specifika právě vojska PVOS, pře­
devším útvarů stíhacího letectva, protiletadlového raketového vojska, radio- 
technického vojska, ale 1 útvaru REB, neboť jejich technika a výzbroj je denně 
určována do hotovostního systému s cílem zabezpečit odrážení nenadálého 
úderu hotovostních sil pravděpodobného vzdušného nepřítele.

Mimo tohoto náročného úkolu musí být výzbroj a technika připravena i pro 
vedení boje s narušitelem vzdušného prostoru ČSSR, ale i zároveň ke kontrole 
leteckého provozu nad vlastním územím.
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Denně je veden vůči CSSR vzdušný, radiotechnický a rádiový průzkum letou­
ny SR-71, TR-1, RC-130, RC-135, RF-4. Intenzita průzkumu ze strany pravděpo­
dobného nepřítele stále vzrůstá a v průměru to je za rok 1500 až 1900 těchto 
cílů.

V míru nejvíce problémů přináší boj s narušiteli režimu letu a bezpečnost 
létání. Je to proto, že technickými prostředky Je nutné kontrolovat denně 450 
až 500 cílů, které mohou být potenciálním narušitelem, dále v průměru na pa­
desát z nich se musí přijímat konkrétní opatření, a to v podmínkách, kdy se 
jen nad naším územím denně pohybuje kolem 1000 různých letounů, včetně 
teplovzdušných balónů, ale i velmi lehkých letounů s pomocným motorem (ty­
pu Rogalo).

Proto technicky zabezpečit tyto požadavky je velmi náročné, neboť do počtu 
vydělených hotovostních sil je možné určit jen část výzbroje a techniky. Na 
další výzbroji a technice se uskutečňují plánovaná ošetření vyššího stupně, 
určitý počet se nachází v opravárenských zařízeních a některá musí tvořit ur­
čenou zálohu nebo být ve skrytém systému.

Z těchto důvodů je technické zabezpečení výzbroje a techniky uskutečňováno 
podle plánu zpracovaného na celý rok, kdy musí být sledovány jak plánované 
normy provozu, konání měsíčních, ale i sezónních předepsaných prací, tak 
i odesílání techniky ke středním a generálním opravám, к modernizacím 
apod. Jde o velmi náročné práce a úkony, bez kterých by nebylo možné zabez­
pečit systematické a kvalitní ošetřování výzbroje a techniky.

Když к této složitosti připočteme např. dislokační roztříštěnost po celé re­
publice, kdy např. radiotechnlcká brigáda má techniku na území Čech nebo 
Moravy a popřípadě i na Slovensku, nebo protiletadlová raketová brigáda v jed­
notkách na vzdálenost 30 až 50 km, je z toho vidět, že realizovat pravidelné 
kontroly ošetřování techniky a výzbroje, přípravy parkových dnů, je velmi ná­
ročné na přípravu i čas. Mezi objektivní potíže se řadí i to, že např. řidiči spe­
ciálních vozidel mají mimo to ještě odbornost strojníka elektrocentrál nebo 
některé odbornosti obsluhy. Obdobné potíže jsou i se zásobováním, účtováním, 
kdy realizovat některá nařízení, rozkazy a předpisy, znamená být neúnavným, 
obětavým, politicky aktivním. To nutí velitele, techniky a politické pracovníky 
ke stálé individuální prácí s podřízenými s cílem získat je pro aktivní spolu­
práci u této specifické součásti ČSLA.
_ Právě proto bylo přistoupeno к realizaci závěrů společného jednání byra HPS 
ČSLA s vedoucími funkcionáři HS VTZ FMNO s takovou intenzitou a aktivitou 
na obdobných jednáních u PVOS, a to až do stupně útvar a jednotka.

Cílem těchto jednání bylo:
— - otevřeně posoudit současný stav péče o techniku a výzbroj,
— vyměnit sí zkušenosti z realizace stanovených úkolů RMNO,
— určit konkrétní požadavky na prohloubení stranického vlivu a odpověd­

nosti velitelů i technických funkcionářů a přijmout opatření ke zvýšení účin­
nosti stranickopolitické práce ve vztahu к péči o výzbroj a techniku,

— prosazení pevného režimu do systému ošetřování, sjednotit se na postupu 
plnění vytyčených závěrů a opatření na jednotlivých stupních velení, v politic­
kých orgánech a ve stranických a společenských organizacích.

V průběhu všech jednání se ukázalo, že tyto cíle byly vesměs splněny. Zpraco­
vané analýzy i vlastní jednání ukázaly, že jsou kvalitní výsledky jak v osvojování

77



výzbroje a techniky, tak v provozu a péči o techniku. Přestože jsme v posled­
ních letech zavedli do výzbroje PVOS celou řadu nové techniky, byla tato 
zvládnuta veliteli, techniky i vojáky základní služby převážně velmi dobře.

Každoroční rozbor stavu výzbroje a techniky uskutečňovaný pro vojenskou 
radu PVOS objektivně ukazuje její stav, ale i úlohu nové i té starší a nejstarší 
techniky začleněné do PVOS. Praxe nám potvrzuje, že tam, kde je na vysoké 
úrovni připravenost obsluh, zvláště vojáků z povolání, je i minimální počet po­
ruch. Např. u ASV, kde jsou vysoké roční normy provozu od 3000 h až po 
8000 h, nedošlo v posledních letech к závažnějším závadám, které by naru­
šily hotovostní systém PVOS. Je to tím, že jsou v této technice zabudovány 
i nové principy konstrukce, včetně automatizace procesu vyhledávání závad a 
jejich odstraňování.

Za těmito kladnými výsledky je nutné vidět maximální úsilí velké části pří­
slušníků PVOS na všech stupních velení.

Na druhé straně bylo na jednáních kritizováno, že u některých jednotek a 
útvarů ještě jejich velitelé, političtí pracovníci a technici plně nepochopili no­
vé změny v systému technického zabezpečení, že dosud není všude využíváno 
určeného času na ošetřováni, zvláště při parkových dnech. Zároveň u nich by­
la zjištěna i nižší aktivita stranickopolitické práce u vojáků z povolání — tech­
niků v průběhu procesu výchovy a výcviku, především jejich vedení podříze­
ných к odpovědnému vztahu ke zbraním a technice.

Ve vojsku PVOS, kde převážná část výzbroje a techniky je určena к nepře­
tržitému zabezpečení hotovostního systému PVOS, jsou tyto problémy a nedo­
statky velmi aktuální, neboť mají každodenně přímý vliv na stav připravenosti 
к plnění bojového úkolu.

Bylo by nesprávné nevidět i nedostatky v oblasti vojenskotechnické a eko­
nomické propagandy. Ty se projevují zvláště při objasňováni úkolů vědecko­
technického rozvoje a jeho uplatňování v praxi, a to především ve vztahu к no­
vé, ale i starší technice. Je to nutné proto, že na tuto oblast je dnes soustředěn 
ostrý ideologický boj nepřátelské propagandy, který je zaměřen především na 
mladé lidi.

Ukázalo se, že i někteří mladí vojáci z povolání u PVOS nesprávně chápou 
úlohu i podíl starší techniky, a proto se o ni i málo zajímají. Tento úzký a krátko­
zraký přístup nám odráží podcenění práce s člověkem i jeho nesprávné zamě­
ření ve vztahu к technice. Toto působení musí mít komplexní charakter, včetně 
respektování i ekonomických zásad. Protože žádná armáda na světě nemůže 
mít jen tzv. supermoderní techniku. Není to jen otázka ekonomická, ale v pra­
vém slova smyslu celospolečenská, neboť jde o intenzifikační proces, který má 
přímý vztah jak к technické, tak i ekonomické sféře nejen v ČSLA nebo ČSSR, 
ale i v rámci Varšavské smlouvy. Zde musí daleko více udělat naše vojenské 
školy.

Dosud je velmi málo uskutečňována individuální výchovná práce ze strany 
odborných funkcionářů PVOS, kteří by měli daleko aktivněji a iniciativněji 
všem svým podřízeným objasňovat tyto otázky. Casto slyšíme nebo vidíme u ab­
solventa VKVŠ jeho pohled na technologii nebo použitou součástku starší ge­
nerace s tím, že ztrácí důvěru ve svěřenou zbraň nebo techniku, přestože jde 
o výzbroj a techniku, která je schopna účinně bojovat i se současnou zavádě­
nou technikou nepřítele. Z toho vyplývá, že jsme zanedbali a podcenili jak ve
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vojenských školách, tak útvarech, práci s mladými vojáky z povolání ve for­
mování jejich vztahu к zavedené technice.

V tomto směru většinou stačí názorně vysvětlit, na jakých algoritmech tato 
technika pracuje a tím i ukázat, jaké má možnosti. Potom se nám podaří u nich 
nejen zvýšit zájem o zvládnutí techniky, ale 1 o technickou přípravu, jak tomu 
bylo např. při uskutečnění náročných střeleb PLRV v SSSR při ničení mané­
vrující rakety s plochou dráhou letu. Jde především o modernizované PL rake­
tové komplexy S-75 М3, ale i automatizovaný systém velení Vektor-2VE.

Celkově mohu říci, že práce s lidmi v celé oblasti vyzbrojování a technické­
ho zabezpečení musí být trvalá a vysoce aktivní s prosazováním družného úsi­
lí všech zainteresovaných stran a měla by mít individuální charakter.

Naši činnost značně ovlivnilo jednání 5. zasedání Ov KSČ ve dnech 18. až 
19. března 1987, které se stalo významným podnětem pro aktivizaci prostředků 
a sil к uskutečňování strategické linie přestavby v naší vlasti. Jde o to, aby­
chom i v ČSLA hledali nové směry v prosazení intenzifikačních procesů, které 
nám zvláště v oblasti vědeckotechnického pokroku jsou velmi potřebné a nutné.

U PVOS problematika uplatňování poznatků vědy a technického rozvoje byla 
vždy aktuální, neboť to byla právě PVO, kde jako první byly použity v boji 
s časem principy kybernetiky a v této souvislosti byla zvýrazněna v novém po­
jetí i úloha člověka к technice. V současné době se požadavek na znalosti vý­
zbroje a techniky ještě více prohloubil, neboť člověk je rozhodující činitel při 
praktickém využívání výsledků vědy a techniky. Není to úkol lehký, neboť jde 
o přeměnu vědomí, kde je nutné se rozejít s určitými stereotypy myšlení i pra­
xe.

Nemáme zájem, aby vlivem některých přežívajících resortních, administrativ­
ních nebo odbornických přístupů došlo к ignorování celospolečenských potřeb 
a zájmů. V takových případech by to vedlo k živelnosti a hlavně к deformaci 
vztahů mezi lidmi, ale i jejich vztahu к technice. Toto nesmíme připustit, a 
proto je v jednom ze závěrů společných jednání politických a technických 
funkcionářů mimo jiné uloženo, že v čele zápasu za uplatnění vědeckotechnic­
kého pokroku musí být i stranické orgány a organizace.

Ve své každodenní práci musíme prosazovat v daleko větším rozsahu poža­
davek — učit vojsko to, co bude potřebovat v boji.

Nic se nesmí zakrývat ,ani zkreslovat. Zvláště v připravenosti obsluh a tech­
niky určených do hotovostního systému musí být naše jednání nekompromisní 
a založené na přísné stranické zásadovosti.

Je nutné skoncovat u jednotek, útvarů a štábů s povrchním hodnocením tech­
nického stavu techniky a nepodvádět sebe ani druhé velkým počtem výtečných 
známek, které charakterizují často jen část techniky nebo výzbroje. U PVOS 
převážně jde o kombinované soupravy a v minulosti se sledovala jen tzv. hlav­
ní technika. To je nesprávné a vede to к podcenění např. automobilní techniky 
a tím je ohrožena mobilnost soupravy.

Velkou úlohu má v oblasti vyzbrojování a technického zabezpečení metrolo­
gie, která byla dříve často opomíjená. Jakékoli její podceňování [v kvalitě 
u měřící techniky) se zákonitě projeví v nekvalitním seřízení výzbroje a tech­
niky a výsledkem může být i nesplnění bojového úkolu. Pravidelné revize mě­
řící techniky závisí na kapacitě laboratoří a metrologických středisek. Pro po­
třebu PVOS bude, podle mého názoru, přínosem zařazení pojízdné laboratoře 
typu PLIT-A-3-2, která podstatně ovlivní pravidelné ověřování a opravy měřící 
techniky.
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Výsledky za poslední roky ukazují, že např. správnym využitím mikroproce­
sorové techniky se úspěšně daří modernizovat starší techniku. Co se však stá­
vá? Někdy právě nové technické přístupy ve zlepšovatelském hnutí vyvolávají 
na vyšších stupních nedůvěru a i přes objektivní kladná hodnocení; např. Pře­
nosné učebně telegrafisty byla udělena cena ministra národní obrany na ZENI- 
Tu-86, a přitom se její výroba nemůže prosadit, protože je počítáno s něčím 
jiným, i když méně efektivním.

V návaznosti na výsledky výročních členských schůzi i členských schůzí 
ZO KSČ s plným rozvinutím politických nástrojů stranického vedení musíme 
ofenzivní a živou masově politickou prací rozvíjet širokou iniciativu všech pří­
slušníků PVOS za kvalitní splnění úkolů nového výcvikového roku 1987—1988.

Uložené úkoly a cíle v oblasti vyzbrojování a technického zabezpečení 
u PVOS mají trvalý charakter. Na druhé straně dosahované výsledky často 
představují překonanou extenzívní cestu, kterou již dále jít nemůžeme.

Kdo z nás by chtěl nadále pracovat metodou dalšího vytěžováni lidí, pro­
dlužování pracovní doby nebo prací o sobotách a nedělích, ničeho nedosáhne, 
spíše naopak. Tento způsob práce vede к tomu, že vše se dělá z chodu a vý­
sledkem je u většiny případů administrativní přístup, byrokracie a formalis­
mus, které nemohou přinést požadované výsledky.

V praxi to znamená, že jediná cesta je přechod na intenzifikaci, zejména 
zkvalitňování řídící a organizátorské práce, v promyšlenějším a účinnějším 
plánování a prohlubování jednotného úsilí všech zainteresovaných příslušní­
ků — funkcionářů a vedení к soustavnému sebevzdělávání a mistrnému zvlád­
nutí svěřené techniky a výzbroje.

I zde jde o to prosté slovo přestavba, které je dnes tak aktuální ve všech 
směrech urychlení rozvoje socialistické společnosti, ale zároveň které je tak 
často zpochybňováno naší nízkou řídící a organizátorskou prací a někdy i ne­
odpovídající odbornou a politickou připraveností, ale také povrchním plněním 
svých funkčních povinností.

V tomto období je nutné řešit i určité rozpornosti v současných základních 
odborných předpisech a nařízeních, které již neodpovídají nové struktuře vy­
zbrojování a technického zabezpečení, ale jsou i z hlediska nové techniky svým 
pojetím zastaralé.

Velmi sugestivně na nás působila uvedená slova ministra národní obrany 
ČSSR, armádního generála Milána Václavíka na celoarmádním stranickém akti­
vu s vybranými funkcionáři ČSLA dne 2. 4. 1987. V jeho projevu bylo jasně 
ukázáno, jak aplikovat do podmínek armády závěry 5. zasedání ÚV KSČ.

Právě z těchto pozic bylo u PVOS přistoupeno к hodnocení výcvikového ob­
dobí, včetně osobních zhodnocení všech vojáků z povolání, a to jak po služeb­
ní, tak i stranické linii. Ne všude se nám to však podařilo s potřebnou kvali­
tou.

□

V nové organizační struktuře vyzbrojování a technického zabezpečení PVOS 
jsou vytvořeny základy, aby oprávněné a zvýšené požadavky na prohlubování 
péče o techniku a výzbroj byly splněny v celém rozsahu, tak jak to ukládá 
rozkaz ministra národní obrany na výcvikový rok 1987—1988.
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Plukovník prof. MUDr. Vratislav Hrdina, CSc.

MYKOTOXINY 
JAKO POTENCIÁLNÍ 
BOJOVÉ OTRAVNÉ LÁTKY

Výraz mykotoxin je odvozen z řeckého 
mykes (fungus, houba) a z latinského slo­
va toxicum (původně jed) a v dnešní době 
se používá k označení sekundárních meta- 
bolitů mikroskopických hub, které jsou 
schopny vyvolat u lidí a u teplokrevných 
živočichů toxickou odezvu, tedy mykoto- 
xikózu. Mykotoxikóza je intoxikace orga­
nismu vyvolaná přímým dermálním kon­
taktem, požitím kontaminovaných potra­
vin, popř. inhalačné.

Od mykotoxikóz je třeba přísně odlišo­
vat mykózy, infekční choroby působené 
mikroskopickými houbami (plísněmi) u li­
dí, zvířat i rostlin. Zatímco u mykotoxikóz 
zdrojem onemocnění je pouze toxin (pro­
dukt houby), nikoli houba sama, u mykóz 
je onemocnění vyvoláno živými formami 
plísní.

Mykotoxikózy ve formě ergotismu (otra­
vy námelem) jsou známy již po staletí. 
Příčinou vzniku byla obvykle konzumace 
žita napadeného parazitickou houbou Cla- 
viceps purpurea (paličkovice nachová). 
V období feudalismu bylo v Evropě toto 
onemocnění známo jako Oheň sv. Antoní­
na nebo též Svatý oheň a vyžádalo si ti­
síce obětí na lidských životech. V odborné 
literatuře jsou popisovány dvě charakte­
ristické formy ergotismu:

— forma gangrenózní (gangréna — 
sněť), tj. vlastně zmíněný Oheň sv. Anto­
nína,

— forma konvulzívní, křečová.

Přestože námelové alkaloidy, které vy­
volávají ergotismus, mohou také způsobit 
poškození ústřední nervové soustavy, je 
jejich případné použití jako CHZ málo 
pravděpodobné, neboť mají všeobecně níz­
kou toxicitu. Jinak ovšem samy i jejich 
četné deriváty nalézají široké uplatnění 
v klinické praxi při léčbě hypertenze, po­
ruch periferního prokrvení a některých 
bolestí hlavy.

Zhoubné důsledky pro lidi a zvířata mě­
la epidemie v Sovětském svazu v letech 
1542—1947, která pocházela z prosa, pše­
nice a ječmene skladovaných přes zimu 
pod širým nebem (za těchto podmínek na­
padených toxikogennímí plísněmi). Proto 
konzumací stravy, která byla připravena 
z těchto obilovin, onemocnělo v tomto ob­
dobí přibližně 30 % obyvatel Orenburské 
oblasti na tzv. alimentární toxickou aleu- 
kii (ATA) neboli toxickou angínu a z cel­
kového počtu nemocných 10 % této nemo­
ci podlehlo. Toxické projevy onemocnění 
vyvolávaly četné mikroskopické houby dru­
hu Fusarium, které vedle druhů Asper­
gillus, Penicillium a Stachybotrys jsou ve 
vztahu к mykotoxinům považovány za nsj- 
důležítější. Zatímco Fusarium a Stachybo­
trys mají alespoň teoretickou možnost za­
řadit se mezi chemické zbraně, houby dru­
hu Aspergillus a Penicillium, přestože je­
jich toxiny v uplynulém období byly stu­
dovány mnohem podrobněji, pravděpodob­
ně se mezi ně nazařadí.
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V minulých letech světem proběhly zprá­
vy jistých „očitých“ svědků, podle nichž 
na bojištích v jihovýchodní Asii byly tajně 
vyzkoušeny nové druhy sovětských che­
mických zbraní. Denní tisk a sdělovací 
prostředky na Západě šířily v této souvis­
losti zprávy o používání tzv. žlutého deště 
(anglicky yellow rain, německy gelbes Re­
gen), který jako toxickou složku údajně 
obsahoval buď přečištěné trichotheceny, 
nebo nepřečištěné směsi trichothecenů, 
tzv multitoxiny. Žlutý déšť podle zmíně­
ných zpráv byl používán jako proti ozbro­
jeným jednotkám sil odporu, tak proti ci­
vilnímu obyvatelstvu. Obvinění Sovětského 
svazu bylo široce prezentováno nejen na 
1. světovém kongresu o nových chemic­
kých a biologických zbraních v belgickém 
Ghentu v roce 1984, ale nalezlo své místo 
i v oficiálních projevech předních politic­
kých představitelů USA, např. A. Haiga a 
G. Shultze. Teprve později řada renomova­
ných vědců z nejrůznějších států a zejmé­
na pak zvláštní komise OSN na základě 
podrobné analýzy nejrůznějších vzorků 
i biologického materiálu a na základě po­
souzení všech okolností došla к závěru, že 
tvrzení Pentagonu a CIA neodpovídají sku­
tečnosti, jsou vykonstruovaná anebo hrubě 
zkreslená ve snaze zdiskreditovat Sovětský 
svaz v očích světové veřejnosti. Ani vědci 
z anglického zařízení pro chemickou 
ochranu v Porton Down, jak uvádí časopis 
New Scientist z 22. května 1986, neproká­
zali ve vzorcích z jihovýchodní Asie žádné 
stopy žlutého deště. V roce 1984 profesor 
biochemie na Harvardské univerzitě Mat- 
tew Meselson a profesor biologie na Yal- 
ské univerzitě Thomas Seeley označili žlu­
tý déšť za produkt vyměšování divokých 
včel v těchto oblastech.

Nicméně podezření z používání nových 
typů chemických zbraní bylo vysloveno a 
na základě toho byly zahájeny v různých 
zemích světa, především však v USA, roz­
sáhlé práce se zaměřením na trichothe­
ceny.

К trichothecenům (dále jen TTh) patří 
dnes přes 200 přirozeně se vyskytujících 
sesquiterpenoidních sloučenin obsahují­
cích 12, 13-epoxy-trichothecenové jádro. 
V závislosti na skutečné chemické stuktu- 
ře lze TTh rozdělit do čtyř základních 
skupin, které se označují velkými písmeny 
A, B, C, D.

12, 13-epoxydový kruh v molekule TTh 
je z praktického hlediska velice důležitý, 
protože právě on zaručuje TTh značnou 
stabilitu a odolnost vůči odmořovacím 
zásahům.

V průběhu trichothecenové toxikózy, kte­
rá postihuje převážně zesláblé a podvyži­
vené osoby, lze rozlišit čtyři stadia, 
z nichž jako nejnebezpečnější se jeví tře­
tí, kdy jsou intoxikovaní lidé ve zvýšené 
míře ohroženi sekundární infekcí, ztrátou 
krve, vyčerpáním kostní dřeně anebo udu­
šením. Uzdravování po překonání akutní 
fáze onemocnění, pokud к němu vůbec 
dojde, trvá několik měsíců.

U TTh je nápadná výrazná afinita к thio- 
lovým skupinám, která je posunuje do blíz­
kosti takových sloučenin, jako jsou S a 
N-yperity či radiomimetika. К účinku TTh 
jscu citlivé hlavně buňky podléhající rych­
lému dělení, např. buňky kostní dřeně. Na 
molekulární úrovni TTh inhibují biosyn- 
tézu proteinů, ovlivňují aktivitu některých 
enzymů a vyznačují se řadou dalších bio­
chemických účinků.

TTh mají některé výhodné vlastnosti, 
které je zařazují mezi potenciální che­
mické zbraně. Dají se např. snadno a lev­
ně vyrábět fermentační cestou, jsou ex­
trémně stálé a je možné je skladovat po 
dlouhou dobu. Mohou být rozptýleny ve 
formě aerosolů a dojde-li к zasažení kůže, 
projeví se zpuchýřující efekt velmi rychle. 
Při nadechování a také při jejich použití 
vyvolávají krvácení. Dekontaminaci je mož­
né uskutečnit dvěma způsoby, a to buď 
termicky nebo chemicky. Při termické de­
kontaminaci jsou usmrcovány plísně za- 
hřátím na teplotu 80 až 100 °C, při chemic­
ké se používá např. chlornan sodný. Vzhle­
dem к tomu, že dokonalé odmoření TTh je 
krajně obtížný proces, lze očekávat, že 
v místech rozptýlení vydrží po dlouhou 
dobu. A právě tyto vlastnosti TTh jsou 
svým způsobem nevýhodné a představují 
značný problém i pro útočníka, jehož 
ozbrojené síly mají v úmyslu vstoupit do 
zamořených prostorů. К dalším nežádou­
cím vlastnostem TTh patří fakt, že postrá­
dají tlak par, jsou snadno zachytávány 
filtry soudobých typů ochranných masek.

Akutní střední smrtelná dávka (LDsn) 
různých TTh v závislosti na použitém dru­
hu laboratorního zvířete a způsobu podání 
se pohybuje od 0,1 mg. kg-1. Z praktické­
ho hlediska v současné době je za mode­
lovou látku s nejvýhodnějšími vlatnostmi 
ze skupiny trichothecenů pokládán T-2 to­
xin (produkuje jej Fusarium tricintum, 
sclani aj.), který v mírové době je odpo­
vědný za epidemická onemocnění zvířat 
i lidí v různých částech Evropy. Hodnota 
LDsc T-2 toxinu a dalších TTh u lidí se po­
hybuje v rozmezí od 3 do 20 mg. kg- к

Na základě porovnání LDso TTh s jinými 
chemickými sloučeninami lze reálně od-
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hadnout, že v případě jejich bojového na­
sazení by mohly vzniknout koncentrace 
v oblaku cca 1 g . m~5 a na terénu 1 g . m~2. 
Mimořádně rychlá dermální absorpce T-2 
toxinu, která již v malých dávkách (cca 
100 ."g.kg-1) stačí vyvolat mentální zma- 
tenost a halucinace u lidí, jej řadí mezi po­
tenciálně vhodné látky к vedení chemické 
války, jak alespoň soudí skupina poradců 
pří ministrestvu zahraničních věcí Finské 
republiky. Je problematické, zda při lo­
kálním či perorálním podání TTh by moh­
la nastat náhlá smrt, ale inhalací těchto 
sloučenin v aerosolové formě může vznik­
nout toxický otok plic a krvácení, které 
v průběhu několika hodin končí smrtí.

Bylo již řečeno, že aerosoly TTh jsou 
dcbře zachytávány moderními typy ochran­
ných masek. To však neřeší ochranu kůže, 
kterou je nutné zabezpečit dalšími pro­
středky protichemické ochrany jednotliv­
ce, z nichž jsou nejdůležitější rukavice. 
V zamořeném prostředí je třeba se vy­
hnout konzumaci ovoce, zeleniny a pití 
podezřelé vody vzhledem к riziku intoxi­
kace. Pokusy o odstranění toxinů z vody 
mají pouze omezený význam, neboť větši­
na z nich je ve vodě nerozpustná, ale tu­
to otázku je třeba posuzovat vždy kom­
plexně a brát v úvahu, o které typy jde.

Specifická antidotní terapie při zasaže­
ní TTh mykotoxiny neexistuje, takže všech­
ny dostupné způsoby léčení jsou ryze 
symptomatické. К nim patří výplach ža­
ludku, vytvoření ochranné clony antibio­
tiky, výměna krve, plasmy a náhrada elek­
trolytů, dále kyslíková terapie a podávání 
analgetík.

Zdravotnické ztráty po perorálních a 
ínhalačních otravách TTh by mohly být 
relativně značně vysoké na základě dosa­
vadních zkušeností s epidemiemi otrav. 
Jednoznačně příznivé vyhlídky na překo­
nání otravy je možné dát teprve po zvlád­
nuti třetího stádia otravy, tedy přibližně 
za jeden až dva měsíce po otravě.

Pozornost západních vojenských odbor­
níků upoutala vedle TTh také skupina neu- 
rotoxinů (používá se pro ně často též 
označení tremorogenní mykotoxiny), která 
vykazuje řadu pozoruhodných vlastností; 
některé z nich by mohly být použity jako 
sabotážni jedy. Reprezentativními zástupci 
skupiny jsou aflatrem, penitrem A, palutin, 
citreoviridin a roquefortin (=PR — toxin). 
U hospodářských zvířat vyvolávají třes, 
zvýšenou dráždivost a přecitlivělost na 
podněty, jako je hluk, vibrace a dotyk 
s následnou poruchou hybnosti. Třes je 
popisován jako třes intenční, neboť se 
zpravidla manifestuje při pohybu zvířete.

Třes i přecitlivělost přetrvávají obvykle 
24 h, pak ustoupí. Při podání letální 
dávky se objeví mohutné křeče, po kte­
rých otrava kulminuje uhynutím zvířete.

Neurotoxické mykotoxiny jsou vážnými 
kandidáty na výrobu CHZ, neboť působí 
rychle, mohou zneschopnit jedince i po 
podání neletálních dávek a některé z nich 
kromě toho jsou stejně účinné bez ohledu 
na způsob podání. Navíc jejich účinky ne­
lze přesně odhadnout a jsou relativně stá­
lé v suchém stavu. Negativní stránkou je 
malý výtěžek při použití fermentační ces­
ty. Rovněž přečištění je obtížné, ale to by 
nemělo být na překážku, neboť surové 
extrakty mohou mít dokonce výraznější 
efekt než přečištěný toxin.

Aflatoxiny jsou produkovány vesměs 
houbami druhu Aspergillus flavus a A. pa­
rasiticus anebo vznikají při metabolické 
přeměně. Doposud je známo nejméně 14 
různých aflatoxinů. Toxicita čtyř základ­
ních aflatoxinů se mění v sestupném po­
řadí Bi > Gi > BzaG2. Jsou počítány mezi po­
tenciální bojové otravné látky nejen proto, 
že jsou mohutně účinné, ale také pro svůj 
účinek karcinogenní, teratogenní a muta­
genní. Mají mnohostranný účinek, zasahují 
do syntézy proteinů, do syntézy nukleo­
vých kyselin, ovlivňují bunečné dýchání, 
přeměnu sacharidů, lipidů a mechanismy 
buněčné imunity.

Různé druhy Aspergilli a Penicillia jsou 
schopny vyprodukovat mykotoxiny, které 
primárně postihují ledviny, odtud jejich 
označení nefrotoxiny. Podle literárních 
údajů v povodí Dunaje na území Rumun­
ska a Jugoslávie, ale také v Bulharsku se 
vyskytuje na 20 tisíc případů tzv. Balkán­
ské nefropatie, endemického onemocnění 
ledvin, které je spojováno s toxickým pů­
sobením ochratoxinu A. Patologické zrně 
ny, které lze u tohoto onemocnění pozoro­
vat, nápadně připomínají endemickou ne- 
fropatií prasat ve skandinávských zemích.

Nefrotoxiny lze snadno vyrábět, ale je­
jich výtěžnost z fermentačních tekutin a 
přečištění je nesnadné. Kromě toho, jak 
tu naznačují zkušenosti z Balkánské ne­
fropatie, к vyvolání zjevného onemocnění 
je zapotřebí vysoké dávky anebo protra- 
hovaného podávání. V organismu působí 
příliš pomalu a proto jejich použití jako 
CHZ je vysoce nepravděpodobné.

Obdobně jako standardní OL i různé to- 
xiny by mohly být použity pro válečné 
účely ve formě směsí.

Dokladem je koneckonců již diskutova­
ný žlutý déšť, kdy nešlo o chemicky čisté 
individium, nýbrž o efek směsi toxinů, což
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však nemusí být na závadu, právě naopak, 
neboť výsledná reakce je v daném případě 
intenzivnější než reakce jednotlivých slo­
žek.

Nejasnou a dosud nezodpovězenou otáz­
kou zůstává, zda je možné mykotoxiny po­
užívat ve^měsi s jinými OL. Otázka čeká 
na odpověď, experimenty tohoto druhu ne­
byly zatím uskutečněny.

Potenciální účinnost mykotoxinů jako 
chemických zbraní je třeba bedlivě zvažo­
vat a porovnávat s účinností standardních 
OL. které jsou v arzenálech mocností. Tak 
např. potenciální zpuchýřující aktivitu T-2 
toxinu je třeba porovnávat se sírovým 
ypcritem a obdobně efekt tremorogenů na 
ústřední nervovou soustavu je zase třeba 
srovnávat s účinkem somanu a VX, dvou 
nejnebezpečnějších nervově paralytických 
látek.

Přestože chybějí kontrolované studie, 
ukazuje se, že mykotoxiny by mohly být 
vhodné pro vývoj zbraňových systémů. T-2 
toxin, pokud by byl použit ve vyšších kon­
centracích než yperit, by patrně mohl vy­
volat rychlejší reakci na kůži, neboť hod­
nota jeho LD50 je nižší. Dá se předpoklá­
dat, že zdravotnická pomoc při zasažení 
tímto toxinem by byla stejně obtížná jako 
v případě zasažení yperitem.

Pokud jde o nervově paralytické OL a 
OL zpuchýřující, je třeba mít na paměti.

že cílem jejich nasazení nemusí být vždy 
usmrcení, ale pouze vyřazení z boje. Vy- 
cházíme-li z těchto kritérií, pak použití 
tremorogenních mykotoxinů při správném 
dávkování a vhodném rozptýlení může být 
stejně efektivní. Nevýhodou mykotoxinů - 
na rozdíl od nervově paralytických lá­
tek — je okolnost, že u nich nelze počítat 
s tlakem par. Látky typu somanu a VX 
jsou účinné právě tím, že saturují vdecho­
vaný vzduch parami. Zneschopnění ne­
chráněné živé síly a civilního obyvatelstva 
je pak bezprostřední. Zmíněný nedostatek 
má závažný praktický dosah, neboť pře­
dem vylučuje možnost zesílit efekt TTh 
jejich převedením do ztužené formy.

Na rozdíl od somanu a VX mykotoxiny 
obecně nepronikají výstrojí. Lze tudíž po­
chybovat o jejich účinnosti proti dobře vy­
cvičeným a chráněným jednotkám. Roz­
sáhlé použití sotva přichází v úvahu. Li­
mitujícím faktorem je v tomto případě ne­
dostatečná produkce, která by se musela 
opírat o náročný proces fermentace a čiš­
tění. Na druhé straně jejich použití к di­
verzním účelům jako sabotážních jedů by 
mohlo být v některých případech účelné 
a značně nebezpečné, uvážíme-li jejich 
vysokou toxicitu, mnohostranný biologický 
účinek, značnou perzistenci v prostředí, 
odolnost vůči odmořovacím činidlům, slo­
žitou detekci a některé další okolnosti, 
které mluví ve prospěch jejich nasazení.
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ZE SOCIAUSTICKÍCH 
ARMAD

Některé problémy zvyšování
odolnosti operační obrany

Redakčně upravený a zkrácený článek plukovníka V. F. Sulgt- 
na, kandidáta vojenských věd, docenta, uveřejněný v sovětském 
časopise „Vojennaja mysl“ č. 7/1987. '

Analýza zkušeností z válek, válečných 
konfliktů a operační přípravy ozbrojených 
sil~ NATO, hlavních koncepcí, které jsou 
určující pro názory západních vojenských 
specialistů na podstatu a charakter soudo­
bých útočných operací, umožňuje vyčlenit 
řadu problémů zvyšování odolnosti operač­
ní obrany. К nejdůležitějším z nich patří:

— dezorganizace systému velení voj­
skům a řízení zbraní nepřítele, opatření 
proti jeho průzkumu,

— snížení palebných a úderných mož­
ností,

— předejití útočníka v uskutečnění ma­
névru,

— dovedné uspořádání obrany,
— narušení operační celistvosti nepřá­

telských úderných uskupení z týlu,
— zabezpečení vysoké úrovně odolnosti 

vojsk v obraně,
— organizace spolehlivého a pevného 

velení vojskům.
Je pochopitelné, že vyčlenění těchto pro­

blémů má v určité míře podmíněný cha­
rakter, protože se natolik vzájemně prolí­
nají a podmiňují, že jejich vliv na odolnost 
operační obrany může být hodnocen jen 
v celém komplexu.

Dezorganizace systému velení vojskům 
a řízení zbraní útočníka, opatření proti 
jeho průzkumu je jednou z nejdůležitějších 
podmínek, které přímo ovlivňují odolnost 
operační obrany, zvláště v prvních opera­
cích na počátku války. Zejména v tomto 
období budou zasazena mohutná uskupení

vojsk, která byla vytvářena v průběhu let 
a prověřována v praktické činnosti orgá­
ny velení a průzkumu.

Bojové možnosti vojsk (sil) a efektiv­
nost soudobých zbraňových systémů jsou 
přímo závislé na spolehlivé činnosti vlast­
ních prostředků ničení a integrovaných 
systémů průzkumu a velení. Zejména na 
přesné a sladěné práci těchto systémů zá­
visí rychlá činnost, přesnost a ve značné 
míře dosah prostředků ničení útočníka a 
tedy i jejich efektivnost působení na usku­
pení vojsk (sil) obránce. Nepřítel vyzbro­
jený prostředky ozbrojeného zápasu velké­
ho dosahu a průzkumu může vedením 
hromadných a soustředěných úderů vytvo­
řit v krátké době trhliny, které rozdělí 
bojové sestavy vojsk v obraně, narušit je­
jich taktickou a operační součinnost a 
tím náhle snížit odolnost a operační ce­
listvost obrany již do doby vedení úderu 
pozemních a vzdušných uskupení.

Jak potvrzují zkušenosti ze cvičení, de­
zorganizace systému velení a průzkumu 
útočníka je možné dosáhnout komplexním 
použitím různých způsobů spolehlivého 
umlčení hlavních prvků těchto systémů. 
To předpokládá:

— organizaci efektivního průzkumu, tr­
valé sledování těchto prostředků v prosto­
rech rozmístění, jejich přemísťování a 
analýzu změn v režimu práce, 
— vyčlenění potřebných sil a prostředků 
palebného ničení k boji s nimi, vzdušných 
výsadků pro činnost v týlu nepřítele,

7 Vojenská mysl
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— vedení boje s diverzními průzkumný­
mi skupinami v týlu vlastních vojsk,

— efektivní využívání prostředků REB 
v komplexu s palebnými prostředky 
к umlčení rádiových sítí velení a průzkum­
ných prostředků, zvláště těch, které patří 
průzkumným palebným systémům nepří­
tele.

Plánování ničení nejdůležitějších ob­
jektů v systémech velení a průzkumu je 
nutné považovat za jeden z nejdůležitěj­
ších úkolů a jejich zničení se zahájením 
útoku nepřítele se uskutečňuje ihned po 
jejich zjištění.

Významné místo v komplexu opatření 
proti průzkumu nepřítele patří přesně or­
ganizovanému a dovedně uskutečňované­
mu operačnímu maskování. Zkušenosti 
z Velké vlastenecké války a lokálních vá­
lek potvrzují vysokou efektivnost různých 
jeho způsobů (dezinformace, demonstrační 
činnosti, skrytí a imitace). Avšak v soudo­
bých podmínkách se vyžaduje jejich další 
rozvíjení a zdokonalování, protože prů­
zkum má každým rokem stále různoro­
dější a komplexnější charakter. Např. již 
v současné době na cvičení vojsk NATO 
je široce uvažováno o vedení aktivního 
průzkumu ve všech oblastech se součas­
ným použitím různých prostředků (rádio­
vých, radiolokačních, opticko-elektronic- 
kých, tepelných atd.); perspektivně se 
bude tato tendence dále rozvíjet. Proto je 
zapotřebí, aby i opatření operačního mas­
kování měla komplexní charakter. Je to 
hlavní pro dosahování spolehlivého půso­
bení proti každému uvedenému prostřed­
ku. Přitom na prvořadém významu nabý­
vá maskování vojsk proti kosmickému prů­
zkumu.

Jak potvrzují zkušenosti, je velmi slo­
žité uskutečňovat efektivní maskování 
v soudobé obranné operaci. Útočník, který 
se pokouší realizovat převahu sil a pro­
středků na směru hlavního úderu a získat 
i udržet iniciativu, se bude snažit vést vy­
soce manévrovou rozhodnou činnost sou­
časně do velké hloubky. To znamená, že 
plánování a uskutečňování maskovacích 
opatření musí být nejen přesné, ale i do­
statečně pružné. To umožní včas přijímat 
protiopatření ke zjištění rozmístění a cha­
rakteru činnosti vlastních vojsk s vysokým 
stupněm pravděpodobnosti do celé hloub­
ky jejich operační sestavy.

Nejdůležitějším problémem zvyšování 
odolnosti obrany je snížení palebného a 
úderného působení útočníka oslabením 
jeho možností к hlubokému palebnému ni­
čení a využití těchto výsledků pozemními 
i vzdušnými uskupeními na hlavních smě­
rech. Toho je možné dosáhnout především

vedením silných palebných úderů na pro­
středky ničení a na úderná uskupení 
útočníka.

К úspěšnému vedení útoku je podle za­
hraničního vojenského tisku nezbytná nej­
méně 4 až 6násobná převaha sil a prostřed­
ků nad obráncem. Současně je počítáno 
s tím, že obránce je schopen splnit sta­
novené úkoly, jestliže nepřítel nemá větší 
než 2 až Snásobnou převahu. Jestliže vede­
ním úderů na palebné prostředky a hlavní 
uskupení nepřítele dokáže obránce vytvo­
řit poměr sil a prostředků 1: 3 ve prospěch 
útočníka, pak ho může na čas donutit 
upustit od aktivní činnosti a přijmout opa­
tření к zesílení uskupení na daném směru 
nebo přenést úsilí na nový směr. To je po­
chopitelně spojeno s uskutečněním komple­
xu složitých opatření a s časovou ztrátou.

Jak ukazují zkušenosti z lokálních válek, 
vysoká efektivnost prostředků ozbrojené­
ho zápasu umožnila široce použít metody 
volby ničení protistojících uskupení. Při­
tom velká část úkolů byla plněna pro­
středky vzdušného napadení. Zejména v bo­
jové činnosti na Blízkém východě letectvo 
vyřadilo z boje v průměru více než 50 % 
tanků a jiných obrněných vozidel, tj. bo­
jové techniky, jejichž ztráty snižují úderné 
možnosti útočníka. Úloha palebných úderů 
ze vzduchu na objekty v taktické a bližší 
operační hloubce neustále roste. O tom 
svědčí intenzívní výzkumy v armádách 
států NATO, a to efektivnějších způsobů 
použití vojskového letectva, především pře­
padové činnosti skupin vrtulníků a vzduš­
ných úderných odřadů, vedená do hloub­
ky 50 až 60 km od předního okraje.

Dovedné uspořádání obrany ve značné 
míře zvyšuje její operační odolnost. Ana­
lýza zkušeností z Velké vlastenecké války 
svědčí o tom, že jednou ze základních ten­
dencí rozvoje operační obrany bylo zvětše­
ní její hloubky. Toho bylo dosahováno čle­
něním prvků operační sestavy vojsk do 
sledů, rozvinutím systému obranných čar, 
rajónů a postavení, dovednou organizací 
palebného systému a ženijních zátarasů, 
vybudováním protitankové, protivzdušné 
a protivýsadkové obrany do celé hloubky 
operační sestavy vojsk. V důsledku zdoko­
nalování umění organizace obranných ope­
rací a jejich vedení stalo se spolehlivější 
odrážení útoku nepřítele.

Při zdokonalování uspořádání obrany 
má důležitý význam tvůrčí přístup к vy­
tváření systému obranných postavení a pá­
sem. Neobvyklé stanovení předního okraje 
obrany, postavení, pásem a čar, nejen ztě­
žuje jejich zjištění, ale i nutí nepřítele 
v průběhu bojové činnosti několikrát při­
jímat nová rozhodnutí v podmínkách vel-
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kého nedostatku času. Při organizaci obra­
ny je nutné zvláště důkladně zvažovat 
možnosti vlastních vojsk i nepřítele, cha­
rakter terénu a další podmínky. Nemá-11 
útočník dostatek záloh к rozvíjení úspě­
chu a terén umožňuje, za poměrně nevel­
kých těžkostí v krátké době vybudovat 
rozvinutou síť ženijních staveb a kromě 
toho má dobré ochranné vlastnosti, pak 
je možné mít mezi jednotlivými postavení­
mi menší vzdálenost a vytvořit tak v pod­
statě souvislé obranné pásmo. V tomto 
případě bude útočník donucen „probíjet 
se“ jednotlivými obrannými postaveními. 
Obránce tak může zpomalovat postup ne­
přítele úpornými boji v taktické nebo bliž­
ší operační hloubce, způsobit mu značné 
ztráty již na začátku operace a za výhod­
ných okolností získat iniciativu. Nejdůleži­
tější podmínkou dosažení úspěchu přitom 
je spolehlivá izolace prostoru bojové čin­
nosti proti přisunovaným zálohám nepří­
tele z hloubky a efektivní boj s jeho 
vzdušným sledem.

V podmínkách, kdy má útočník několi­
kanásobnou převahu v palebné síle, má 
značné zálohy, terén nemá dostatečné 
ochranné vlastnosti а к jeho ženijnfmu 
vybudování by bylo zapotřebí dlouhé do­
by, je výhodnější mezi postaveními a pás­
my určovat větší mezery. Toto uspořádání 
obrany donutí nepřítele při prolamování 
následujících obranných postavení [pá­
sem) přemísťovat a rozvinovat dělostře­
lectvo, další síly a prostředky v nových 
prostorech a znovu organizovat průlom. 
Přitom je nutné brát v úvahu, že rozptý­
lení vojsk v obraně, zvláště v méně čle­
nitém terénu, zvyšuje jejich odolnost vůči 
palebným úderům. Současně přemísťování 
nepřítele к následujícímu obrannému po­
stavení (pásmu) a rozvinování jeho sil a 
prostředků před útokem bude nejvýhod­
nější dobou způsobit mu ztráty palbou, 
protože v tomto období stupeň ochrany 
útočících vojsk se značně snižuje.

Myslím, že je vhodné vyčlenit jako sa­
mostatný prvek zvyšování odolnosti ob­
rany — tendenci к neustálému zdokona­
lování operačního uspořádání obrany. Je 
to podmíněno tím, že toto uspořádání 
obrany je v přímé spojitosti se stupněm 
rozvoje materiální základny ozbrojeného 
zápasu a vybavením vojsk neustále účin­
nější i různorodou technikou. Objektivní 
důsledky tohoto procesu se projevují nejen 
ve značných změnách v samotných prv­
cích uspořádání obrany, ale i ve vzniku 
nových. Tato tendence se zvlášť výrazně 
projevila v letech Velké vlastenecké vál­
ky a intenzívně se rozvíjí i v soudobých 
podmínkách. Je pochopitelné, že nejsou

současně zdokonalovány všechny prvky 
uspořádání obrany. Nejpodstatnější změny 
probíhají především v systémech proti­
vzdušné, protitankové a protivýsadkové 
obrany.

Před systémem PVO vyvstává úkol úspěš­
ného odrážení nenadálých hromadných 
náletů letectva a střel s plochou dráhou 
letu nepřítele z různých směrů, ve dne 
i v noci, v celém rozsahu výšek a rych­
lostí. Současně s tím nabývá na velkém 
významu problematika boje s bezpilotními 
prostředky vzdušného napadení, které jsou 
předurčeny nejen к průzkumu a řízení pal­
by, ale i к vedení úderů na pozemní ob­
jekty. V podmínkách realizace koncepce 
„boje s druhými sledy (zálohami)“ západ­
ní specialisté pokládají za nezbytné vy­
tvořit průzkumné bezpilotní prostředky 
s doletem okolo 500 km s podzvukovou 
rychlostí letu, dále protitankové prostřed­
ky, využívané к plnění úkolů při izolování 
prostoru bojové činnosti. Současně se uva­
žuje o tom, že tyto prostředky budou mít 
stále rostoucí úlohu při překonávání systé­
mu PVO pilotovanými letouny. S tímto cí­
lem je veden intenzívní vývoj prostředků, 
schopných samostatně zjišťovat a umlčovat 
objekty, které vyzařují rádiové vlny.

Při organizaci boje s bezpilotními pro- 
slředky je nutné brát v úvahu, že vzhle­
dem к jejich nízké ochraně je možné do­
sáhnout nejúčinnějších výsledků ničením 
míst velení, odpalovacích zařízení nebo 
prostředků do doby odpálení. Za letu mů­
že být efektivně využito protiletadlové dě­
lostřelectvo společně s radioelektronický- 
mi prostředky. Souvisí to s tím, že tyto 
prostředky plní úkoly v podzvukových 
rychlostech a jejich řízení a sběr informa­
cí jsou uskutečňovány s využitím rádiové­
ho spojení. Umlčení rádiových sítí velení 
a sběru informací je nutné uskutečňovat 
současně s palebným ničením míst velení.

Hlavním úkolem protitankové obrany je 
odrazit mohutné údery obrněných uskupe­
ni vojsk, způsobit jim velké ztráty ke zma­
ření útoku, kromě toho zničit tanky, které 
pronikly do hloubky obrany. V procesu 
dalšího zvyšování pancéřování vojsk se 
protitanková obrana stává v podstatě pro- 
tipancéřovou. Kromě toho se zdokonalová­
ním prostředků minování na dálku jsou 
se systémem protitankové obrany organic­
ky slučovány prostory nebo čáry zatara- 
sování, na kterých je plánováno vytvořit 
ohniska minování na dálku. Analýza zku­
šeností z lokálních válek ukazuje, že účin­
nost protitankových minových polí zřizo­
vaných minováním na dálku může být 
3 až 4krát vyšší v porovnání s klasickými.
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Protivýsadková obrana plní v soudobých 
podmínkách značně větší rozsah úkolů 
než v minulosti. Jde o ničení vzdušných 
výsadků a aeromobilních vojsk nepřítele 
při jejich izolování od uskupení, která 
útočí čelně. Důležitými prvky protivýsad- 
kové obrany mohou být speciálně vyčleně­
né útvary ijednotky) určené к ničení vý­
sadků, předem naplánované údery rake­
tového vojska, letectva a dělostřelectva, 
připravené protivýsadkové zátarasy. Zku­
šenosti z lokálních válek svědčí o tom, že 
к ničení výsadků musí být neustále při­
praveny všechny svazky a útvary. Perspek­
tivně je možné počítat se vznikem urči­
tého druhu protivýsadkových bojů ve 
vzduchu.

Odolnost soudobé operační obrany před­
pokládá její vysokou aktivnost, které je 
možné dosáhnout manévrem palbou, vy­
tvořením pozemních a vzdušných uskupe­
ní, dovedným vedením protiúderů (proti- 
ztečí), narušením operační celistvosti úder­
ných uskupení nepřítele z týlu a účelným 
použitím prostředků minování i zřizováním 
zátarasů.

Manévr nabývá na zvláště velkém vý­
znamu při dosažení úspěchu v obranné 
operaci. Na kvalitě jeho plánování a umě­
ní uskutečnění závisí ve značné míře odol­
nost operační obrany. Ve vojenských teo­
retických koncepcích rozpracovaných v ar­
mádách NATO se předpokládá, že v prv­
ních hodinách napadení bude získána 
operačně strategická iniciativa, kterou voj­
ska spolehlivě udrží, dále narůstání síly 
úderů na předem zvolených směrech a 
přenesení úsilí na nové, více perspektivní 
směry. V těchto podmínkách je nutné, aby 
možnost volby řešení obránce byla zalo­
žena na dovedném a včasném protimanév- 
ru, především palbou i údernými mobilní­
mi uskupeními proti prostředkům prů­
zkumu, velení vojskům a řízení zbraní, 
nejefektivnějším (vysoce přesným, rychle 
působícím, s velkým dosahem), prostřed­
kům palebného ničení a hlavním uskupe­
ním vojsk.

Rozhodné uskutečnění manévru, zbave­
ní nepřítele možnosti organizovaně pře­
nést úsilí na nové směry je nejdůležitějším 
faktorem uchování odolnosti operační ob­
rany. Zkušenosti z Velké vlastenecké vál­
ky, lokálních válek a cvičení svědčí o tom, 
že к dosažení tohoto je nutné: rychle 
připravit a vést efektivní údery na paleb­
né prostředky útočníka, ničit hlavní usku­
pení jeho vojsk, zvláště obrněných, a 
vzdušné sledy do doby jejich soustředění 
na novém směru. Přitom je důležité do­
vedně stanovit čas vedení úderu a sou­
časně brát v úvahu, že přenesení úsilí

útočníka na jiný směr je do určité míry, 
ale nevyhnutelně spojeno s přemístěním, 
přeskupením vojsk, přesunem к zasazení 
druhých sledů, záloh do sražení atd. To 
vede к jejich demaskování a snížení odol­
nosti. Je pravděpodobné, že ve většině 
případů je toto období činnosti nepřítele 
nejvýhodnějším к vedení současného pa­
lebného úderu na hlavní prvky jeho ope­
rační sestavy. Bude-li mít úder za násle­
dek narušení velení vojskům a řízení 
zbraní nepřítele, sladěné činnosti jeho sil 
a prostředků, které jsou v sestavě úderné­
ho uskupení, pak útočník potřebuje další 
čas к odstranění jeho následků. To však 
umožní obránci upevnit vlastní postavení 
na daném směru.

Při nenadálém úderu nepřítele nebo 
průlomu obrany jeho mobilními uskupe­
ními, pro obránce na neočekávaných smě­
rech, může být manévr uskutečněn к získá­
ní času pro přechod jiných svazů a svaz­
ků do obrany na výhodných čarách 
v hloubce.

Před uskutečněním manévru je zapotře­
bí hluboce zhodnotit vzniklou situaci a 
všestranně zvážit jeho možné důsledky. 
Zkušenosti ze cvičení ukazují, že ope­
rační odolnost obrany může být také na­
rušena v důsledku převahy jen pozičních 
způsobů vedení obranné činnosti nebo 
jako výsledek neopodstatněného manévru 
vojsky, silami a prostředky. Při řešení 
těchto problémů je zapotřebí dosáhnout 
jejich racionálního spojení. Obránce musí 
být připraven v závislosti na způsobech 
útoku nepřítele, možnostech vlastních 
vojsk, charakteru terénu к vedení jak po­
ziční, tak manévrové obrany, к rychlému 
přechodu od pozičních forem činnosti 
к manévrovým a naopak.

Nejvyšší formou projevu aktivnosti obra­
ny jsou protiúdery, jejichž včasné vedení 
značně zvyšuje její odolnost. Je nutné, aby 
byly plánovány v různých variantách, aby 
byly organizovány včas a všestranně za­
bezpečeny. Přitom je důležité dosáhnout 
překvapení při jejich vedení. Při organi­
zaci palebné přípravy protiúderu je ne­
zbytné zabezpečit spolehlivé zničení těch 
uskupení (objektů),na nichž v rozhodující 
míře závisí úderná síla a koordinovaná 
činnost útočníka. Smělé soustřeďování 
palby může mít za následek rozdělení 
uskupení nepřítele, hluboký obchvat, obklí­
čení a zničení svazků a útvarů, které se 
vklínily do obrany. Důležitým faktorem, 
který napomáhá úspěchu protiúderu, je 
daleké palebné ničení přisunovaných zá­
loh na přístupech к obraně.

Dynamičnost vývoje a častá změna způ­
sobů bojové činnosti určují rozmanitost
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cílů protiúderu. Zkušenosti z obranných 
operací Velké vlastenecké války potvrzují, 
že současně se zničením nepřítele, který 
pronikl do hloubky, a obnovením ztrace­
ného postavení, zvláště v prvním jejím 
období, byly protiúdery vedeny к odpou­
tání části sil německých fašistických vojsk 
a hlavních směrů, к zadržení nebo zasta­
vení jejich útoku, к získání času na za­
ujetí obrany v hloubce atd. V soudobých 
podmínkách budou mít protiúdery ty nej­
rozhodnější cíle. Jejich hlavním úkolem 
bude ničení úderného uskupení nepřítele 
do celé jeho hloubky a přechod do proti­
útoku, který se může stát prvním obdo­
bím útočné operace.

Narušení operační celistvosti nepřátel­
ských úderných uskupení z týlu může pod­
statně ovlivnit dosažení odolnosti obrany, 
protože na jedné straně způsobí dezorga­
nizaci vojsk, která patří do těchto usku­
pení, a na druhé straně zničení nebo obsa­
zení důležitých objektů, např. míst velení 
vojskům a řízení zbraní, komunikačních 
uzlů, skladů zásob atd.

V soudobých podmínkách má obránce 
stále větší možnosti aktivního působení do 
celé hloubky operační sestavy útočníka, 
a to nejen palebnými prostředky velkého 
dosahu, ale i různými výsadky. Je důležité, 
aby použití těchto sil a prostředků bylo 
uskutečňováno podle jednotného plánu, 
v těsné součinnosti s palebným ničením 
a předpokládalo dezorganizaci velení voj­
skům i řízení zbraní, rozdělení jeho usku­
pení ve spojitosti se zničením nejdůleži­
tějších objektů.

Zkušenosti z lokálních válek dokazují, 
že při plnění uvedených úkolů jsou velmi 
efektivní tzv. „kočující skupiny“ nebo od- 
řady, které mají ve své sestavě bitevní a 
víceúčelové vrtulníky s jednotkami moto­
rizované pěchoty a ženijními jednotkami 
na palubě, které působí podle principu 
„manévr — úder — manévr“.

Mezi faktory, které rozhodujícím způ­
sobem ovlivňují odolnost operační obra­
ny, nabývá na zvláštním významu zabezpe­
čení vysoké úrovně odolnosti hlavních 
prvků operační sestavy vojsk.

Vzhledem к lomu, že jsme se již zabý­
vali některými opatřeními, která zvyšují 
odolnost vojsk, především aktivními, jako 
je boj s průzkumem a ničení palebných 
prostředků nepřítele, v dalším se zaměří­
me na řadu ochranných opatření, spo­
jených se ženijním zabezpečením, a na 
některé jeho úkoly plněné ke zvýšení 
odolnosti obrany. Mezi nejdůležitější patří:

— ženijní (opevňovací) budování rajó­
nů (pásem) obsazených vojsky,

— vytvoření podmínek к utajenému a 
rychlému manévru,

— maskování prostorů, čar, postavení, 
směrů činnosti vojsk atd.

V letech Velké vlastenecké války bylo 
ženijní budování organizováno ke snížení 
ztrát živé síly a bojové techniky na mi­
nimum, které by zabezpečovalo odolnost 
jednotek proti hromadnému, v podstatě 
plošnému působení dělostřelectva a letec­
tva a proti palbě prostředků pro boj zblíz­
ka. Ochranu zabezpečovaly okopy, zákopy 
a lehké úkryty pro živou sílu a bojovou 
techniku, propojené mezi sebou spojova­
cími zákopy.

Takový systém při hustotě palby do 30 
nábojů na 1 ha zmenšoval ztráty při roz- 
rozmístění vojsk v okopech a zákopech 
v průměru na 15 až 20 % a při jejich 
umístění v pohotovostních úkrytech a 
úkrytech na 4 až 8 %. Ke snížení zrani­
telnosti a zvýšení účinnosti palebných pro­
středků jednotek v bojí zblízka byly sou­
časně s budováním okopů a zákopů zdo­
konalovány obranné stavby s využitím že­
lezobetonu, kovu, udusané půdy, železo­
betonových a kovových konstrukcí vyrá­
běných průmyslově, předprsňových verti­
kálních masek apod.

Jestliže se hustota palby v průběhu vál­
ky zvýšila v průměru třikrát, pak hlavní 
ukazatele ženijního zabezpečení obrany 
narůstaly rychlejším tempem: hustota pro­
titankových minových zátarasů 15 až 
20krát, zákopů 9 až lOkrát, palebných sta­
veb 4 až 5krát.

V současné době ve spojitosti se zvýše­
ním efektivnosti konvenčních zbraní vzni­
ká potřeba značně většího množství trva­
lých ženijních staveb, a to nejen pro prv­
ní, ale i pro druhé sledy (zálohy). S roz­
vojem vysoce přesných zbraní nepřítele 
vyvstává ještě další problém — nutnost 
ochrany vojsk a objektů proti řízeným a 
samonaváděcím střelám.

К hlavním opatřením, která vedou ke 
zkrácení Ihůt ženijního budování obrany, 
patří:

— zvýšení úrovně mechanizace i výkon­
nosti prací a ochrany ženijních strojů,

— vybavení bojové techniky prostředky 
samozakopávání,

— maximální využití ochranných a mas­
kovacích vlastností terénu,

— důkladná organizace prací,
— včasné zabezpečení vojsk ženijními 

prostředky.
V soudobých operacích stále více nabý­

vá na významu dovedné použití min voj­
sky v obraně. Jak vyplývá ze zahraničního 
vojenského tisku, „minová válka“ bude
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v mnoha směrech určovat výsledek opera­
cí. To je podmíněno nejen tím, že s použi­
tím soudobých prostředků je možné bě­
hem několika minut zřídit rozsáhlá mino­
vá pole. Vysoká efektivnost a další zdoko­
nalování min se stále ve větší míře mění 
v prostředek, který způsobuje vojskům 
hromadné ztráty. Kromě toho je dnes 
značně složité zjišťování a zneškodňování 
soudobých prostředků „minové války“.

Zkušenosti z lokálních válek svědčí 
o tom, že po vzniku prostředků pro mi­
nování na dálku je možné:

— s překvapením pro nepřítele zřídit 
minová pole v nejdůležitějších prostorech 
a tím současně ničit techniku i živou sílu, 
blokovat je, napomáhat hromadění vojsk 
v prostorech minování i před nimi a vy­
tvořit výhodné podmínky к vedení soustře­
děných paleb,

— v důsledku dovedného vytvoření za­
minovaných prostorů mohou vzniknout si­
tuace, kdy útočící vojska budou nucena 
působit na nevýhodných směrech a mo­
hou se dostat pod bočné údery obránce.

Jedním ze způsobů dosažení operační 
odolnosti obrany je organizace spolehlivé­
ho a pevného velení vojskům. Hlavním kri­
tériem hodnocení jeho kvality musí být

maximální využití bojových možností vojsk 
v průběhu obranné operace. Jako nikdy 
před tím zvyšuje se význam plánování ve 
variantách v závislosti na předpokládané 
činnosti útočníka. Přitom různé varianty 
uspořádání a vedení obrany musí být sla­
děny mezi sebou tak, aby při přechodu od 
jedné ke druhé variantě bylo zapotřebí 
uskutečnit jen minimum přeskupení a jiné 
dodatečné činnosti.

□
Historické zkušenosti nás učí, že hro­

madné zavedení nových prostředků ozbro­
jeného zápasu neodvratně má za následek 
zásadní změny v obsahu a způsobech ob­
ranné operace (boje). Ve spojitosti se 
značným úsilím armád NATO, které vě­
nují vývoji konvenčních zbraní zvýšeného 
účinku a se současným zkoumáním no­
vých způsobů jejich použití došlo ke vzni­
ku koncepce „kombinované pozemní vzduš­
né operace (sražení)“ a „boje s druhými 
sledy (zálohami)“. Proto je nutné aktivní 
a včasné rozpracování adekvátních pro­
blémů v teorii soudobé obranné operace, 
jejich praktické prověření a uplatnění 
získaných zkušeností v praktické přípra­
vě vojsk.
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INFORMACE

z kapitalistictych armád

Vysoce přesné zbraně armád 
států NATO

Redakčně upravený a zkrácený článek generálporučíka M. V. 
Proskurina, uveřejněný v Informačním sborníku štábu Spoje­
ných ozbrojených sil států — účastníků Varšavské smlouvy 
č. 3111986.

Vojenskopolitické vedení USA a hlavních 
států Severoatlantického paktu aktivizuje 
hledání způsobů zvyšování válečného po­
tenciálu NATO a dosažení vojenské převa­
hy nad SSSR a státy socialistického spole­
čenství.

Současná administrativa USA přezkou­
mala vojenskou strategii z hlediska toho, 
že posílila její útočný, otevřený agresivní 
charakter. Bývalý ministr obrany C. Wein­
berger ji charakterizoval jako strategii pří­
mé konfrontace se Sovětským svazem 
v globálním a regionálním měřítku. Před­
pokládá rozhodné využití vojenské síly jako 
hlavního prostředku boje za ustanovení 
americké světovlády. V tomto směru jsou 
přijímána konkrétní opatření к narůstání 
bojové moci jak strategických útočných 
sil, tak i sil všeobecného určení.

V souladu s touto strategií Pentagon roz­
pracoval novou koncepci kombinované 
vzdušné a pozemní operace, která se týká 
rozvoje a použití sil všeobecného určení. 
V souladu se strategickou operací na vál­
čišti a s operacemi skupiny armád NATO 
na jejím základě došlo к dalšímu rozvoji 
koncepce boje s druhými sledy, která je 
nazývána Rogersovým plánem.

Podstata těchto koncepcí tkví ve vytvo­
ření vojenské převahy nad státy Varšavské

smlouvy v konvenční výzbroji, kromě toho 
i příznivých podmínek к vedení bojové čin­
nosti s cílem zničení protistojících ozbro­
jených sil na počátku války bez použití 
jaderných zbraní. Vojenské vedení USA a 
NATO počítá s tím, že již na samém po­
čátku války se podaří současně zničit vy­
soce přesnými zbraněmi vojska států Var­
šavské smlouvy do celé hloubky jejich 
operační sestavy, včetně druhých sledů a 
záloh již před jejich zasazením do sražení.

Je přirozené, že nové útočné koncepce 
vyžadují i novou materiálně technickou 
základnu. Takovou výkonnost musí mít ne­
jen taktické letectvo, ale i pozemní vojska, 
vybavená novými systémy konvenčních vy­
soce přesných zbraní, průzkumnými úder­
nými systémy, reaktivními systémy salvové 
palby, kromě toho i řízenými střelami 
s plochou dráhou letu vybavenými kazeto­
vými hlavicemi. To všechno podstatně zvýší 
bojové možnosti vojsk.

Vzhledem ke své ničivé síle přibližují 
se tyto nové prostředky к taktickým ja­
derným zbraním malé mohutnosti.

Rozvojem těchto prostředků západní od­
borníci sledují realizaci v perspektivních 
zbraních takového požadavku, který se do­
stává do popředí v koncepci „výstřel—zni­
čení“: dosažení takového spojení bojového
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náboje a presností jeho působení na ma­
ximální vzdálenost, které by zabezpečilo 
zničení konkrétně určeného cíle prvním 
výstřelem s pravděpodobností ne menší 
než 0,5. Tomuto požadavku odpovídající 
taktické a operačně taktické řízené neja- 
derné zbraně jsou v USA a NATO nazývány 
vysoce přesnými.

V materiálech zahraničního tisku je zdů­
razňováno, že použití vysoce přesných 
zbraní umožní značně snížit množství sil a 
prostředků, potřebných ke splnění bojové­
ho úkolu, zmenšit ztráty živé síly a tech­
niky, kromě toho na základě výběru pů­
sobit na cíle, vyčleněné к ničení.

Jako příklad efektivnosti vysoce přes­
ných zbraní první generace je v americ­
kém tisku často uváděn příklad využití 
klouzavého letu leteckých pum s televiz­
ním navedením při ničení důležitého mos­
tu v průběhu agrese USA v Indočíně, který 
byl zničen náletem jedné skupiny letounů. 
Konvenčních leteckých pum bylo naproti 
tomu shozeno do 2000 tun, ztráty činily 
11 letounů, ale úkol nebyl splněn.

К realizaci koncepcí kombinované vzduš­
né a pozemní operace a boje s druhými 
sledy rozpracovávají státy NATO v součas­
né době systémy vysoce přesných zbraní 
pro všechny druhy ozbrojených sil.

V amerických časopisech Defense elec­
tronic a Flight international je uvedena 
jejich charakteristika. Např. u pozemních 
vojsk USA je plánováno zavést do výzbroje 
armádních sborů průzkumný palebný sy­
stém typu Assault Breaker. Je předurčen 
к vedení úderů na tanková uskupení svaz­
ků druhých sledů armád protivníka s cí­
lem zmaření jejich zasazení do sražení, 
dále na zálohy tankových a mechanizova­
ných útvarů a svazků v operační hloubce. 
Průzkumný úderný systém tohoto typu, 
který je složen ze šesti odpalovacích za­
řízení raket „země — země“, vybavených 
kazetovými hlavicemi s kompletem samo- 
naváděcí munice, je schopen působit na 
protivníka do hloubky až 200 km. Prostřed­
ky tohoto systému současně sledují do 
šesti skupinových cílů a uskutečňují auto­
matické navedení dvou raket na cíl s přes­
ností 50 m.

Kazetová hlavice rakety může mít až 24 
řízených kumulativních subnábojů s infra­
červenými hlavicemi navedení. Jedna rake­
ta může zničit až 10 jednotlivých tanků ve 
skupinovém cíli.

Zavedení průzkumného palebného systé­
mu Assault Breaker je určeno především 
pro americké sbory, rozvinuté v sestavě 
Spojených ozbrojených sil NATO na Stře­
doevropském válčišti.

V souladu s programem modernizace je 
plánováno rovněž zvýšit takticko-technic- 
ká data při rozpracování PTŘS třetí gene­
race. Budou představovány typy Zdokona­
lený Hellfire, Tank Breaker, které jsou vy­
baveny samonaváděcími hlavicemi, což 
zvětší pravděpodobnost zničení až na 0,8 
až 0,9. Průbojnost pancíře nových PTRS su 
zvýší na 1200 mm.

V osmdesátých letech je plánováno další 
zdokonalování dělostřeleckých systémů 
v sestavě pozemního vojska NATO. Široké­
ho použití se dostane v USA rozpracované­
mu řízenému 155mm dělostřeleckému ná­
boji Copperhead, který je předurčen к ni­
čení obrněných cílů (dálka střelby do 
20 km), kromě toho i 203,2mm kazetovému 
náboji Sadarm a dalším.

V systému PVO pozemních vojsk NATO 
představují vysoce přesné zbraně protile- 
tadlové raketové systémy středního dosahu 
(do 100 km, protiletadlový raketový systém 
Zdokonalený Hawk, Patriot), které zabez­
pečují zónovou protivzdušnou obranu.

Jako nejdůležitější se jeví protiletadlový 
raketový systém Patriot, schopný vést sou­
časnou střelbu na několik vzdušných cílů 
v podmínkách rádiového působení protiv­
níka. Baterie o pěti odpalovacích zaříze­
ních (každé o čtyřech rampách) může sou­
časně ničit pět cílů ve výškách do 25 tisíc 
metrů na vzdálenost do 100 km s pravdě­
podobností 0,8.

V letectvu je principiálně novým, vysoce 
přesným prostředkem průzkumný palebný 
automatizovaný systém PLSS, předurčený 
ke zjištění systému PVO a spojovacích 
uzlů, к jejich překvapivému zničení (v pás­
mu širokém a hlubokém do 500 km).

Velení letectva USA plánuje jejich za­
vedení do sestavy 2. a 4. Spojeneckého 
taktického leteckého velení NATO, která 
jsou rozvinuta na Středoevropském vál­
čišti. Jejich dodání vojskům bylo plánováno 
na rok 1987.

Do bojové sestavy systému bude začle­
něno:

— deset průzkumných letounů s retrans­
lací údajů TR-1 (s maximální vzdáleností 
zjišťování radioelektronických stanic pro­
tivníka v provozu do 600 km),

— pozemní středisko velení,
— pozemní radionavigační síť a úderné 

letouny typů F-4, F-16, F-15, vyzbrojené 
řízenými leteckými pumami se speciální­
mi bloky rádiového navedení.

V průběhu dalšího zdokonalování systé­
mu se předpokládá vytvořit vzdušné a po­
zemní rakety, což umožní vést údery do 
celé hloubky činnosti systému bez vletu 
letounu do pásma účinné působnosti PVO
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protivníka. Kromě toho se studuje možnost 
využití letounových prostředků systému 
pro navigaci a místo zranitelné pozemní 
radionavigační sítě aparatury rozpracová­
vaného systému NAVSTAR, který umožňu­
je celodenní určení polohy si a prostředků 
s přesností 10—16 m.

Kromě průzkumného palebného systému 
PLSS jsou ve výzbroji taktického letectva 
řízené rakety třídy „vzduch — země“ (např. 
typu Maverick), které jsou vybaveny te­
levizními a rádiovými povelovými hlavice­
mi navedení, mají dálku střelby do 30 km, 
přesnost 2,5 až 5 m. Protiradiolokační ra­
kety mají dálku střelby do 75 km a přes­
nost do 9 m. Realizace plánů zdokonalo­
vání musí, podle názorů velení NATO, 
zabezpečit současné zavěšení protíradiolo- 
kačních a úderných raket na letouny, což 
umožní současné ničení radiolokačnich 
prostředků PVO a rovněž pozemních ob­
jektů.

Velký rozvoj v armádách států NATO 
zaznamenalo vytvoření řízených leteckých 
pum, vybavených televizními nebo polo- 
aktivními laserovými hlavicemi navedení, 
které zabezpečují přesnost 3 až 5 m a dál­
ku klouzavého letu do 70 km. Při rozvoji 
tohoto druhu leteckých zbraní je soustře­
děna hlavní pozornost na zvětšení vzdále­
nosti shozu a rovněž na možnosti použití 
jak z velkých, tak i z přízemních (30 až 
100 m) výšek v jakékoli denní době.

Kromě toho souběžně probíhají práce na 
vytvoření řízených leteckých kazet se 
vzdáleností klouzavého letu do 35 km. Plá­
nuje se jejich vyzbrojení v různých kombi­
nacích malorážními, střepinovými a proti- 
betonovými pumami, kromě toho samona- 
váděcími malorážními pumami nebo proti­
tankovými minami.

Pro přímou leteckou podporu pozemních 
vojsk rozpracovává velení NATO vzdušné 
řízené rakety středního doletu s dálkou 
střelby v rozmezí 100 až 180 km, s přes­
ností navedení 5 až 30 m a schopností jed­
nou raketou s kazetovou bojovou hlavicí

ničit 3 až 5 tanků nebo bojových vozidel 
pěchoty ve skupinovém cíli z 10 až 15 vo­
zidel.

Ve výzbroji taktického letectva USA a 
NATO zavedené rakety třídy „vzduch — 
vzduch“ zabezpečují ničeni středního bom- 
bardovacího letounu ve výškách do 30 km 
s pravděpodobností 0,85.

V současné době jsou rozpracovávány 
kvalitativně nové rakety této třídy. Budou 
mít dálku střelby do 280 km s možností 
jejich navedení z letounu současně na ně­
kolik vzdušných cílů, včetně řízených střel 
s plochou dráhou letu.

Možnosti protiletadlových raketových sy­
stémů středního dosahu umožňují ničit 
vzdušné cíle v dálkách do 75 km s pravdě­
podobností ničení 0,6 až 0,7. Perspektivou 
rozvoje těchto zbraňových systémů je mož­
nost střelby současně na několik cílů.

Rada zahraničních autorů poznamenává, 
že rozpracování průzkumných palebných 
systémů, systémů vysoce přesných zbraní 
v druzích ozbrojených sil USA a NATO 
nebude posledním obdobím ve zdokonalo­
vání vysoce přesných zbraní. Zejména jako 
kvalitu dlouhodobých perspektivních smě­
rů prací v této oblasti předpokládají vy­
tvoření zbraňových systémů s prostředky 
průzkumu, včetně kosmického, kromě toho 
i společné využívání zbraňových systémů 
a perspektivních automatizovaných systé­
mů velení vojskům.

V celku úsilí USA a dalších států NATO 
o zdokonalování vysoce přesných zbraní 
má jasně vyjádřený agresivní charakter, 
který směřuje к dosažení vojenské převahy 
nad státy socialistického společenství, к za­
bezpečení ozbrojeným sílám Severoatlan­
tického paktu jednostranných předností 
při vedení překvapivých úderů konvenční­
mi prostředky ničení.

V těchto podmínkách vojáci Spojených 
ozbrojených sil Varšavské smlouvy vidí 
svou povinnost, aby neustále zvyšovali 
bdělost a bojovou pohotovost, bedlivě 
chránili vymoženosti socialismu.
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různé

Major PhDr. Oldřich R a m p u 1 a

Zkušenosti ze součinnosti 
pozemních vojsk s letectvem 
za útoku 
ve Velké vlastenecké válce

Součinnost pozemních vojsk s letectvem 
za Velké vlastenecké války se uskutečňo­
vala v taktickém, operačním i strategic­
kém měřítku. Na plnění úkolů součinností 
se vševojskovými a tankovými svazky a 
svazy soustředilo sovětské letectvo značné 
úsilí.

Cílem letecké podpory útoku pozemních 
vojsk bylo v součinnosti s ostatními druhy 
vojsk přispět к rychlému průlomu prvního 
i druhého obranného pásma nepřítele s co 
nejmenšími vlastními ztrátami. Ve druhém 
období Velké vlastenecké války se usku­
tečňovala způsobem postupného přenosu 
úsilí leteckých útvarů a svazků z jednoho 
obranného pásma na druhé, ale již v ope­
racích v letech 1944 a 1945 frontové le­
tectvo přešlo к současnému působení proii 
objektům nepřítele v celé taktické hloubce 
jeho obrany. Tento systém leteckého úto­
ku byl daleko rozhodnější a celkově efek­
tivnější. Ztěžoval nepříteli manévr zálo­
hami, znemožňoval ustupujícím vojskům 
zaujímat výhodná postavení a tím napo­
máhal zvyšování tempa útoku a snížení 
vlastních ztrát. Stanoviště velitele letecké 
armády se umísťovalo přímo u velitele 
frontu.

Dalším mezníkem rozvoje součinnosti 
letectva s pozemním vojskem ve třetím 
období Velké vlastenecké války je rozpra­
cování systému organizace letecké podpo­
ry frontových rychlých skupin. К podpoře 
boje a vzdušné obraně tankových armád a

jezdecko-mechanizovaných skupin byly ob­
vykle vyčleněny jeden bitevní a jeden stí­
hací letecký sbor. Při zasazení rychlé sku­
piny do průlomu umísťovali velitelé letec­
kých svazků svá naváděcí stanoviště v pro­
storu velitelského stanoviště tankové ar­
mády nebo jezdecko-mechanizované sku­
piny. V době bojů rychlé skupiny v ope­
rační hloubce obrany nepřítele měli ve­
litelé leteckých svazků svá stanoviště pří­
mo v jejich bojových sestavách, ve spe­
ciálně vybavených tancích nebo obrněných 
vozidlech. Vestavěné letecké rádiové sta­
nice jim umožňovaly nepřetržité spojení 
s letišti i řízení letectva při jeho bojové 
činnosti přímo nad bojištěm.

Hromadné zasazení letectva v průběhu 
letecké přípravy i podpory útočících vojsk 
frontu dovolovalo znatelně rychleji a 
s menšími ztrátami prolomení nepřátelské 
obrany, úspěšné odrážení protiúderů ne­
přítele, přechod vodních překážek z cho­
du, úspěšně pronásledovat, obkličovat a 
ničit nepřátelská uskupení.

Již v zárodku plánování bojového po­
užití letectva ve frontové útočné operaci 
se určovaly jeho hlavní úkoly, přisuno­
vané síly a prostředky letecké armády 
a zálohy hlavního velení, bojové úsilí jed­
notlivých druhů letectva, konkrétní úkoly 
leteckých svazků a jim určený počet le­
tounových vzletů (bojové úsilí), množství 
střeliva, pum i leteckého benzínu. V ope­
racích druhé poloviny roku 1944 (bělo-
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ruské) a v první polovině roku 1945 (vi- 
selsko-oderské a berlínské) štáby letec­
kých armád, které působily na hlavních 
směrech, připravovaly operační propočet 
na celou útočnou operaci. Vycházely při­
tom ze skutečného stavu bojových letounů 
a osádek letecké armády, požadavků na 
každou bojovou osádku (letoun), určující­
ho limitu materiálních prostředků, mož­
ných ztrát a průměrné spotřeby paliva 
i střeliva na každý letoun.

Součinnost letectva se vševojskovou 
(tankovou) armádou se tedy řídila podle 
předem stanovených plánů. Např. plán 
společné činnosti 11. gardové armády s le­
tectvem 1. letecké armády ve východo- 
pruské operaci vojsk 3. běloruského frontu 
stanovil letectvu základní úkoly: zabezpe­
čit zasazení armády posílené jedním tan­
kovým sborem do průlomu a vést nepře­
tržitý průzkum nepřítele. Celkově byly na 
první den operace plánovány 3002 bojové 
lety (825 pro denní bombardovací letouny, 
1200 pro noční bombardovací letouny, 428 
vzletů pro bitevní letectvo a 549 pro stíha­
cí letouny) a na druhý den se předpoklá­
dalo uskutečnění 2800 bojových letů.

Složení leteckých sil určených к pod­
poře vševojskové (tankové) armády závi­
selo na její úloze v útočné operaci fron­
tu a množství bitevního a bombardovacího 
letectva letecké armády. Ve druhém ob­
dobí Velké vlastenecké války se např. 
podpora vševojskové armády útočící na 
směru hlavního úderu zabezpečovala 1 
až 2 a v operacích v letech 1944—1945 
pak 2 až 3, někdy i 4 bitevními leteckými 
divizemi. Bezprostřední podpora a obra­
na tankové armády zasazované do průlo­
mu potřebovala ještě více sil. V létě roku 
1943 u Kurska se к tomu vyčleňovalo po 
jedné bitevní a jedné stíhací letecké di­
vizi, ale v operacích v letech 1944—1945 
po růstu bojové síly leteckých armád po 
dvou i více leteckých sborech (bitevních, 
bombardovacích, stíhacích). Konkrétně ve 
vitebsko-oršské operaci 3. běloruského 
frontu byly к podpoře a obraně 5. gardové 
tankové armády vyčleněny jeden gardový 
bombardovací letecký sbor, jeden bitevní 
letecký sbor a dva stíhací letecké sbory.

Nezřídka tytéž bitevní letecké sbory spo­
lupracovaly se vševojskovými armádami 
v časově dlouhých obdobích 2 až 3 na 
sobe navazujících útočných operací (bě­
loruské, viselsko-oderské a berlínské), aby 
dosáhly výraznějších úspěchů těsnou a pro­
pracovanou součinností při řešení společ­
ných úkolů pozemními a leteckými veliteli.

Část bitevního letectva při podpoře voj­
ska na bojišti ve skutečnosti plnila funkci 
vojskového letectva. Velitelská stanoviště 
proto byla maximálně přiblížena к místu

boje. U vševojskových (tankových) armád 
a u svazků pracovali letečtí představitelé 
a u útvarů návodčí.

Zabezpečení požadovaných součinnost­
ních úkolů pro pozemní vojska za útoku 
si vynutilo posílení letectva na daném úse­
ku fronty ze zálohy hlavního velení. Jako 
optimální forma organizace leteckých zá­
loh se osvědčil letecký sbor. Celkem bylo 
v letech Velké vlastenecké války vytvoře­
no 30 jednotypových leteckých sborů a 27 
samostatných leteckých divizí zálohy hlav­
ního velení. К 1. lednu roku 1945 podíl 
záloh v sestavě vojenského letectva vzrostl 
na 43 %. Umožňovalo to uskutečňování ši­
rokého manévru letectvem, rychle vytvářet 
mohutná letecká uskupení na důležitých 
směrech a rychle měnit poměr sil ve pro­
spěch sovětského letectva. Podíl letounů 
leteckých svazků zálohy hlavního velení 
v těchto uskupeních v důležitých opera­
cích dosahoval 50 až 55 % veškerého le­
tectva frontů. Využití přidělených záloh 
na frontě se při posílení letecké armády 
v ničem neodlišovalo od jejich vlastních, 
organických svazků. Část z nich byla na 
dobu operace přidělena vševojskovým 
(tankovým) armádám к podpoře jejich 
boje a jejich obraně (celkovému vzdušné­
mu zabezpečení).

Otázky organizace a praktického usku­
tečňování operační součinnosti letectva 
s pozemními vojsky dosáhly svého vrcholu 
v průběhu třetího období Velké vlastenec­
ké války. К dosažení maximální sladěnosti 
úsilí leteckých svazků se vševojskovými 
(tankovými) armádami při průlomu ne­
přátelské obrany a rozvíjení úspěchu do 
hloubky se detailně rozpracovávaly plány 
součinnosti, ve kterých se určovaly úkoly 
letectvu i vojskům v prostoru bojové čin­
nosti, čas i způsob součinnosti a stanovily 
se konkrétní cíle к vedení soustředěných 
úderů. Společně se řešila příprava vševoj­
skových i leteckých velitelů a jejich štábů 
к následné bojové činnosti, určovaly se 
způsoby vzájemného rozpoznávání, označo­
vání cílů a navádění na rozhodující směry 
a cíle, organizace vzletů letectva na výzvu 
a jeho operativní zasazování do bojů i ří­
zení přímo na bojišti. Při operační součin­
nosti se к podpoře pozemních vojsk letec­
tvem využívalo maximálně manévrovacích 
i palebných možností leteckých svazků 
(hlavní bitevních a bombardovacích), cen­
tralizované řízených a hromadně zasazova­
ných operačních uskupení letectva na smě­
rech hlavních úderů pozemních vojsk. For­
my a způsoby organizace i provedení sou­
činnosti, ale i zásady přípravy, plánování 
a zpracování štábních dokumentů pro spo­
lečnou činnost, neztratily dodnes na svém 
významu a i nyní je aktuální vycházet ze
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zkušeností osvědčených bojovou praxí so­
větských letců.

Nejvíce se dnešním požadavkům na sou­
činnost pozemních vojsk a letectva přibli­
žuje mandžuská operace Sovětské armády, 
ve které již bylo využito všech tehdejších 
zkušeností z použití a spolupráce jednotli­
vých druhů ozbrojených sil. Typická je pro 
ni i dnešním požadavkům odpovídající vel­
ká hloubka frontových a armádních ope­
rací s neobyčejně vysokým tempem útoku 
na samostatných operačních směrech, roz­
sáhlý manévr s použitím obchvatů, obejití 
a obklíčení nepřátelských uskupení a vy­
užití tankových svazků к rychlému pře­
konávání rozlehlých (pouštních, stepních 
a horských) prostorů. Příkladná v této ope­
raci byla organizace těsné a všestranné 
součinnosti letectva s pozemním vojskem 
a loďstvem v zájmu zabezpečení jejich 
rychlého postupu a vysazení leteckých vý­
sadků ke společné činnosti s předsunutými 
odřady a ovládnutí strategicky důležitých 
objektů až do příchodu pozemních sil.

Nadvládu ve vzduchu jako základní před­
poklad své další úspěšné činnosti vůči 
vlastním vojskům si sovětští letci vybojo­
vali ničením japonského letectva na letiš­
tích i ve vzduchu. Po získání nadvlády byla 
spolehlivě bráněna hlavní uskupení vlast­
ních vojsk jednotlivých frontů, vedeny úde­
ry na železniční objekty, vlakové transpor­
ty a automobilní proudy, znemožňován ma­
névr zálohami nepřítele a zabezpečováno 
pozemní vojsko při průlomu opevněných 
prostorů a celkově rozvíjen jejich úspěch. 
Údery na štáby a spojovací uzly bylo na­
rušováno velení nepřátelským vojskům a 
systematicky veden letecký průzkum.

V předvečer zahájení bojové Činnosti 
к tankovým a mechanizovaným sborům při­
jeli velitelé součinnostních bitevních a stí­
hacích divizí, aby organizovali svá velitel­
ská stanoviště v bojových sestavách vojsk. 
Ke střeleckým a tankovým divizím byli se 
svými rádiovými prostředky vysláni letečtí 
důstojníci — návodčí. К usnadnění orienta­
ce a zabezpečení navádění byla v pásmech 
frontů vybudována síť kontrolních a orien­
tačních bodů a přisunuty značné osvětlo­
vací a radiotechnické prostředky do výcho­
zích prostorů a na operační letiště, kam se 
také skrytou formou (po malých skupinách 
a v malých výškách přeletu za přísně 
omezeného rádiového provozu) přemístily 
úderné letecké skupiny. Letouny byly peč­
livě rozptýleny a zamaskovány, aby naopak 
na vybudovaných klamných letištích s ma­
ketami letounů byly imitovány rozsáhlé bo­
jové přípravy.

Bojová činnost leteckých armád zainte­
resovaných frontů byla vedena se zřetelem 
na specifické zvláštnosti válčiště a okol­

nosti, za kterých byly plněny bojové úko­
ly letectva i pozemních vojsk. Hlavní úsilí 
bombardovacího i bitevního letectva 9. le­
tecké armády bylo soustředěno na podporu 
vojsk na bojišti, neboť 1. dálněvýchodní 
front musel prolamovat pásmo mohutných 
opevněných prostorů na přímořském 
mandžuském směru. U 2. dálněvýchodního 
frontu 10. letecká armáda hlavními silami 
podporovala pozemní vojsko při násilném 
přechodu Amuru a strategickém útoku na 
sungarijském směru. Bombardovací letec­
tvo 12. letecké armády Zabajkalského 
frontu paralyzovalo činnost hlavních želez­
ničních i automobilních komunikací a izo­
lovalo prostor bojiště od přísunu záloh, 
když její bitevní divize podporovaly vlastní 
vojska přímo na bojišti.

Materiální zabezpečení bojové činnosti 
v operační hloubce zajišťovalo dopravní 
letectvo, které zásobovalo pohonnými hmo­
tami a střelivem tankové svazky vzdálené 
od svých základen na stovky kilometrů. 
К zabezpečení boje 6. gardové tankové ar­
mády se např. létalo přes celou šíři hor­
ského hřebenu Velkého Chinganu (200 až 
300 km) v nepříznivých povětrnostních 
podmínkách. Přesto sovětští letci dokázali 
přepravit s průměrným denním nasazením 
90—100 dopravních letounů veškerý po­
třebný materiál pro bojovou činnost a 
úspěšný postup gardové tankové armády.

V polovině srpna roku 1945 po proniknu­
tí sovětských v-ojsk do Mandžuska byly při 
pronásledování nepřítele vysazeny do pro­
storů velkých měst letecké výsadky v síle 
od 50 do 500 osob. К vysazení výsadků 
a jejich zásobování u všech tří frontů bylo 
uskutečněno přes pět tisíc letů. Nad pro­
story výsadků hlídkovalo stíhací a bom­
bardovací letectvo, připravené poskytnout 
výsadkům potřebnou pomoc.

S rozvíjením útoku pozemních vojsk do 
hloubky se přesouvalo úsilí letectva na 
podporu předsunutých odřadů a rychlých 
skupin. Jejich podpora byla mnohdy zabez­
pečována činností pouze bombardovacího 
letectva, neboť dolet stíhacích a bitevních 
letounů již neumožňoval jejich bojové za­
sazení pro značnou vzdálenost od operač­
ních letišť.

Celkově můžeme shrnout, že sovětské le­
tectvo v mandžuské strategické útočné ope­
raci bránilo ze vzduchu hlavní uskupení 
pozemních vojsk frontu, útočilo na objek­
ty nepřítele, železniční tratě, obranná za­
řízení, velitelská stanoviště a shromaždiště 
vojsk a techniky nepřítele, znemožňovalo 
přesuny jeho záloh ze severní Cíny a Ko­
reje a vedlo intenzívní letecký průzkum 
na všech hlavních směrech útoku.

Charakteristickým rysem činnosti fronto­
vého letectva se stalo spojení bojového
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úsilí tří leteckých armád a samostatného 
bombardovacího leteckého sboru dálkové­
ho letectva pod jedním velením — velitele 
vojenského letectva Sovětské armády. Tato 
skutečnost byla velmi důležitá při zabez­
pečování útoku pozemních vojsk na izolo­
vaných směrech ve zvláštních geografic­
kých a povětrnostních podmínkách, neboť 
to umožňovalo vysoce efektivně a opera­
tivně zasazovat potřebné letecké síly 
к podpoře boje vlastních pozemních vojsk 
v konkrétní situaci. К dezorganizaci ne­
přátelské železniční přepravy a znemožně­
ní přísunu záloh uskutečnilo bombardovací 
letectvo jen v útočném pásmu Zabajkal- 
ského frontu téměř 85 % všech bojových 
vzletů.

Tyto skutečnosti svědčí o podílu letectva 
na celkově rychlém průběhu a úspěšném 
splnění strategických cílů závěrečné ope­
race Sovětské armády za druhé světové 
války. Utajené soustředění a rozvinutí po­
zemních vojsk i letectva, překvapivé za­
hájení útoku v noci a zdrcující počáteční 
úder s využitím maximálního počtu sil a 
prostředků v prvním sledu, dokazují nejen 
obohacení poznatků z přípravy velké ope­
race zaměřené na získání strategické ini­
ciativy, z rychlých manévrů vojsk i letec­
tva na velké vzdálenosti, ale také z orga­
nizace součinnosti pozemního vojska s le­
tectvem a vojenským námořnictvem.

V soudobém, vysoce manévrovém boji, 
vzrůstá význam letectva jako celku pro ve­
dení bojové činnosti. Zkušenosti z Velké 
vlastenecké války, ale i poznatky z lokál­
ních válek, nás opravňují konstatovat, že 
v současném stavu vojenství rozvoj pozem­
ní i letecké bojové techniky si přímo vy­
žaduje další zdokonalení forem součinnosti 
všech druhů ozbrojených sil. Nové automa­
tizované zbraňové systémy, průzkumné pa­
lebné a úderné komplety, použití operač­
ních manévrovacích skupin, leteckých 
výsadků a velký rozvoj prostředků radio- 
elektronického boje vyžadují nejužší spo­
lupráci pozemních vojsk s letectvem. Dy­
namický vývoj bojové situace a nutnost 
okamžité reakce na činnost nepřítele si 
vynucuje přítomnost leteckých odborníků až 
v taktických jednotkách pozemních vojsk. 
Konkrétně к řešení otázek přímé letecké 
podpory a leteckého zásobování je žádou­
cí i u motostřeleckých a tankových pluků 
(praporů) letecký návodčí. Na stupni svaz­
ku musí operativně působit skupina bojo­
vého velení a u vševojskové armády stře­
disko bojového velení letectvu (velitelství 
letectva vševojskové armády). Bojová pra­
xe a zkušenosti ze současných cvičení so­
větského letectva tvoří základnu pro další 
zdokonalení součinnosti pozemních vojsk 
se všemi druhy letectva v dnešních pod­
mínkách ozbrojeného boje.
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